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     ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Στα πλαίσια της φοίτησής μου στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, στο τμήμα Οικιακής 

Οικονομίας και Οικολογίας, εκπονήθηκε η παρούσα πτυχιακή μελέτη κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2011-2012, με θέμα «Εργαζόμενες γυναίκες και ποιοτικός χρόνος στις διαπροσωπικές τους 

σχέσεις στην οικογένεια». Συγκεκριμένα, η μελέτη αυτή αφορά την εργαζόμενη γυναίκα της 

περιοχής του Κορυδαλλού Αττικής όπου και κατοικώ. 

Το αντικείμενο που πραγματεύεται η εργασία είναι η γυναίκα, ο πολλαπλός ρόλος της 

μέσα στην οικογένεια, καθώς και η εξέλιξη αυτού του ρόλου με το πέρασμα των χρόνων. Στόχος 

της έρευνας είναι να δοθεί μια πλήρης εικόνα της κατάστασης που αφορά τις εργαζόμενες 

γυναίκες στην περιοχή του Κορυδαλλού και να διερευνηθεί το θέμα της επικοινωνίας με τον 

σύζυγο και τα παιδιά. Για την επίτευξη όλων των παραπάνω η έρευνα πραγματοποιήθηκε με 

χρήση ερωτηματολογίων κλειστού τύπου που δόθηκαν σε δείγμα 80 εργαζόμενων και 

παντρεμένων γυναικών. 

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου σε εκείνους που με 

διάφορους τρόπους συνέβαλαν στην ολοκλήρωση της εργασίας. 

Κατ’ αρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω την  κα Σδράλη Δέσποινα, την επιβλέπουσα 

καθηγήτρια της εργασίας, για τη βοήθειά της και τις πολύτιμες συμβουλές της, την κα Γκούσια-

Ρίζου Μαρία και την κα Θεοδωροπούλου Ελένη, καθώς και όλους τους καθηγητές της σχολής 

για τις γνώσεις που μου μετέδωσαν. 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω όσους αφιέρωσαν λίγο από το χρόνο τους για τη 

συμπλήρωση των ερωτηματολογίων της έρευνας. 
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       ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η Βιομηχανική Επανάσταση, η οποία συνέβαλε στην αναθεώρηση και κατάρριψη 

πολλών οικογενειακών θεσμών και ιδεών, και το φεμινιστικό κίνημα της δεκαετίας του ‘70 

συντέλεσαν στην έξοδο της γυναίκας στον εργασιακό χώρο. Οι απαιτήσεις της σημερινής 

κοινωνίας και οι αυξημένες οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζει η οικογένεια επέβαλαν 

την εργασία στη μητέρα. 

Έτσι, η γυναίκα της σημερινής εποχής θα πρέπει να επιτελέσει πολλούς ρόλους: πάνω 

απ’ όλα είναι γυναίκα, επίσης είναι σύζυγος, νοικοκυρά, μητέρα και υπάλληλος. Λογικό λοιπόν 

είναι κάποιοι ρόλοι να αποδυναμώνονται ή να μην εφαρμόζονται πολύ σωστά και από την άλλη 

η γυναίκα να αντιμετωπίζει κάποια προβλήματα με την ύπαρξη τόσων ρόλων στη ζωή της. 

Στην παρούσα εργασία θα μελετηθεί η εργαζόμενη γυναίκα στη σημερινή κοινωνία με 

ιδιαίτερο σημείο αναφοράς τον ποιοτικό χρόνο που δύναται να αφιερώσει στην οικογένειά της, 

και στην ίδια. 

Η εργασία απαρτίζεται από δύο μέρη, το θεωρητικό και το εμπειρικό-ερευνητικό μέρος. 

Το πρώτο μέρος αποτελείται από δύο κεφάλαια και περιέχει υλικό το οποίο συλλέχθηκε από 

βιβλία και άρθρα από το διαδίκτυο. Πιο συγκεκριμένα, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά 

στο θεσμό της οικογένειας, στον ορισμό της, στην εξέλιξη του θεσμού από την Προβιομηχανική 

Εποχή μέχρι σήμερα, στους διάφορους τύπους οικογένειας που συναντώνται σήμερα και 

παρουσιάζονται αναλυτικά οι λειτουργίες της.  Στη συνέχεια, παρατίθενται οι κύριες σύγχρονες 

τάσεις της ελληνικής οικογένειας και πώς γίνεται η κατανομή και η αντιστροφή των ρόλων μέσα 

σε αυτήν από χθες μέχρι σήμερα. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφεται η εργαζόμενη γυναίκα, η εξελικτική της πορεία έως 

σήμερα και παρουσιάζεται ο ρόλος της απέναντι στο παιδί καθώς και εναλλακτικές λύσεις για τη 

φροντίδα του, όπως βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, δημόσια και ιδιωτικά νηπιαγωγεία, 

ολοήμερα δημόσια δημοτικά και παιδικές κατασκηνώσεις. Κατόπιν, αναλύεται η σχέση με τον 

σύζυγο και πώς μπορεί η απασχόληση να αποτελέσει λόγο διαζυγίου αλλά και λόγο σύσφιξης 

των οικογενειακών σχέσεων. Στη συνέχεια, παρουσιάζονται έρευνες σχετικά με την 

απασχόληση των γυναικών σε διάφορες χώρες και ευρωπαϊκές στρατηγικές συνδυασμού 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, όπως άδειες, επιδόματα κ.λπ. Στο τέλος του δευτέρου 

κεφαλαίου παρουσιάζονται οι βασικές διατάξεις και παρεμβάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τη συμφιλίωση των δυο αυτών εννοιών καθώς και πολιτικές ισότητας στην απασχόληση για την 

επίτευξη αυτού του συνδυασμού. Τέλος, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα μιας έρευνας που 
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πραγματοποιήθηκε στην πόλη Varanaci της Ινδίας το 2006 σχετικά με την ψυχοκοινωνική υγεία 

των εργαζόμενων γυναικών μέσης ηλικίας. 

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας παρουσιάζεται η εμπειρική προσέγγιση του θέματος και 

αποτελείται από τρία κεφάλαια.  

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται ο σκοπός και η μεθοδολογία της έρευνας και πιο 

συγκεκριμένα, η δομή του ερωτηματολογίου, η μέθοδος επεξεργασίας των στοιχείων και η 

ανάλυση του ελέγχου ανεξαρτησίας μεταξύ των μεταβλητών. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της περιγραφικής στατιστικής 

και οι συσχετίσεις μεταξύ των κυριότερων μεταβλητών. Ακολουθούν τα συμπεράσματα που 

προέκυψαν από τα ευρήματα της έρευνας και καλύπτουν το πέμπτο κεφάλαιο της εργασίας. 

Η εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση των βιβλιογραφικών πηγών που 

χρησιμοποιήθηκαν για την πραγματοποίησή της. Επίσης, στο παράρτημα επισυνάπτονται οι 

πίνακες συχνοτήτων και το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε. 
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   ΜΕΡΟΣ Α’:ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

1.1.Ορισμός της Οικογένειας 

Η οικογένεια είναι ψυχοκοινωνική- ψυχολογική ομάδα αποτελούμενη από το έγγαμο 

ετερόφυλο ζευγάρι και τα παιδιά, η κοινωνικοποίηση των οποίων πραγματοποιείται από τους 

συζύγους σε ένα χρονικό διάστημα που είναι αναγκαίο για την ανατροφή και την ολοκληρωμένη 

ανάπτυξή τους. 

Η οικογένεια έχει δομή και επιτελεί συγκεκριμένες λειτουργίες. «Δομή» είναι ο αριθμός 

των μελών της οικογένειας καθώς και οι ρόλοι και οι θέσεις των μελών της, όπως ο πατέρας, η 

μητέρα, ο γιος, η κόρη, οι θείοι και οι άλλοι συγγενείς. Η «λειτουργία» αναφέρεται στους 

τρόπους με τους οποίους η οικογένεια ικανοποιεί τις φυσικές και ψυχολογικές ανάγκες των 

μελών της και εξασφαλίζει την επιβίωσή της (Γεώργας,2000). Παράλληλα με το δομικό, υπάρχει 

και ο λειτουργικός ορισμός της οικογένειας. Για την οικογένεια λοιπόν δεν αρκεί μόνο η κάλυψη 

και η κατοχή από τα μέλη της ορισμένων θέσεων. Επιβάλλεται ακόμα η συμπλήρωση από τα 

μέλη αυτά του κοινωνικού συστήματος της οικογένειας και κάποιων λειτουργιών και 

δραστηριοτήτων. Είναι προφανές ότι ένα οικογενειακό σύστημα θεωρείται πλήρως 

ανεπτυγμένο, όταν εκπληρώνονται και τα δύο αυτά κριτήρια, το δομικό και το λειτουργικό 

(Μοριχοβίτης,2001). 

Η οικογένεια σχετίζεται με την οργάνωση τόσο της κοινωνικής όσο και της ιδιωτικής 

ζωής των ατόμων. Η οικογένεια αποτελεί κύριο και καίριο στοιχείο της οργάνωσης του 

συλλογικού και ατομικού βίου. Η σημασία που της αποδίδεται οφείλεται κυρίως στο ρόλο της 

ως «γέφυρας» που συνδέει τον κοινωνικό και τον ατομικό δημόσιο και ιδιωτικό βίο ( 

Μουσούρου,1999). 

Η οικογενειακή ομάδα είναι η κοινωνική ομάδα στην οποία το άτομο ανήκει και βιώνει 

ψυχικές καταστάσεις που διαμορφώνονται στο χρόνο, ενώ η ίδια η οικογένεια ως σύστημα 

παραμένει σταθερή. Είναι η ομάδα που λειτουργεί σε ψυχολογικό και κοινωνικό επίπεδο. Η 

οικογένεια αποτελεί ένα βασικό κύτταρο από κοινωνιολογικής και ψυχολογικής πλευράς. 

Ανήκουμε σε μια οικογένεια, ανήκαμε και σε μια άλλη όπου μεγαλώσαμε, θα φτιάξουμε μια νέα 

δική μας οικογένεια. Μέσα στην οικογένεια χαιρόμαστε, λυπούμαστε, απογοητευόμαστε, έχουμε 

τις δεσμεύσεις μας (Χουρδάκη,1992). 
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Τα άτομα που απαρτίζουν μια οικογενειακή ομάδα βιώνουν ομαδικά καταστάσεις 

συναισθηματικού περιεχομένου και αναπτύσσουν μεταξύ τους στενές συναισθηματικές σχέσεις 

που λειτουργούν σε πολλαπλά επίπεδα. Μέσα στην οικογένεια τα μέλη βιώνουν όλη την 

κλίμακα των συναισθημάτων. Πρόκειται για μια ιδιότυπη και πρωταρχική συλλογική κοινωνική 

ομάδα, οι λειτουργίες της οποίας είναι μοναδικές και αναντικατάστατες. Σε αυτήν την ομάδα τα 

μέλη που τη συγκροτούν εμπλέκονται σε πεδία πολυάριθμων ψυχολογικών μορφών ζωής με 

έντονο συναισθηματικό φορτίο (Κρασανάκης, 1999). 

Τα μέλη της οικογένειας ζουν στον ίδιο χώρο, συνδέονται συναισθηματικά και 

συμμετέχουν σε κοινές δραστηριότητες μεταξύ τους. Η έννοια του νοικοκυριού που αναφέρεται 

σε ομάδα ατόμων που συγκατοικούν, δεν είναι συνώνυμη με αυτήν της οικογένειας, στη 

σύγχρονη κοινωνία, ωστόσο, το νοικοκυριό αποτελεί την οικογένεια. 

Η οικογένεια είναι κοινωνικός θεσμός που συμβάλλει στην αποδοχή και κατανόηση από 

την πλευρά των ατόμων, της λειτουργικότητας, της διατήρησης της κοινωνίας, και αυτή η 

διαπίστωση οδηγεί τα άτομα σε ομαλή συνύπαρξη και συνεξέλιξη, στο πλαίσιο της κοινωνίας 

όπου ζουν. Είναι ένας κοινωνικός θεσμός (δηλ. η επιδίωξη ενός κοινωνικά σημαντικού σκοπού 

με κοινωνικά παραδεκτούς και παγιωμένους τρόπους ατομικής ή συλλογικής συμπεριφοράς και 

δράσης). Ορίζεται δε σαν μια ομάδα ατόμων που συνδέονται μεταξύ τους με το γάμο, την εξ’ 

αίματος συγγένεια ή την υιοθεσία (Τσουραμάνης, 2004). 

Η οικογένεια αποτελεί σύστημα μεταβαλλόμενο, που αλλάζει και εξελίσσεται, και οι 

σχέσεις των μελών είναι δυνατόν να επαναπροσδιοριστούν σε κάποιες περιπτώσεις κάτω από τις 

επιδράσεις των διαφόρων αλλαγών που συμβαίνουν μέσα στην οικογένεια. Αλλαγές που 

αφορούν την οικογένεια συνολικά ως σύστημα, επηρεάζουν τα μέλη της ξεχωριστά, ενώ οι 

αλλαγές που απευθύνονται αποκλειστικά σε ένα μέλος επηρεάζουν αναπόφευκτα ολόκληρο το 

οικογενειακό σύστημα. 

Η οικογένεια αποτελεί τεράστια δύναμη για την ανάπτυξη του παιδιού, γιατί το άτομο 

παραμένει υπό την άμεση επίδρασή της για μακρό χρονικό διάστημα και μάλιστα στα πρώτα 

χρόνια της ζωής, όπου ο ψυχισμός του ατόμου είναι εύπλαστος. 

Χρέος της οικογένειας είναι να προστατεύει τα παιδιά της και χρησιμοποιώντας τη 

γνώση και την πείρα, να προετοιμάσει κατάλληλα τα παιδιά, ώστε σε κάποια χρονική στιγμή να 

είναι σε θέση, στηριζόμενα στις δικές τους δυνάμεις, να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους 

και να πάρουν το πηδάλιο της ζωής στα χέρια τους. 
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Οι γονείς στις σχέσεις τους με το παιδί, θα πρέπει να σέβονται τόσο τη δική τους 

αξιοπρέπεια όσο και του παιδιού. Ωστόσο, για τη σωστή διαπαιδαγώγηση του παιδιού υπάρχουν 

τρεις βασικές αρχές, οι οποίες είναι: 

• Όχι πόλεμο στο παιδί 

• Διατήρηση της τάξης και, 

• Συνεχή ενθάρρυνση. 

Οι αρχές αυτές είναι αδιαίρετες και καμία δεν είναι εφαρμοσμένη χωρίς τις άλλες δύο. 

 Το παιδί που μεγαλώνει σε ατμόσφαιρα αγάπης και κατανόησης είναι πρόθυμο να έχει 

διάθεση να προσφέρει τη συμμετοχή του. Περιτριγυρισμένο από φιλικό και πραγματικό 

ενδιαφέρον, μεγαλώνει ευτυχισμένο και με την ικανότητα να ανταποκρίνεται στις κοινωνικές 

απαιτήσεις (Καργάκος,1984). 

 Η οικογένεια σε σχέση με το παιδί, έχει αναλάβει και επιτελεί τουλάχιστον τέσσερις 

λειτουργίες: 

• Τη φροντίδα για την ικανοποίηση των βιολογικών του αναγκών και για την υγεία και 

ακεραιότητα του, 

• τη φροντίδα για την κοινωνικοποίηση του παιδιού, την εκμάθηση δηλαδή των μορφών 

συμπεριφοράς, τις οποίες απαιτεί η κοινωνική ομάδα από κάθε μέλος της για να γίνει 

αποδεκτό, 

• τη φροντίδα για την οικοδόμηση υγιούς προσωπικότητας, την ενίσχυση και τη διατήρηση 

της συναισθηματικής ισορροπίας και της εν γένει ψυχικής υγείας. 

• τη φροντίδα για την ανάπτυξη και ενίσχυση των γνωστικών ικανοτήτων και της νόησης 

γενικότερα. 

Από τις παραπάνω τέσσερις λειτουργίες, οι δύο πρώτες, η φροντίδα για την ικανοποίηση 

των βιολογικών αναγκών και η κοινωνικοποίηση, συμβάλλουν κυρίως στη διατήρηση 

της κοινωνίας και έχουν αναγνωριστεί σε όλες τις εποχές και σε όλες τις κοινωνίες. Οι 

άλλες δύο, η θεμελίωση υγιούς προσωπικότητας και η ενίσχυση των νοητικών 

ικανοτήτων, συμβάλλουν κυρίως στην ατομική ολοκλήρωση και στην  προσωπική 

ευημερία, γιατί άρχισαν να επισημαίνονται και να συνειδητοποιούνται τα τελευταία 

χρόνια (Διαμαντόπουλος,1995). 

 Η αγάπη, ο αλληλοσεβασμός, η αλληλοεκτίμηση, η αλληλοκατανόηση, η 

ισοτιμία και η επικοινωνία είναι θεμελιώδεις παράγοντες για μια λειτουργική και υγιή 

σχέση. 



10 
 

 Για να λειτουργήσει σωστά και να “αντέξει” μια οικογένεια μέσα στο χρόνο, 

προϋποθέτει πρώτα απ’ όλα μια υγιή και ισότιμη σχέση αγάπης και αλληλοσεβασμού 

μεταξύ συζύγων, η οποία στην συνέχεια επεκτείνεται και μεταδίδεται στα παιδιά. Γι’ 

αυτό οι σύζυγοι πρέπει, όχι μόνο να δείχνουν το καλό παράδειγμα στα παιδιά τους, αλλά 

και να μάθουν οι ίδιοι να εκδηλώνουν και να δείχνουν έμπρακτα και προπάντων συχνά 

τα αισθήματα αγάπης, ισοτιμίας, σεβασμού και εκτίμησης που τρέφουν ο ένας για τον 

άλλο, ώστε να διατηρηθεί η σχέση τους υγιής και να μην κλονίζεται σε κρίσιμες 

καταστάσεις και προβλήματα. Είναι πολύ σημαντικό τα παιδιά να ανατραφούν και να 

μεγαλώσουν κάτω από συνθήκες αγάπης, στοργής και θαλπωρής και μακριά από έντονες 

συζητήσεις, διαφιλονικίες, σωματική και ψυχολογική βία, είτε μεταξύ των συζύγων είτε 

μεταξύ συζύγων και παιδιών (Haslett&Sempter,1997). 

 Η αλληλοϋποστήριξη, η αμοιβαιότητα, ο συντονισμός στους στόχους, στις 

ενέργειες και στα συναισθήματα, είναι απαραίτητα ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας. 

Ό,τι και αν κάνουν πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένοι με έναν βασικό σκοπό, που είναι 

η επιβίωση της οικογενειακής ομάδας. Οι προτεραιότητες και οι ρόλοι των μελών της 

οικογένειας είναι ξεκάθαροι (Κατάκη, 1998). 

 Η οικογένεια ασκεί θετικές αλλά και αρνητικές επιδράσεις στα μέλη της. Μερικές 

από τις αρνητικές προέρχονται από τις εξής αιτίες (Χαραλαμπόπουλος,1987): 

• Την αποδιοργάνωση της οικογένειας λόγω διαταραγμένων οικογενειακών 

σχέσεων, δηλαδή όταν οι γονείς συμπεριφέρονται στα παιδιά τους άλλοτε 

υπερπροστατευτικά, άλλοτε απαιτητικά και άλλοτε εχθρικά, έχοντας ως 

αποτέλεσμα τα παιδιά να μην μπορούν να πορευτούν σταθερά και η συμπεριφορά 

τους να αποκλίνει προς τη μία ή την άλλη κατεύθυνση. Όσοι ζουν μέσα σε 

συνεχείς διαπληκτισμούς δεν αισθάνονται σίγουροι για τον εαυτό τους και τους 

άλλους, με αποτέλεσμα να επιβραδύνεται η ανάπτυξή τους. 

• Τις συνεχείς συγκρούσεις και το ανταγωνιστικό πνεύμα. Η σύγκρουση είναι 

φυσικό φαινόμενο και είναι ανώδυνη όταν ανάμεσα στα μέλη υπάρχει 

κατανόηση, όταν όμως επικρατεί ανταγωνιστική ατμόσφαιρα είναι 

καταστρεπτική. Η σύγκρουση των γονέων που αφορά την αγωγή των παιδιών 

τους έχει ως αποτέλεσμα την ταλάντευση των παιδιών ανάμεσα σε δύο 

διαφορετικές θελήσεις, την ανάπτυξη ανασφάλειας και απογοήτευσης και την 

εκδήλωση αντικοινωνικής συμπεριφοράς. 

• Τις απότομες οικονομικές μεταβολές. Η οικονομική κατάσταση της οικογένειας 

παίζει σπουδαίο ρόλο στη διατροφή, στη στέγαση, στην ένδυση και στην 

ανάπτυξη των παιδιών. 
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• Την αψυχολόγητη αγάπη. Δηλαδή οι γονείς δεν πρέπει να ικανοποιούν κάθε 

παράλογο αίτημα των παιδιών τους, γιατί αυτή η αγάπη οδηγεί σε έναν ατομισμό 

και μια παραγνώριση των δικαιωμάτων των άλλων. Οι γονείς θα πρέπει να 

παρεμβαίνουν και να καθοδηγούν το παιδί τους στο να κατανοήσει ότι «δεν 

περιμένουμε μόνο να πάρουμε αλλά και να δώσουμε». 

 

 

1.2. Ιστορική Αναδρομή της οικογένειας 

 Είναι αρκετά ενδιαφέρον στην ανάλυση κάποιου θέματος, να κάνουμε μια πορεία στο 

παρελθόν, για να δούμε τη διαχρονική εξέλιξη του όρου. Στο συγκεκριμένο θέμα που μελετάται 

θα παρουσιαστεί η ιστορική αναδρομή της οικογένειας και οι μεταβολές που δέχτηκε τους τρεις 

τελευταίους αιώνες. 

Οι κυριότεροι συντελεστές των μεταβολών αυτών ήταν η άνοδος της αστικής τάξης και 

οι κοινωνικές συνθήκες που αναπτύχθηκαν στις βιομηχανικές πόλεις και τη σύγχρονη κοινωνία 

(Τσαούσης,1993). 

Η οικογένεια θεωρείται ως η πιο αρχαία κοινωνική ομάδα. Το υπόβαθρό της αποτελείται 

κυρίως από ένα πλέγμα βιολογικών στοιχείων, τα οποία για την κοινωνία έχουν νόημα μόνο αν 

συνδέονται με συγκεκριμένες κοινωνικές λειτουργίες, όπως είναι η αναπαραγωγή, η συντήρηση 

νέων μελών για την κοινωνική ομάδα, καθώς και ένταξή τους στην ευρύτερη κοινωνία 

(Αποστολόπουλος,1998). 

Μια από τις σημαντικότερες σύγχρονες εξελίξεις είναι ο περιορισμός της λειτουργίας της 

οικογένειας ως παραγωγική μονάδα, αφού πλέον το κάθε μέλος της εργάζεται μεμονωμένα και 

κερδίζει το ατομικό του εισόδημα. Επίσης, σημαντική αλλαγή είναι και ο περιορισμός της 

οικογένειας ως μονάδα κατανάλωσης, αφού κάθε μέλος παρουσιάζει ατομική καταναλωτική 

συμπεριφορά (Μουσούρου,1985). 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι πλέον οι κύριες λειτουργίες της σύγχρονης 

οικογένειας στρέφονται γύρω από την κάλυψη συναισθηματικών, κυρίως, αναγκών των μελών 

της, κάνοντας τις σχέσεις τους αμεσότερες, πιο ευαίσθητες, εντονότερες αλλά και εύθραυστες. 

Αυτό έχει συμβεί γιατί πλέον τις λειτουργίες κοινωνικοποίησης, αμοιβαίας αγωγής και 

προστασίας των μελών της έχουν αναλάβει σε πολύ μεγάλο βαθμό εξωτερικοί φορείς, όπως το 

σχολείο (Τσαούσης,1993). 
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Στην παραδοσιακή κοινωνία όπου η οικογένεια αποτελούσε το βασικό οικονομικό 

κύτταρο, ο σκοπός για την ύπαρξή της ήταν η οικονομική και η βιολογική επιβίωση της ευρείας 

οικογένειας. Αργότερα, στη Βιομηχανική Εποχή ο σκοπός της οικογένειας λόγω της αλλαγής 

παραγωγής των αγαθών, περιορίστηκε στη βιολογική και οικονομική επιβίωση, όχι πλέον της 

ευρείας οικογένειας αλλά της πυρηνικής. Η δομή δηλαδή της οικογένειας άλλαξε. Η οικογένεια 

στη Βιομηχανική Εποχή δεν είναι πια όπως στην παραδοσιακή μορφή. Η οικογένεια είναι πλέον 

οι γονείς και τα παιδιά τους. Η οικογένεια θα μεγαλώσει τα παιδιά της και θα τα παραδώσει 

στην παραγωγή. 

Καθώς γίνεται η μετάβαση από τη Βιομηχανική στη Μεταβιομηχανική φάση της 

ανθρωπότητας ο σκοπός της οικογένειας αναθεωρείται. Δηλαδή ο σκοπός της οικογένειας 

αποσυνδέεται σταδιακά από τη βιολογική και οικονομική επιβίωση. Οι νέες οικονομικές δομές 

της κοινωνίας της αφθονίας επιτρέπουν στα άτομα να επιβιώνουν οικονομικά και κοινωνικά 

μόνα τους. Το άτομο γίνεται δηλαδή το βασικό κοινωνικό κύτταρο και οι πολλές πλέον 

κοινωνικές ομάδες, στις οποίες εντάσσεται το άτομο, διαδραματίζουν πολλές από τις λειτουργίες 

που ανήκαν πρόσφατα στην οικογένεια. 

Ο σκοπός της μελλοντικής οικογένειας αποσυνδεόμενος από την οικονομική και 

βιολογική επιβίωση των μελών της, αρχίζει να συνδέεται όλο και περισσότερο με την 

ψυχοκοινωνική τους επιβίωση. Ο ρόλος της οικογένειας είναι να βοηθάει τα μέλη της να 

διαμορφώσουν τους στόχους τους ως μέλη της κοινωνίας. Με καθορισμένους στόχους θα 

μπορούν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της σύγχρονης ζωής. Η επικοινωνία δηλαδή 

ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας γίνεται πλέον πιο σημαντική από την ανταλλαγή των υλικών 

αγαθών ανάμεσά τους. 

Ενώ ο ρόλος της οικογένειας στην Βιομηχανική Εποχή ήταν να παραδώσει στην 

κοινωνία ένα εκπαιδευμένο μέλος για να αυξηθεί και να βελτιωθεί η βιομηχανική παράγωγή, 

στη Μεταβιομηχανική Εποχή ο ρόλος της είναι να παραδώσει στην κοινωνία άτομα, που αντί να 

αυξάνουν τη σύγχυση, να συμβάλλουν στη λειτουργικότητα των κοινωνικών ομάδων στις οποίες 

θα ενταχθούν. Η σημερινή βέβαια εποχή απέχει πολύ από την επίτευξη αυτού του στόχου.  
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1.3Τύποι Οικογένειας 

Είναι γνωστό ότι η σύγχρονη οικογένεια “ανοίγεται” σε μεγαλύτερες και καινούριες 

εμπειρίες, είναι πιο ευέλικτη από ό,τι στο παρελθόν, στηρίζεται πιο πολύ στην προσωπική 

παραδοχή του ατόμου, σέβεται τα αισθήματα και τις ανάγκες όλων των μελών της και 

ενδυναμώνει τις αξίες του ατόμου και του ζευγαριού. Στη σύγχρονη δυτική οικογένεια 

προτεραιότητα δίνεται στα άτομα, στις ανάγκες και στα συναισθήματά τους. Τα μέλη της 

οικογένειας θεωρούνται μεταξύ τους σαν ανθρώπινα όντα, που το καθένα έχει τη δική του 

προσωπικότητα, τις δικές του δυνατότητες και αδυναμίες (Τσαούσης κ.α, 2006). 

Στις μέρες μας κατά τη διάρκεια της ζωής του, ένα άτομο μπορεί να ανήκει σε πολλούς 

διαφορετικούς τύπους οικογένειας. Έτσι στη σημερινή ρευστή κοινωνία λίγοι είναι αυτοί που 

μπορούν να πουν ότι ο ρόλος του γονέα που έχουν τώρα είναι ο μόνος που θα βιώσουν. Οι 

διαφορετικοί τύποι οικογένειας παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον, μιας και κάθε αλλαγή μπορεί 

να διαφοροποιήσει σημαντικά το ρόλο του γονέα.  

Οι κυριότεροι τύποι οικογένειας που συναντώνται στις μέρες μας είναι οι εξής: 

• Η διευρυμένη οικογένεια: αποτελείται από τους γονείς, τα παιδιά και άλλους 

ενήλικες συγγενείς, όπως παππούδες και γιαγιάδες, θείους και θείες. Αυτός ο 

τύπος οικογένειας είναι ο πιο συνηθισμένος κατά τη διάρκεια της ιστορίας, στα 

περισσότερα μέρη του κόσμου. Στις μέρες μας, οι διευρυμένες οικογένειες 

εξακολουθούν να είναι διαδεδομένες στις μη δυτικές χώρες, ενώ στην Ευρώπη 

και στη Βόρεια Αμερική αποτελεί ένα μόνο μικρό μέρος των νοικοκυριών. 

• Η πυρηνική οικογένεια κατά Parsons: ο Parsons θεώρει ότι η πυρηνική 

οικογένεια είναι ο βασικός τύπος οικογένειας στη Βιομηχανική Εποχή και 

αποτελεί εξέλιξη του διευρυμένου τύπου οικογένειας, της Προβιομηχανικής 

Εποχής. Σύμφωνα με τον Parsons, η αλλαγή του τρόπου παραγωγής των αγαθών 

από αγροτικό σε βιομηχανικό ήταν από τους κύριους παράγοντες που συντέλεσαν 

στη διαμόρφωση της πυρηνικής οικογένειας. Η οικογένεια αυτή έχει 

συγκεκριμένη μορφή και συγκεκριμένη κατανομή ρόλων για τα μέλη της. 

Αποτελείται από τον πατέρα, ο οποίος εργάζεται για να εξασφαλίσει τα προς το 

ζην της οικογένειας, τη μητέρα, η οποία έχει την κυρία ευθύνη για το νοικοκυριό 

και την ανατροφή των παιδιών, και τα παιδιά. Η κατανομή των διαφορετικών 

ρόλων στα μέλη της πυρηνικής οικογένειας συντελεί, σύμφωνα με την ερμηνεία 

που δίνει ο Parsons, στο να μην υπάρχει ανταγωνισμός στην οικογένεια και με 

τον τρόπο αυτόν να εξισορροπείται ο ανταγωνισμός που υπάρχει στο χώρο της 
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βιομηχανικής παραγωγής. Δηλαδή ο Parsons θεωρούσε ότι η πυρηνική 

οικογένεια είναι προϊόν προσαρμογής της οικογένειας στο νέο τρόπο ζωής που 

διαμορφώθηκε στη Βιομηχανική Εποχή και ότι είναι ο κυρίαρχος τύπος 

οικογένειας, τουλάχιστον για το δυτικό κόσμο, μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο 

(Παπαδιώτη- Αθανασίου,2000). 

• Οικογένειες διπλής σταδιοδρομίας: πρόκειται για οικογένειες όπου και οι δυο 

σύζυγοι αποβλέπουν στην επαγγελματική σταδιοδρομία. Οι οικογένειες διπλής 

σταδιοδρομίας, αν ληφθεί υπόψη ότι στο παραδοσιακό πρότυπο οικογένειας ο 

σύζυγος αποδίδει κύρια σημασία στη σταδιοδρομία του και η σύζυγος στην 

οικογένεια, μπορεί να διακριθούν σε α) παραδοσιακές, όπου, παρά το γεγονός ότι 

και οι δύο σύζυγοι έχουν επαγγελματικές φιλοδοξίες, η σύζυγος αποδίδει 

μεγαλύτερη σημασία στην οικογένεια και όχι στη σταδιοδρομία της, β) 

οικογενειοκεντρικές, όπου και οι δύο σύζυγοι αποδίδουν κύρια σημασία στην 

οικογένεια, γ) επαγγελματοκεντρικές, όπου και οι δύο σύζυγοι αποδίδουν κύρια 

σημασία στο επάγγελμα και στην επαγγελματική τους επιτυχία, και δ) 

επαναστατικές, όπου η σύζυγος αποδίδει κύρια σημασία στην επαγγελματική της 

σταδιοδρομία και ο σύζυγος στην οικογένεια. 

• Η μονογονεϊκή οικογένεια: αποτελείται από έναν ενήλικα και τα ανήλικα τέκνα 

του. Η μονογονεϊκή οικογένεια μπορεί να είναι μητροκεντρική ή πατροκεντρική, 

ανάλογα με το ποιός από τους δύο γονείς αποτελεί τον αρχηγό της οικογένειας. 

• Η χωλή οικογένεια: που εμφανίζεται άλλοτε ως μονογονεϊκή και άλλοτε ως 

μέρος διευρυμένης οικογένειας. Το κύριο χαρακτηριστικό του τύπου αυτού είναι 

η μακρά απουσία του ενός από τους συζύγους- γονείς, χωρίς όμως αυτό να 

δηλώνει διάσπαση της συναισθηματικής ενότητας και της λειτουργίας της 

οικογένειας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιων οικογενειών είναι οικογένειες 

ναυτικών και εμπόρων. 

• Μεικτές οικογένειες: που σχηματίζονται όταν οι γονείς ξαναπαντρεύονται. 

Απαντώνται σε όλο τον κόσμο, αλλά είναι πιο διαδεδομένες στις ΗΠΑ, όπου τα 

διαζύγια και οι γάμοι παρουσιάζουν μεγαλύτερη συχνότητα. 

• Ανάδοχες και θετές οικογένειες: όπου η φροντίδα του παιδιού παρέχεται από 

μια οικογένεια που δεν αποτελείται από τους βιολογικούς γονείς του παιδιού 

(Νόβα- Καλτσούνη,2004). 

• Κοινοβιακές οικογένειες: που διακρίνονται σε δυο τύπους. Ο πρώτος τύπος 

είναι το συλλογικό νοικοκυριό. Βασική μονάδα του τύπου αυτού είναι η συζυγική 

οικογένεια, η οποία συμμετέχει μαζί με άλλες συζυγικές οικογένειες (με τις 
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οποίες συγκατοικεί) σε κοινές δραστηριότητες και στην από κοινού 

χρησιμοποίηση των υλικών μέσων και των εν γένει δυνατοτήτων που το 

συλλογικό νοικοκυριό διαθέτει. Ο δεύτερος τύπος είναι το καθαυτό κοινοβιακό 

νοικοκυριό που έχει ως βασική μονάδα το άτομο, το οποίο συμμετέχει με άλλα 

άτομα σε κοινές δραστηριότητες. Η κοινοβιακή κίνηση ξεκίνησε κατά τη 

δεκαετία του 1960 και έφτασε στο απόγειό της στις αρχές του ’70. Την περίοδο 

εκείνη, το 3% περίπου του πληθυσμού των ΗΠΑ ζούσε σε 25.000 περίπου 

κοινόβια κάποιας μορφής (Μουσούρου,1989). 

Όπως παρατηρείται, η ετερογένεια των πολλών διαφορετικών συνόλων που θεωρούνται 

οικογένειες οδηγεί στο συμπέρασμα ότι είναι πολύ δύσκολο να δώσει κανείς έναν ορισμό που να 

καλύπτει όλα τα είδη και τις μορφές της οικογένειας. Πάντως όποια και αν είναι η μορφή της, η 

οικογένεια ως ιδέα είναι πολύ δυνατή και πλέον αξιόπιστη σε ό,τι αφορά τους δεσμούς μας με 

τους άλλους. 

  

1.4 Λειτουργίες της Οικογένειας 

 Η οικογένεια είναι ένας πολυλειτουργικός και πολύπλοκος θεσμός. Όσο πιο 

παραδοσιακή είναι μια κοινωνία τόσο πιο πολυλειτουργική είναι μια οικογένεια. Η κοινωνικο- 

οικονομική ανάπτυξη επηρεάζει σημαντικά τις λειτουργίες της οικογένειας. Καθώς η κοινωνία 

εξελίσσεται από παραδοσιακή αγροτική- γεωργική σε σύγχρονη αστική- βιομηχανική, όλο και 

περισσότερες λειτουργίες των πολυλειτουργικών θεσμών καλύπτονται από εξειδικευμένους, 

ολιγολειτουργικούς θεσμούς. Η οικογένεια δεν αποτελεί εξαίρεση στον κανόνα αυτό. Πλέον 

άλλοι θεσμοί επιτελούν κάποια από τις λειτουργίες της οικογένειας και όσες λειτουργίες της 

απομένουν έχουν υποστεί βαθύτατες μεταβολές. Η επιβολή της οικογένειας στα μέλη της 

μειώνεται κυρίως όσον αφορά τη μεταβίβαση αξιών αλλά και τον έλεγχο που ασκεί αυτή μέσω 

της μεταβίβασης. Οι λειτουργίες της οικογένειας και οι μεταβολές τις οποίες έχουν υποστεί 

συνοψίζονται ως εξής: 

1.Αναπαραγωγική λειτουργία 

Η αναπαραγωγική λειτουργία αποτελεί από τις βασικότερες λειτουργικές υποχρεώσεις 

της οικογένειας καθώς εξασφαλίζει τη βιολογική αναπαραγωγή της κοινωνίας. Έχει ήδη 

επισημανθεί ότι πλήρης θεωρείται η πυρηνική οικογένεια, στην οποία τα μέλη της 

καταλαμβάνουν κοινωνικές θέσεις γονέων- παιδιών. Μόνο τότε επιτρέπεται να γίνεται λόγος για 

την οικογένεια ως το θεμελιακό κύτταρο της κοινωνίας, όταν με την ένωση με πολιτικό ή 
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θρησκευτικό γάμο του άντρα και της γυναίκας δημιουργούνται όλες οι προϋποθέσεις για τη 

γέννηση των νόμιμων παιδιών τους (Μοριχοβίτης,2001). 

Τα παιδιά λοιπόν είναι απαραίτητα για τη συγκρότηση της οικογένειας ως ομάδας και για 

την εξασφάλιση της συνέχειας των συγγενικών δεσμών. Οι κοινωνικές αξίες των σύγχρονων 

κοινωνιών και η εξέλιξη της τεχνολογίας έχουν επιτρέψει το διαχωρισμό της αναπαραγωγικής 

λειτουργίας από τις σεξουαλικές σχέσεις. Έτσι λοιπόν το σεξ και η αναπαραγωγή είναι δυο 

διαφορετικές λειτουργίες της οικογένειας. Η εξέλιξη αυτή έχει σημαντικότατες επιπτώσεις τόσο 

στην οικογένεια και στη δύναμή της, όσο και στην κοινωνία γενικότερα (Μουσούρου,1998). 

Επιπλέον, λόγω της ανάπτυξης της «τεχνολογίας αναπαραγωγής», που επανέφερε τη διάταξη 

μεταξύ βιολογικού και κοινωνικού πατέρα, αλλά δημιούργησε και μια πρωτοφανή διάκριση της 

βιολογικής μητέρας σε δότρια και δότρια μήτρας (κυοφορούσα) , ένα παιδί μπορεί να έχει πέντε 

γονείς. Έναν βιολογικό και έναν κοινωνικό πατέρα, δύο βιολογικές και μία κοινωνική μητέρα. 

Οι συνδυασμοί των πέντε αυτών γονέων, όπως και οι ποικίλες δυνατότητες προέλευσής τους, 

αλλοιώνουν και μπορεί να καταστήσουν ασαφείς τις συγγενικές σχέσεις, επομένως να 

διαταράξουν την οικογενειακή τάξη. Επίσης, υπάρχει πλέον η δυνατότητα δημιουργίας 

οικογένειας από κατηγορίες του πληθυσμού που χωρίς τη σύγχρονη τεχνολογία αναπαραγωγής, 

δεν θα είχαν τη δυνατότητα, όπως είναι για παράδειγμα άτομα που δεν επιθυμούν ετερόφυλη 

σχέση. Στις περιπτώσεις αυτές δημιουργείται μια ουσιαστικά άλλη οικογένεια. Η ανάπτυξη 

ωστόσο της ιδέας ελέγχου των γεννήσεων έχει οδηγήσει αφενός στην παιδοκεντρικότητα της 

οικογένειας και αφετέρου στην επικίνδυνη υπογεννητικότητα του ελληνικού πληθυσμού 

(Μουσούρου,2005). 

Σε αυτό το σημείο πρέπει να σημειωθεί πως οι διαφορετικοί βιολογικά ρόλοι των δύο 

φύλων στην αναπαραγωγική λειτουργία, έχουν αποβεί καθοριστικός παράγοντας στον κοινωνικό 

προσδιορισμό των ρόλων τους στις άλλες λειτουργίες, δηλαδή όσο περισσότερο παραδοσιακή 

είναι μια κοινωνία τόσο πιο καθοριστικός είναι ο βιολογικός ρόλος στον προσδιορισμό των 

κοινωνικών ρόλων (Μουσούρου,1998). 

2.Εκπαιδευτικές λειτουργίες 

Πρόκειται για τη λειτουργία εκείνη που είναι απαραίτητη για την εξασφάλιση της 

πολιτισμικής αναπαραγωγής της κοινωνίας. Η κατηγορία των λειτουργιών αυτών περιλαμβάνει: 

α) τις λειτουργίες που έχουν ως σκοπό την απόκτηση γνώσεων και ικανοτήτων για την 

ένταξη των νεότερων μελών της οικογένειας στην παραγωγή. Οι λειτουργίες αυτές υπήρξαν 

ιδιαίτερα σημαντικές στις παραδοσιακές- αγροτικές κοινωνίες, αλλά και στις σύγχρονες 

βιομηχανικές και επιτελούνται από εξειδικευμένους θεσμούς, όπως είναι το σχολείο. Αν και έχει 
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ουσιαστικά χάσει τις λειτουργίες αυτές η οικογένεια, έχει αναπτύξει στρατηγικές για την 

εκπαίδευση των παιδιών της και επιδρά αποφασιστικά στην εκπαίδευση αυτή, β) τη λειτουργία 

της κοινωνικοποίησης, η οποία, παρά τις μεταβολές, συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πιο κύριες 

λειτουργίες της οικογένειας. Κοινωνικοποίηση είναι η λειτουργία με την οποία το νέο 

ανθρώπινο ον  αποκτά αξίες και γνώσεις της ομάδας του και μαθαίνει τους κοινωνικούς ρόλους 

που αντιστοιχούν στη θέση του μέσα στην ομάδα αυτή. Τη λειτουργία αυτή θεωρεί η κοινωνία 

ως τη σπουδαιότερη προσφορά της οικογένειας στη διαπαιδαγώγηση του παιδιού και στη 

διαμόρφωση και χάραξη της προσωπικότητας και της κοινωνικής συμπεριφοράς 

(Μοριχοβίτης,2001). 

 Ο σκοπός της οικογένειας είναι να καταστήσει μέσα από τη λειτουργία της 

κοινωνικοποίησης  τον άνθρωπο ικανό να ζήσει και να λειτουργήσει στα πλαίσια των 

πολιτιστικών, κοινωνικών και οικονομικών προϋποθέσεων της κοινωνίας, οι οποίες διαφέρουν 

από κοινωνία σε κοινωνία. Ωστόσο, οι δυσκολίες στη λειτουργία της κοινωνικοποίησης 

βρίσκονται σε στενή συνάφεια προς το είδος και την τάξη των αξιών κάθε κοινωνίας. Έτσι, στις 

παραδοσιακές προ-βιομηχανικές κοινωνίες, είναι σχετικά απλή και σύντομη η κοινωνικοποίηση 

του ατόμου λόγω της σχετικής ενιαίας τάξης αξιών και των απλών τεχνικών στις κοινωνικές 

λειτουργίες. Αντίθετα, στις βιομηχανικές- πολυδιαφοροποιημένες κοινωνίες εμφανίζονται 

αρκετές δυσκολίες στη κοινωνικοποίηση και ειδικότερα στη σχολική κοινωνικοποίηση, όπου οι 

ανάγκες για μάθηση και για γνώσεις έχουν πολλαπλασιαστεί. Από τη μεριά του ατόμου η 

κοινωνικοποίηση προσδιορίζει, την εσωτερίκευση των κανόνων συμπεριφοράς και του 

συστήματος αξιών ενός κοινωνικού συνόλου, ενώ από την πλευρά του κοινωνικού συνόλου, η 

λειτουργία της κοινωνικοποίησης συνίσταται στη μεταβίβαση της κοινωνικής κληρονομιάς, του 

πολιτισμού του κοινωνικού συνόλου από τη μια γενιά στην άλλη. Στις παραδοσιακές κοινωνίες 

οι λειτουργίες της εκπαίδευσης και της κοινωνικοποίησης δεν διαχωρίζονται, ενώ στις 

σύγχρονες κοινωνίες η εκπαίδευση αποτελεί ευθύνη εξειδικευμένων θεσμών (παράδειγμα 

αποτελεί το σχολείο, το πανεπιστήμιο, τα κέντρα επαγγελματικής εκπαίδευσης κ.λπ.). 

Η λειτουργία της κοινωνικοποίησης διαρκεί όσο διαρκεί η ζωή του ατόμου. Παραμένει 

ως μία από τις σπουδαιότερες λειτουργίες της οικογένειας, καθώς γίνεται ολοένα πιο σύνθετη 

και πιο καίρια, εφόσον συνδυάζεται στις σύγχρονες κοινωνίες με τη διαδικασία της συνεχούς 

αναπροσαρμογής της κοινωνικής κληρονομιάς. Οι μεταβολές αυτές δεν οφείλονται μόνο στους 

νέους φορείς κοινωνικοποίησης, αλλά κυρίως στην αντικατάσταση της κοινωνικοποίησης της 

νέας γενιάς από τη δια βίου κοινωνικοποίηση.  Έτσι, στα πλαίσια της οικογένειας, δεν είναι 

μόνο τα μεγαλύτερα σε ηλικία άτομα που με το παράδειγμά τους διδάσκουν τα νεότερα άτομα 

αξίες, κανόνες και τρόπους δράσης, αλλά και τα νεότερα άτομα της οικογένειας, ως περισσότερο 
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ευαίσθητοι δέκτες των μηνυμάτων της εποχής και των επιπτώσεων τους, εισάγουν και 

εξοικειώνουν τα μεγαλύτερα μέλη στις καινούριες συνθήκες που αναπόφευκτα οδηγούν σε 

μικρές ή μεγαλύτερες μεταβολές αξιών, κανόνων και τρόπων δράσης. Έτσι, στα πλαίσια της 

οικογένειας η δια βίου κοινωνικοποίηση στηρίζεται στις σχέσεις προσώπων και γενεών και 

λειτουργεί ως παράγοντας σύσφιξης ή κλονισμού των σχέσεων αυτών. 

3.Οικονομικές λειτουργίες 

Στις βασικές λειτουργίες της οικογένειας ανήκουν και οι οικονομικές λειτουργίες, οι 

οποίες έχουν διαφοροποιηθεί περισσότερο από όλες τις άλλες ως αποτέλεσμα του κοινωνικο- 

οικονομικού εκσυγχρονισμού, δηλαδή της σταδιακής μετατροπής της παραδοσιακής αγροτικής-

γεωργικής κοινωνίας σε σύγχρονη εστιακή – βιομηχανική. 

Πιο αναλυτικά, σε μια παραδοσιακή κοινωνία η οικογένεια είναι πλήρης μονάδα, δηλαδή 

μονάδα παραγωγής και κατανάλωσης, με ποικιλία δραστηριοτήτων, κατανεμημένων και 

διαφοροποιημένων μεταξύ των δύο φύλων («ανδρικές» και «γυναικείες» δουλειές). Ο 

εκσυγχρονισμός πέρασε καταλυτικά στις οικονομικές λειτουργίες για τους ακολούθους λόγους 

(Μουσούρου,1998): 

α) Στη σύγχρονη κοινωνία το κέντρο παραγωγής δεν είναι το σπίτι ή ο αγρός που μπορεί 

να θεωρηθεί ως προέκταση του ιδιωτικού χώρου που ανήκει στον οίκο, αλλά το εργοστάσιο 

(δηλαδή ο δημόσιος χώρος, η αγορά). 

β) Σε αυτόν το χώρο παραγωγής (εργοστάσιο), δεν είναι πια ενεργή η οικογένεια ως 

ομάδα αλλά είναι οικονομικά ενεργά μέλη της τα άτομα. 

  γ) Η βιομηχανική οικονομία παράγει αγαθά και υπηρεσίες τις οποίες «αγοράζουν» τα 

άτομα (μέλη της οικογένειας), προκειμένου να καταναλωθούν από την οικογένεια. 

 Έτσι, η οικογένεια στις σύγχρονες κοινωνίες είναι μια μονάδα κατανάλωσης και όχι μια 

μονάδα παραγωγής και κατανάλωσης, όπως στις παραδοσιακές κοινωνίες. Η αλλαγή αυτή 

σηματοδοτεί και τη σημαντική διαφοροποίηση των ρόλων των φύλων, ιδιαίτερα του ρόλου των 

γυναικών. 

4. Βιολογική διατήρηση του ατόμου 

 Η λειτουργία της βιολογικής διατήρησης του ατόμου θεωρείται και είναι η συνέχεια της 

αναπαραγωγικής λειτουργίας της οικογένειας. Το νεογέννητο παιδί από τη φύση του, για να 
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επιβιώσει, είναι υποχρεωμένο να στηριχτεί, για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα, στη φροντίδα 

και τη μέριμνα των γονέων του. 

 Η υλική βάση της οικογένειας είναι ο δεσμός αίματος, που συνδέει τα μέλη της, ο 

προορισμός της. Όμως δεν εξαντλείται με τη λειτουργία της αναπαραγωγής για τη διατήρηση 

και τη διαιώνιση του είδους. Απλά η λειτουργία της αναπαραγωγής γίνεται προϋπόθεση για την 

άλλη σημαντική βιολογική λειτουργία της οικογένειας, τη λειτουργία να φροντίζουν τα άτομα τα 

παιδιά που φέρνουν στον κόσμο, ώστε να διατηρηθούν στη ζωή, διότι κινδυνεύουν να τη χάσουν 

από την αδυναμία τους να ικανοποιήσουν τις βιολογικές ανάγκες ή να προφυλάξουν τον εαυτό 

τους από εξωτερικούς κινδύνους που είναι δυνατόν να οδηγήσουν στο θάνατο 

(Μοριχοβίτης,2001). 

5.Ψυχολογικές λειτουργίες 

          Οι ψυχολογικές λειτουργίες αποσκοπούν στο να εξασφαλιστούν στον καθένα και σε όλα 

τα μέλη της οικογένειας τη βεβαιότητα της αποδοχής και της στοργής από τους άλλους. Στις 

σύγχρονες κοινωνίες, όπου οι ταχύρρυθμες μεταβολές δημιουργούν ανασφάλεια και σύγχυση 

στα άτομα, οι ψυχολογικές λειτουργίες έχουν αποκτήσει ιδιαίτερα μεγάλη σημασία. Είναι 

άλλωστε οι μόνες οικογενειακές λειτουργίες για τις οποίες μπορεί να ειπωθεί ότι έγιναν 

σημαντικότερες και ότι οι προσδοκίες των μελών της οικογένειας από αυτές συνεχώς αυξάνουν 

(Μουσούρου,2005). Μια σημαντική εξέλιξη που πρέπει να σημειωθεί είναι η σταδιακή απώλεια 

από την οικογένεια της λειτουργίας της μέριμνας και της πρόνοιας των μελών της, καθώς μια 

σειρά εξειδικευμένων φορέων ανέλαβε πλέον τη φροντίδα των ασθενών και των αδυνάμων, των 

βρεφών και των ηλικιωμένων, των ανέργων και των απόρων. Η εξέλιξη αυτή τείνει να 

αποδεσμεύσει την υλική μέριμνα (που τώρα εξασφαλίζει το ίδρυμα, η υπηρεσία, η σύνταξη και 

το επίδομα) από τη συναισθηματική στήριξη, η οποία παραμένει ευθύνη της οικογένειας. Η 

στήριξη αυτή επαυξάνει την ήδη μεγάλη σημασία που οι ψυχολογικές λειτουργίες της 

οικογένειας έχουν αποκτήσει στις σύγχρονες κοινωνίες. 

           Πρέπει να αναφερθεί ότι οι διαφοροποιήσεις που υφίστανται οι λειτουργίες της 

οικογένειας, καθώς αυτή εκσυγχρονίζεται, δεν είναι ενιαίες σε μια κοινωνία, αλλά εξαρτώνται 

από το βαθμό εκσυγχρονισμού του κοινωνικού και οικονομικού περιβάλλοντος της οικογένειας 

καθώς και από τη θέση του περιβάλλοντος αυτού στην κοινωνική δομή. Από την άλλη πλευρά, 

αυτές οι μη ενιαίες διαφοροποιήσεις των λειτουργιών της οικογένειας είναι αλληλένδετες με 

τους μετασχηματισμούς που χαρακτηρίζουν τη δομή τους (Μουσούρου,1989). 
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1.5. Ελληνική Οικογένεια 

Όπως προαναφέρθηκε η εκβιομηχάνιση της κοινωνίας είχε ως συνεπακόλουθο ριζικές 

μεταβολές, τόσο στη δομή όσο και στη λειτουργικότητα της οικογένειας. Από τη διευρυμένη 

προχώρησε στη μέτρια-μικροαστική για να φτάσει τελικά στη μορφή της μικρής, πυρηνικής 

οικογένειας. Από την κλασική αγροτική-πατριαρχική οικογένεια με αρχηγό τον pater-familias, 

στη συντροφική. Από την οικογένεια ως παραγωγική κοινότητα στις αγροτικές κοινωνίες, 

έφτασε μέσω της μικροαστικής, στη σημερινή οικογένεια της περίπλοκης και πολύπλοκης 

καταναλωτικής κοινωνίας. Στην Ελλάδα, ακόμα η οικογένεια βρίσκεται σε ένα μεταβατικό 

στάδιο. Η μέτρια ελληνική οικογένεια έχει το σχήμα παππούδες- γονείς- παιδιά, ενώ η μικρή 

οικογένεια αποτελείται μόνο από τους γονείς και τα παιδιά. 

Το μοντέλο της πυρηνικής οικογένειας είναι το κατεξοχήν ισχύον στην ελληνική κοινωνία. 

Το μοντέλο αυτό, μάλιστα, λειτουργεί και σαν πρότυπο για τους νέους, μιας και ο γάμος είναι 

γενικά ένας θεσμός ο οποίος δεν αμφισβητείται από τη νέα γενιά αλλά εντάσσεται μέσα στο 

μεσοπρόθεσμο σχήμα ζωής. Συνολικά αυτό το «μεσογειακό πρότυπο»  οικογενειακών σχέσεων 

ισχύει σε μεγάλο βαθμό στην Ελλάδα, μιας και υπάρχει η μάλλον ισχυρή πίστη ότι μια 

οικογένεια πρέπει σε κάθε περίπτωση να φροντίζει τα μέλη της και με τον τρόπο αυτό 

δημιουργούνται ευρύτεροι οικογενειακοί κύκλοι που συμπεριλαμβάνουν παππούδες και 

γιαγιάδες. Η αλήθεια είναι ότι το σχήμα αυτό αποτελεί το πραγματικά παραδοσιακό κοινωνικό 

πρότυπο, το οποίο υπάρχει ακόμα σε πολύ έντονο βαθμό, όμως σε κάθε περίπτωση οι φυσικές 

του ρίζες δεν είναι τα μεγάλα αστικά κέντρα, ούτε ο σύγχρονος, απρόσωπος τρόπος ζωής. 

Όμως, παρ’ όλες τις αλλαγές που έχουν αρχίσει να επέρχονται στις ελληνικές οικογένειες 

(αύξηση διαζυγίων σε σχέση με παλαιότερα, μονογονεϊκές οικογένειες, κλπ.), από πολλούς 

αναγνωρίζεται ότι η ύπαρξη ισχυρών οικογενειακών δεσμών στην  ελληνική κοινωνία και η 

οικονομική υποστήριξη των γονέων προς τα παιδιά τους, πολλές φορές ακόμα και σε μεγάλη 

ηλικία, αποτελεί παράγοντα ρύθμισης των κοινωνικών ισορροπιών, 

(www.mea.go/print/Greek/Greece/young_people/studied .html.). Στη χώρα μας, κυρίως στις 

μεγαλουπόλεις, η οικογένεια παίρνει όλο και περισσότερο τη μορφή της μικρής- πυρηνικής 

οικογένειας, στην οποία η θέση της γυναίκας είναι ισότιμη ή τείνει να είναι ισότιμη προς εκείνη 

του άντρα και έχει βελτιωθεί σημαντικά η θέση των παιδιών. Και αυτό, γιατί στην Ελλάδα για 

παράδειγμα η εξουσία του συζύγου μειώνεται μετά την απόκτηση παιδιών. Στον παραδοσιακό 

χώρο η Ελληνίδα μαζί με το ρόλο της μητέρας απόκτησε τεράστια κοινωνική επιρροή, ο 

κεντρικός της ρόλος την ώθησε να αναπτύξει πρωτοβουλία, προσαρμοστικότητα και 

εφευρετικότητα. Είχε έναν ξεκάθαρο σκοπό ζωής. Η ταυτότητά της ήταν συνυφασμένη με τον 

http://www.mfa.gr/print/greek/greece/young_people/studiew%20.html
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κοινό σκοπό της ομάδας στην οποία ανήκε και στηριζόταν σε δύο βασικά αλληλένδετα στοιχεία: 

την προσφορά και τη δύναμη. Από την προσφορά της αντλούσε δύναμη και από τη δύναμη 

κουράγιο για να προσφέρει. Ωστόσο, εκπρόσωπος της οικογένειας ήταν πάντα ο άντρας. 

Μπροστά του εκείνη δεν μιλούσε δεν είχε γνώμη. Δηλαδή ενώ στην πραγματικότητα ο ρόλος 

της ήταν σημαντικός, οικονομικά, κοινωνικά, τόσο μέσα στην οικογένεια όσο και έξω από το 

σπίτι εμφανιζόταν σαν πρόσωπο ασήμαντο, χωρίς καμία ισχύ. Παρόλο που μέσα στην 

οικογένεια εκείνη αποφάσιζε για πολύ σημαντικά θέματα που αφορούσαν τις ενδοοικογενειακές 

σχέσεις, κοινωνικά έπρεπε να προβάλλεται ο άντρας (Κατάκη,1998). 

Βέβαια στην ελληνική ύπαιθρο επικρατεί ο τύπος της μέτριας οικογένειας (γονείς-παιδιά- 

παππούδες). Χαρακτηριστικό της οικογένειας της υπαίθρου αποτελεί το γεγονός ότι ο άντρας 

δεν παραιτείται τόσο εύκολα από τα προνόμια και δικαιώματα του pater familias. Σε αυτό βοήθα 

από τη μια μεριά το χαμηλό πνευματικό επίπεδο και από την άλλη η συντηρητική νοοτροπία του 

λαού της υπαίθρου. 

Ωστόσο, από τη μεγάλη, για τα ελληνικά δεδομένα, βιομηχανική ανάπτυξη, οι μεταβολές 

που επήλθαν στην οικονομία της κοινωνίας, έφεραν επαναστατικές αλλαγές στην οικογένεια ως 

οικονομική και παραγωγική κοινότητα. Αυτό γίνεται φανερό από το γεγονός ότι στην αγροτική 

και αργότερα στη μικροαστική κοινωνία η οικογένεια προσπαθούσε να έχει αυτάρκεια στην 

παραγωγή αγαθών. Δηλαδή παρήγαγε όσο μπορούσε περισσότερα ή και όλα τα απαραίτητα 

αγαθά για την επιβίωση των μελών της, προκειμένου να μην εξαρτάται από άλλους 

εξωοικογενειακούς παράγοντες. Αντίθετα σήμερα, έχει χάσει ή έχει εγκαταλείψει, μόνη της 

πολλές λειτουργίες, όπως τη λειτουργία παραγωγής αγαθών, την προνοιακή φροντίδα και 

περίθαλψη των μελών της, ένα μέρος από την κοινωνικοποίηση των μελών της, καθώς και τη 

λειτουργία της οργάνωσης του ελεύθερου χρόνου των μελών της σε άλλους οικονομικούς και 

κοινωνικούς παράγοντες. 

Όμως, η ελληνική οικογένεια και κυρίως η οικογένεια της υπαίθρου, παρά τις μεταθέσεις 

των λειτουργιών της, δεν έχει προβεί σε ολοκληρωτική εγκατάλειψη των λειτουργιών αυτών. 

Ακόμα και σήμερα διατηρεί τη συνέχιση της παραγωγής ορισμένων αγαθών, κυρίως γεωργικών. 

Επιπλέον, παρά την ύπαρξη διαφόρων ιδρυμάτων είναι υποχρεωμένη να φροντίζει τα γηρατειά 

και τα ανήμπορα μέλη της (εξάλλου όπως είναι γνωστό στόχος όλων των προγραμμάτων για την 

κοινωνική και προνοιακή πολιτική της οικογένειας, είναι η φροντίδα των ανήμπορων μελών 

μέσα στα πλαίσια της οικογένειας). Ακόμα ο ρόλος της οικογένειας στην αγωγή και στην 

κοινωνικοποίηση των παιδιών είναι σπουδαίος και καθοριστικός παρά τη συμμετοχή των 

διαφόρων εκπαιδευτικών και κοινωνικών οργανώσεων. 
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 Μέχρι τις μέρες μας, το σίγουρο είναι ότι παρ’ όλες τις κοινωνικοοικονομικές μεταβολές 

στην ελληνική οικογένεια, ακόμα και αυτή των μεγάλων αστικών κέντρων δεν παρουσιάζει 

μεγάλη κρίση, όπως συμβαίνει σε άλλες βιομηχανικά ανεπτυγμένες κοινωνίες, με πρώτες τις 

Σκανδιναβικές. 

Αυτό συμβαίνει για τρεις κυρίως λόγους: 

• Πρώτον, η ελληνική οικογένεια διαθέτει την ασφαλιστική δικλίδα της σχετικά 

πρόσφατης αγροτικής καταγωγής της, που την ενώνει κατά περιόδους των διακοπών, 

η επαφή με τις ρίζες της. 

• Δεύτερον, η Ελληνίδα μάνα είναι προικισμένη με εξαιρετικά χαρίσματα και διαθέτει 

ισχυρή προσωπικότητα και 

• Τρίτον, χάρη στη συγκατοίκηση των παππούδων, όταν υπάρχουν, η ελληνική 

οικογένεια επιτρέπει την επιβίωση των αρχέτυπων δεσμών. 

 

1.6.  Ρόλοι στην oικογένεια χθες και σήμερα 

Στην προβιομηχανική περίοδο, ο χώρος εργασίας συνέπιπτε με το χώρο κατοικίας. Στο 

πλαίσιο της οικογένειας, υπήρχαν ξεχωριστοί γυναικείοι και αντρικοί ρόλοι. Οι ρόλοι αυτοί, 

όμως, ήταν ισότιμοι. Η θέση δε που κατείχε κάθε σύζυγος δεν ήταν κατώτερη από τη θέση του 

άλλου. 

Οι γυναίκες είχαν ως κύρια απασχόληση την ανατροφή των παιδιών και τις καθημερινές 

οικιακές εργασίες. Ταυτόχρονα, είχαν και άλλες ασχολίες: ύφαιναν, έραβαν και μπάλωναν 

ρούχα. Συχνά εργάζονταν και στα χωράφια. Παρά το γεγονός ότι υπήρχε σαφής διαχωρισμός 

ανάμεσα στις αντρικές και τις γυναίκες εργασίες, οι άντρες από μόνοι τους δεν μπορούσαν να 

λειτουργήσουν τη γεωργική εκμετάλλευση που, αναμφίβολα, στηριζόταν στη συμβολή δυο 

ξεχωριστών εργατικών χεριών (Davis,2000). 

Έτσι την περίοδο αυτή, οι γυναίκες είναι συνεργάτες των αντρών στην οικογενειακή 

επιχείρηση. Η συμβολή τους είναι σημαντική για τη βιωσιμότητα της οικογενειακής μονάδας. 

Με αυτόν τον τρόπο, υπάρχει μια σχετική εναρμόνιση και συνταύτιση οικιακών και 

παραγωγικών εργασιών στο πλαίσιο της προβιομηχανικής οικογένειας. Η εργασία των 

γυναικών, είτε στο σπίτι είτε στην αγροτική επιχείρηση είτε στην οικοτεχνία είτε στο εμπόριο, 

δεν διαφοροποιείται από αυτή των αντρών. Αντίθετα, θεωρείται και αυτή εξίσου παραγωγική 

και αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο του ρόλου της γυναίκας. 
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Η οικογένεια και η οικιακή οικονομία αποτελούσαν, λοιπόν, τους ρυθμιστικούς 

παράγοντες των κοινωνικών ρόλων κατά την προβιομηχανική περίοδο. Θα πρέπει να τονιστεί 

ότι η εργασία των γυναικών, που συνδυάζεται με την οικιακή εργασία, εξαρτάται από τις 

εκάστοτε ανάγκες της οικογένειας και δεν θεωρείται ως μη παραγωγική. 

Με την εκβιομηχάνιση όλων των δυτικών κοινωνιών, από το 19
ο
 ήδη αιώνα, η 

οικογένεια παύει να είναι μονάδα παραγωγής και κατανάλωσης και γίνεται μονάδα 

κατανάλωσης. Με την εισαγωγή των μηχανών στη βιομηχανία πρόεκυψε η ανάγκη για 

προσαρμογή στη ζωή της πόλης, αφήνοντας πίσω τις αγροτικές εργασίες. Ταυτόχρονα, 

παρατηρείται αναδίπλωση και σταθεροποίηση της οικογενειακής ομάδας με την επικράτηση των 

«πυρηνικών- συζυγικών» οικογενειών που λειτουργούν αυτόνομα. Έτσι, με το φυσικό και 

χωρικό διαχωρισμό της κατοικίας και των μέσων επιβίωσης του νοικοκυριού- της εργασίας- η 

ισορροπία που υπήρχε στην παραδοσιακή οικογένεια διαταράσσεται. 

Σύμφωνα με τα νέα οικονομικά και κοινωνικά δεδομένα, η «παραγωγική»  εργασία των 

μελών της οικογένειας μεταφέρεται έξω από το σπίτι, ο αριθμός των γυναικών που απασχολείται 

με εξωοικιακή, αμειβόμενη εργασία περιορίζεται. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 

«ιδανική σύζυγος είναι αυτή που κάθεται σπίτι της». Η «νοικοκυρά» δηλαδή είναι «μια γυναίκα 

που δουλεύει», ενώ η προσωπική της εργασία μέσα στο σπίτι δεν είναι ποσοτικά μετρήσιμη. 

Με αυτόν τον τρόπο, ο ρόλος των γυναικών που κατοικούν στις πόλεις σταδιακά 

περιορίζεται, εφόσον αποσύρονται από κάθε είδος παραγωγικής εργασίας και αρχίζουν να 

αγοράζουν ό,τι προηγουμένως κατασκεύαζαν. Οι γυναίκες μεταβάλλονται από παραγωγούς σε 

καταναλωτές. 

Έξαλλου η οικιακή εργασία, όπως αναφέρει στη μελέτη της η Marline Pouched, αποτελεί 

κατά κάποιο τρόπο «αυτό που απομένει στην οικογένεια, όταν αυτή παύει να είναι παραγωγική 

μονάδα». Από τη μια πλευρά η οικιακή εργασία δεν είναι αναγκαία για την επιβίωση των μελών 

της οικογένειας και μπορεί να αντικατασταθεί από την αγορά υπηρεσιών και καταναλωτικών 

αγαθών. Από την άλλη, όμως, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την ανατροφή και την 

εκπαίδευση των παιδιών, καθώς και για την εκπλήρωση των συναισθηματικών αναγκών της 

οικογένειας, όπως διαμορφώνονται την περίοδο αυτή. 

Εκτός από τα αρνητικά σημεία υπάρχουν και τα θετικά όσον αφορά τη γυναικεία θέση 

κατά την περίοδο της εκβιομηχάνισης. Όπως υποστηρίζει η Caroline Davidson, η θέση των 

γυναικών βελτιώνεται σημαντικά εξαιτίας των τεχνολογικών αλλαγών (ηλεκτρισμός, γκάζι, 

τρεχούμενο νερό στο σπίτι κ.λπ.) που συντελούνται την περίοδο αυτή, και που τη διευκολύνουν 
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στην πραγματοποίηση των εργασιών του νοικοκυριού. Εξάλλου, συνεχίζοντας, παρατηρείται ότι 

η διάκριση ανάμεσα σε γυναικείες και αντρικές εργασίες πάντοτε υπήρχε. Η μονή μεταβολή που 

παρατηρείται την περίοδο αυτή είναι η αλλαγή της οικονομικής θέσης της γυναίκας. Δηλαδή η 

γυναίκα που εργαζόταν προηγουμένως, απασχολείτο στη γη ή στην επιχείρηση του άντρα της ή 

του πατέρα της, εξαρτάται τώρα από τον άντρα της. 

Όπως διαπιστώνεται, η εμφάνιση του ρόλου της νοικοκυράς και της οικιακής- μη 

παραγωγικής εργασίας είναι αποτέλεσμα του χωρικού διαχωρισμού της κατοικίας και των 

μέσων επιβίωσης της οικογένειας. Οι ρόλοι των γυναικών μέσα στην οικογένεια 

αναδιαρθρώνονται, λοιπόν, λόγω της εξάρτησής τους από τον αρχηγό της οικογένειας. Ακόμη, η 

τεχνική και Βιομηχανική Επανάσταση, καθώς και η αστικοποίηση συντελούν, όπως 

υποστηρίχθηκε, στη μεγαλύτερη εξειδίκευση των αντρικών και γυναικείων ρόλων, αλλά και στη 

σταδιακή «επιδείνωση» της θέσης των γυναικών. 

Στη σύγχρονη περίοδο μέχρι το πρώτο μισό του 20
ου

 αιώνα υπερισχύει το μοντέλο της 

οικογένειας με «συμπληρωματικούς ρόλους». Σύμφωνα με αυτό το μοντέλο, οι δραστηριότητες 

του συζύγου είναι μεν διαφορετικές, αλλά έχουν μια λειτουργική σχέση μεταξύ τους και 

αλληλοσυμπληρώνονται. Η πλειοψηφία των παντρεμένων γυναικών δεν εργάζεται. Η άσκηση 

εξωοικιακής επαγγελματικής δραστηριότητας θεωρείται ότι δεν μπορεί να συμβιβαστεί με την 

ανατροφή των παιδιών. Έτσι, το ποσοστό των γυναικών με επαγγελματική απασχόληση 

εμφανίζει πτωτικές τάσεις από τις αρχές του 20
ου

 αιώνα μέχρι και το 1960. 

Την περίοδο αυτή η κοινωνιολογία της οικογένειας, κυριαρχείται από τη 

δομολειτουργική θεωρία του Parsons, ο οποίος θεωρεί την οικογένεια ως ένα υποσύστημα που 

διατηρεί σχέσεις με την κοινωνία στο σύνολό της. Όσον αφορά τη δομή και τις λειτουργίες της, 

ο Parsons υποστηρίζει ότι αυτή βασίζεται στον αυστηρό διαχωρισμό των ρόλων. Ο πατέρας 

ασκεί το «μηχανιστικό» ρόλο και είναι υπεύθυνος για την επιβίωση των μελών της οικογένειας. 

Η γυναίκα ασκεί τους «εκφραστικούς» ρόλους και είναι υπεύθυνη για την ανατροφή των 

παιδιών, εξασφαλίζοντας έτσι τη συνοχή της οικογενειακής ομάδας. 

Η μορφή οικογένειας αρσενικού τύπου αποτελεί το πιο διαδεδομένο μοντέλο στις 

βιομηχανικά αναπτυγμένες κοινωνίες την περίοδο αυτή, όμως σταδιακά αμφισβητείται και στη 

συνέχεια απορρίπτεται. Πράγματι, μετά το 1960 η ταχύτατη οικονομική ανάπτυξη στις δυτικές 

χώρες συντελεί στη διεύρυνση των δυνατοτήτων συμμετοχής των γυναικών στην αγορά 

εργασίας. Ακόμη, η επικράτηση των νέων καταναλωτικών προτύπων, που στοχεύουν στην 

αύξηση των δαπανών, σε συνδυασμό με την τάση μεγιστοποίησης της ευημερίας του 

νοικοκυριού, έχουν θετική επίδραση στη γυναικεία απασχόληση. Οι νέες καταναλωτικές 
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αντιλήψεις θεωρούνται, λοιπόν, η κινητήρια δύναμη των μεταβολών στην αγορά εργασίας και 

της σημαντικής αύξησης του αριθμού των γυναικών με επαγγελματική εξωοικιακή απασχόληση 

την περίοδο αυτή (Darity,1993). 

Η σημαντική αυτή εξέλιξη οδηγεί σταδιακά στον επαναπροσδιορισμό των κοινωνικών 

ρόλων των συζύγων. Οι οικογένειες «διπλής απασχόλησης», με «αδιαφοροποίητους συζυγικούς 

ρόλους», αυξάνονται συνεχώς, ενώ η συμμέτοχη του άντρα στην οικιακή εργασία γίνεται 

ολοένα και πιο ουσιαστική. Παράλληλα, η εργαζόμενη σύζυγος και μητέρα αποτελεί πλέον το 

καινούριο γυναικείο μοντέλο με κύρος. Αντίθετα, η θέση της γυναίκας- νοικοκυράς θεωρείται 

υποδεέστερη. 

Εκτός όμως από τους παραπάνω παράγοντες, που έχουν σχέση με τη διαδικασία 

οικονομικής ανάπτυξης, διάφοροι παράγοντες φαίνεται να συντελούν στην εξέλιξή του. Οι πιο 

σημαντικοί είναι οι εξής (Darity,1993): 

 α) Οι τεχνολογικές αλλαγές που διευκολύνουν και απλοποιούν την πραγματοποίηση των 

οικιακών εργασιών. Έτσι οι γυναίκες εξοικονομούν σημαντικό χρόνο και αφιερώνουν πλέον 

λιγότερο χρόνο στις δουλειές του σπιτιού. Ταυτόχρονα, με την επαναξιολόγηση και τη 

μηχανοποίηση της οικιακής εργασίας που επιχειρείται, διευκολύνεται η συμμετοχή των αντρών 

στον τομέα αυτό. 

β) Οι αυξανόμενες κοινωνικές παροχές από το κράτος. Η αύξηση του αριθμού των 

παιδικών σταθμών και των νηπιαγωγείων σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες διευκολύνει τις 

παντρεμένες γυναίκες με παιδί στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας και στην άσκηση της 

εξωοικιακής επαγγελματικής απασχόλησης. 

 γ) Οι αλλαγές στον κύκλο ζωής των γυναικών. Παλαιότερα, η εργασία των γυναικών 

ήταν άμεσα συνδεδεμένη με τον κύκλο ζωής τους και καθοριζόταν από τους ρυθμούς της 

οικογένειας. Οι σύγχρονες δημογραφικές τάσεις που παρατηρούνται σε όλες τις δυτικές 

κοινωνίες κατά τον 20
ο 

αιώνα  (αφορούν τη χαμηλή γεννητικότητα και θνησιμότητα), σε 

συνδυασμό με τη διάδοση του ελέγχου των γεννήσεων, αλλάζουν τον κύκλο ζωής των γυναικών. 

Έτσι, οι γυναίκες μπορούν να επιλέξουν πόσα παιδιά θα αποκτήσουν, καθώς επίσης και τη 

χρονική περίοδο που θα γεννήσουν. Ακόμη απελευθερώνονται νωρίς από τις οικογενειακές τους 

υποχρεώσεις και έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν ή να επανακάμψουν- εφόσον διέκοψαν- 

στην αγορά εργασίας. 

 δ) Η επιστροφή του συζύγου στο σπίτι. Η αλλαγή αυτή συνδέεται με τους 

μετασχηματισμούς που πραγματοποιήθηκαν όσον αφορά τους τρόπους ζωής και γενικότερα με 
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την άνοδο του βιοτικού επιπέδου. Από τη μια, οι δραστηριότητες αναψυχής και ελεύθερου 

χρόνου πραγματοποιούνται και από τους δύο συζύγους, και από την άλλη η ανδρική παρουσία 

στο σπίτι γίνεται εντονότερη. 

 ε) Η σταδιακή μεταβολή των αντιλήψεων των ατόμων για τους ρόλους των δύο φύλων. 

Η γυναικεία εξωοικιακή επαγγελματική απασχόληση αντιμετωπίζεται από το μεγαλύτερο μέρος 

του πληθυσμού πιο θετικά. Ακόμη δεν θεωρείται πλέον ασυμβίβαστη με τις οικογενειακές 

υποχρεώσεις. 

 Από τη δεκαετία του ’60 ξεκινάει, μια μικρή επανάσταση. Οι γυναίκες εργάζονται 

περισσότερο για να ανταπεξέλθουν στο διπλό τους ρόλο. Συγχρόνως, παραμένουν ο συνδετικός 

κρίκος στη σχέση μεταξύ οικογένειας και εργασίας, ενώ διατηρούν την ισορροπία στη σχέση 

αυτή. Η οικιακή εργασία παύει να είναι εμπόδιο για την επαγγελματική εξέλιξη των γυναικών. 

Επίσης, παρατηρείται σταδιακή μετάβαση από το «συζυγικό τύπο οικογένειας» στο 

«συντροφικό», όπου όλες οι ευθύνες και οι υποχρεώσεις θα επιβαρύνουν εξίσου και τους δύο 

συζύγους. 

 Ωστόσο, είναι απαραίτητο να επισημανθεί στο σημείο αυτό ότι η ταύτιση των συζυγικών 

ρόλων δεν συνεπάγεται και ισότητα σε όλα τα επίπεδα. Δεν θα πρέπει να υπερτιμηθεί ούτε ο 

ρόλος της γυναικείας επαγγελματικής απασχόλησης. Αυτή δεν αποτελεί προς το παρόν, επαρκή 

προϋπόθεση για την πλήρη ισότητα. 
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          ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ 

Η είσοδος των γυναικών στην αγορά εργασίας, η αύξηση του γυναικείου εργασιακού 

δυναμικού και η βελτίωση της θέσης αρκετών εργαζόμενων γυναικών στην επαγγελματική 

ιεραρχία αποτέλεσαν τα τελευταία χρόνια παράγοντες που σταδιακά υποσκάπτουν την ομαλή 

κατανομή των ρόλων και τις παραδοσιακές αλληλεξαρτήσεις της. Αδιαμφισβήτητα, η εμπλοκή 

των γυναικών στη σύγχρονη οικονομική παραγωγή με την αμειβόμενη επαγγελματική 

απασχόληση ανατρέπει τη λεπτή παγιωμένη ισορροπία μεταξύ ιδιωτικού – γυναικείου χώρου 

και δημόσιου – ανδρικού. Η γυναικεία απελευθέρωση στο εργασιακό και κοινωνικό πεδίο 

συνδέεται- σύμφωνα με τη σύγχρονη φεμινιστική σκέψη- με την υπέρβαση της κυρίαρχης 

ιδεολογίας των φύλων και των κοινωνικών, πολιτισμικών διαφορών τους, την άρνηση των ιδεών 

του φυσικού προορισμού και τη ρήξη προς κάθε διχοτόμηση μεταξύ ανδρικού – γυναικείου, 

πολιτισμού– φύσης , κοινωνίας – οικογένειας.  

Ενώ όμως οι γυναίκες εντάσσονται ενεργά στην παραγωγική διαδικασία και 

συμμετέχουν εξίσου με τους συντρόφους τους στον αγώνα του βιοπορισμού, δεν παρατηρείται 

ανάλογη συμμετοχή των αντρών στις ευθύνες του σπιτιού. Οι άντρες κατά κανόνα είναι 

απαλλαγμένοι από επίπονες και χρονοβόρες οικογενειακές υποχρεώσεις, όπως η φροντίδα, η 

φύλαξη, η ανατροφή των παιδιών και των ηλικιωμένων γονέων, καθώς και η ενασχόληση με τις 

οικιακές εργασίες. Επικεντρώνονται στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία και επιτυχία, με 

αποτέλεσμα να κατακτούν συχνότερα από τις γυναίκες, υπεύθυνες και ανώτερες ιεραρχικά 

θέσεις. Αντιθέτως οι γυναίκες στην προσπάθειά τους να ανταποκριθούν επαρκώς σε όσα έχει 

καθιερωθεί να ονομάζονται «οικογενειακά καθήκοντα» - τα οποία μεταφράζονται σε αυτονόητη 

γυναικεία απλήρωτη οικιακή εργασία - προσανατολίζονται εκ των πραγμάτων στην αναζήτηση 

άλλων μορφών απασχόλησης (πχ μερικής απασχόλησης, εργασία με μειωμένο ωράριο κλπ), η 

οποία δεν έχει πολλές φορές προοπτική κοινωνικής καταξίωσης, επαγγελματικής εξέλιξης και 

καριέρας με φιλόδοξους στόχους, και μερικές φορές αποσύρονται από την παραγωγική 

διαδικασία. Δεν είναι τυχαίο ότι ο γυναικείος πληθυσμός συχνά ωθείται σ’ αυτή τη λύση 

ανάγκης ευέλικτων μορφών εργασίας και μειωμένου ωραρίου, αφού έτσι παρέχεται η 

δυνατότητα να συνδυαστεί η αμειβόμενη εργασία με τη μη αμειβόμενη οικογενειακή εργασία, 

την οποία οι καταναγκασμοί της πατριαρχικής κοινωνίας καθιστούν «υποχρεωτική» για τις 

γυναίκες. Λαμβάνοντας, λοιπόν, υπόψη όλα τα πιο πάνω στοιχεία μπορούμε να πούμε ότι η 

σχέση οικογένειας και εργασίας καλύπτει μια διάσταση βαθιά κοινωνική, πολιτιστική, 

οικονομική και πολιτική.  

Σήμερα η ισότητα αντρών και γυναικών σε όλες τις πολιτικές αποτελεί αναπόσπαστο 

μέρος της κοινωνικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναγνωρίζεται ως κρίσιμος 
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παράγοντας για την κοινωνική της συνοχή και την οικονομική της ανάπτυξη, σύμφωνα με τα 

ευρήματα της έρευνας του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης 

και Εργασίας, «Ποιότητα Ζωής στην Ευρώπη» (2003). Ομαλή ανισότητα θεωρείται ότι ασκεί η 

άμεση διάκριση στη συμμετοχή των εργαζομένων, στη γονιμότητα, στη δημιουργία οικογένειας 

και στην ποιότητα ζωής. Θέματα όπως ο χρόνος εργασίας, οι συνθήκες εργασίας, η δια βίου 

μάθηση, οι παροχές του δημόσιου τομέα- όπως η φροντίδα των παιδιών και το σύστημα 

συνταξιοδότησης- συμβάλλουν στη διαμόρφωση των μέτρων με σκοπό την καλύτερη 

εξισορρόπηση επαγγελματικού και ιδιωτικού βίου για όλους τους ευρωπαίους πολίτες. 

 

 

2.1. Ο ρόλος της εργαζόμενης γυναίκας απέναντι στο παιδί 

 

 Η γυναίκα έχει να διαδραματίσει πολλούς ρόλους μέσα στην οικογένεια και τη ζωή. Ο 

πρώτος και πιο σημαντικός όμως γι’ αυτήν είναι ο ρόλος της ως μητέρα (Στυλιανάκης,1999). 

 Η μητρότητα έχει το νόημα της αμοιβαίας σχέσης και επαφής με ένα παιδί ή παιδιά και 

αποτελεί μέρος της γυναικείας διαδικασίας. Μια γυναίκα που έχει νιώσει τη μητρότητα 

αισθάνεται ολοκληρωμένη ως προσωπικότητα (Τάκαρη, 1978). 

 Με τον ερχομό του παιδιού στον κόσμο το μυστήριο του γάμου αποκτά νόημα και 

πραγματοποιείται ο σκοπός του. Άλλωστε από την αρχαιότητα ακόμη η μητρότητα αποτελούσε 

σύμβολο της γυναικείας φύσης. Όταν η γυναίκα τεκνοποιούσε, αυτομάτως θεωρούταν ότι είχε 

εκπληρώσει τον σκοπό για τον οποίο ήρθε στη ζωή. Γυναίκες άτεκνες επέστρεφαν πίσω στην 

οικογένειά τους και θεωρούνταν αμαρτωλές (Τάκαρη,1978). 

 Κυριαρχεί η άποψη για τη μητρότητα που θέλει τη γυναίκα να είναι πολύ ευτυχής όταν 

ανακαλύψει πως πρόκειται να φέρει στον κόσμο ένα παιδί. Καθ’ όλη τη διάρκεια της 

εγκυμοσύνης της τρέφει ελπίδες για το παιδί και πλάθει στο μυαλό της πως θα είναι η ζωή του. 

Όλα αυτά είναι σωστά και συμβαίνουν ως ένα βαθμό. Υπάρχει όμως και η άλλη όψη. Σύμφωνα 

με έρευνες, στην εγκυμοσύνη είναι απόλυτα φυσιολογικό να αναπτύσσονται και κάποια 

αρνητικά αισθήματα για τη μέλλουσα μητέρα. Και αυτό γιατί τότε αντιλαμβάνεται τις ευθύνες 

της ως προς το παιδί που θα αποκτήσει σε κάποιους μήνες. Επομένως, πρέπει να διαχωρίσει την 

κοινωνική ζωή της από τις εξωτερικές απολαύσεις που μέχρι τώρα είχε. 

Οι μητέρες μαθαίνουν να είναι υπομονετικές, να αυτοθυσιάζονται, να επαναλαμβάνουν 

με ευχαρίστηση μικρές καθημερινές διαδικασίες. Ακόμα οι τρόποι κοινωνικοποίησης ενός 

ανθρώπου, σε αυτή την περίπτωση του παιδιού της, υποτίθεται ότι είναι έμφυτες για τις 

γυναίκες. Η μητέρα, επομένως, είναι το πλέον σημαντικό πρόσωπο για τη σωστή και υγιή 
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ανάπτυξη του παιδιού της και κανένας άλλος δεν μπορεί να μιμηθεί με επιτυχία το μοναδικό 

αυτό ρόλο. 

Η ιδανική μητέρα πρέπει να είναι ώριμη, υπεύθυνη και συναισθηματικά ισορροπημένη. 

Πρέπει να προσφέρει στο παιδί της όλα όσα του ανήκουν, να ενδιαφέρεται για τον σύζυγό της 

αλλά και για τον εαυτό της καθώς είναι και αυτή άνθρωπος. 

Τα προβλήματα ξεκινούν από την στιγμή που η μητέρα χρειάζεται να εργαστεί. Είναι 

σίγουρο ότι το καλύτερο για ένα παιδί είναι να ανατρέφεται, τουλάχιστον για τα δυο πρώτα 

χρόνια της ζωής του από τη μητέρα του εξολοκλήρου. Από την άλλη μεριά αν η μητέρα επιθυμεί 

να εργάζεται για να μπορεί να παρέχει στο παιδί της όλα όσα του είναι απαραίτητα για τη ζωή, 

με σκοπό να του εξασφαλίσει ένα μέλλον άνετο και ευτυχισμένο, θα πρέπει να δημιουργήσει 

στο σπίτι κατάλληλες συνθήκες, διότι σε διαφορετική περίπτωση θα έχει να αντιμετωπίσει ένα 

παιδί ιδιότροπο, με χαμηλή αυτοπεποίθηση, φοβισμένο, που ενδέχεται να έχει αποτυχίες στο 

σχολείο και να αντιμετωπίζει πολλές δυσκολίες στη ζωή του. Έτσι μια μητέρα θα πρέπει να 

σκεφτεί πολύ καλά το ενδεχόμενο να εργαστεί ένα χρόνο μετά τη γέννηση του παιδιού 

(Σέφελντ,1998). 

Έρευνες έχουν δείξει ότι οι εργαζόμενες μητέρες ασχολούνται 40 ώρες με την εργασία 

και 36 ώρες με τις δουλειές του νοικοκυριού, με τα παιδιά και τον σύζυγο μέσα στην εβδομάδα. 

Οι γυναίκες με τέτοιο ωράριο προσπαθούν να ισορροπήσουν τους ρόλους τους και τις 

καταστάσεις. Λίγες όμως είναι αυτές που καταφέρνουν να κρατήσουν τις ισορροπίες. Αν δεν 

είναι ικανοποιημένες από τον ένα η τον άλλο ρόλο, φαίνεται στην προσωπική τους ευτυχία και 

στη συμπεριφορά τους απέναντι στην οικογένεια. 

Για να καταφέρουν να αποδίδουν καλά στον επαγγελματικό και στον οικογενειακό χώρο, 

αφιερώνουν ελάχιστο χρόνο για την περιποίηση του εαυτού τους και στο να κάνουν πράγματα 

που τις ευχαριστούν, αισθάνονται μονίμως κουρασμένες, νιώθουν μόνες από κοινωνικής 

πλευράς και πιστεύουν ότι όλα τα βάρη πέφτουν πάνω τους, με αποτέλεσμα να γίνονται 

ευέξαπτες και νευρικές. Επίσης, έχοντας πιεσμένο πρόγραμμα, αγχώνονται και δεν 

απολαμβάνουν τις στιγμές που αφιερώνουν στα παιδιά τους. 

Τα παιδιά από την πλευρά τους νιώθουν παραμελημένα και μόνα, και έχουν έντονη την 

ανάγκη να επικοινωνήσουν και να βελτιώσουν τη σχέση που έχουν μαζί τους. Πολλές είναι 

αυτές που νιώθουν ενοχές και ότι δεν είναι καλές μητέρες μιας και δεν περνούν πολύ χρόνο με 

τα παιδιά τους.  

Στην σημερινή εποχή λοιπόν που η απασχόληση των γυναικών είναι απαραίτητη για την 

εκπλήρωση όλων των νέων καταναλωτικών προτύπων και για την εξασφάλιση των απαραιτήτων 

προς το ζην, θα πρέπει η μητέρα να έχει φροντίσει να υπάρχει στο σπίτι κάποιο άτομο απόλυτα 

έμπιστο για τη φροντίδα του παιδιού. Η καλύτερη λύση είναι συνήθως η γιαγιά, γιατί το μωρό 
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τρέφει έντονα συναισθήματα για το πρόσωπό της και η γιαγιά το νιώθει σαν δικό της παιδί. Δεν 

υπάρχει περίπτωση να μην του δείξει αγάπη και στοργή και να μην ενδιαφερθεί για τη σωστή 

ανατροφή του. Στην  περίπτωση που η μητέρα εργάζεται θεωρείται το ιδανικό πρόσωπο για τη 

φύλαξη των παιδιών. Το μειονέκτημα σε αυτή  την περίπτωση είναι ότι το παιδί μιας και δεν 

συναναστρέφεται με ομηλίκους του δεν κοινωνικοποιείται σωστά, δεν μορφώνεται όπως τα 

παιδιά που πηγαίνουν σε νηπιαγωγεία και παρατηρείται ακόμα και καθυστέρηση στη γλωσσική 

ικανότητά του. 

Η εργαζομένη μητέρα από πλευράς της μπορεί να αναπληρώσει το χαμένο χρόνο με το 

παιδί της, αφιερώνοντας τα βράδια της και τα σαββατοκύριακα σε αυτό, έτσι ώστε η έλλειψή της 

να ισοσταθμίζεται. 

Εναλλακτικές λύσεις για τη φροντίδα των παιδιών όταν η μητέρα εργάζεται και δεν 

υπάρχει συγγενικό πρόσωπο διαθέσιμο για τη φύλαξη των παιδιών είναι:  

Α) Οι βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί που έκτος από τη φύλαξη των παιδιών, των 

οποίων οι γονείς εργάζονται, έχουν επίσης στόχο την διαπαιδαγώγηση και κοινωνικοποίηση των 

παιδιών. Οι σταθμοί διακρίνονται σε δυο μεγάλες κατηγορίες: 

 Σε εκείνους που υπάγονται στους Δήμους, σε μεγάλες εταιρείες και δημόσιους 

οργανισμούς, στην  Εκκλησία και σε φιλανθρωπικά σωματεία. Οι σταθμοί της 

κατηγορίας αυτή παρέχουν τις υπηρεσίες τους δωρεάν ή έναντι συμβολικής 

αμοιβής. 

 Στους Ιδιωτικούς σταθμούς που παρέχουν τις υπηρεσίες τους έναντι αμοιβής, η 

οποία προσδιορίζεται ανάλογα με το ωράριο, όπως και ανάλογα με τις 

εγκαταστάσεις τους και τα προγράμματα που προσφέρουν (πχ ξένη γλώσσα ή 

αθλοπαιδίες). 

Β) Τα δημόσια και ιδιωτικά νηπιαγωγεία που κανονικά λειτουργούν για 3-4 ώρες την ήμερα, 

άρα ελάχιστα διευκολύνουν τους εργαζόμενους γονείς. Τελευταία πολλά νηπιαγωγεία έχουν 

γίνει ολοήμερα, με ρητό στόχο την ως άνω διευκόλυνση και ιδιαίτερα τη διευκόλυνση της 

εργαζόμενης μητέρας. 

Γ) Τα ολοήμερα (δημόσια) Δημοτικά, η λειτουργία των οποίων αποβλέπει κυρίως στην 

ενίσχυση μαθητών που προέρχονται από λιγότερο ευνοημένα περιβάλλοντα, έτσι ώστε να έχουν 

και αυτοί ευκαιρίες «εξωσχολικών» δραστηριοτήτων ποιότητας. Η διευκόλυνση των 

εργαζόμενων γονέων είναι δευτερεύων στόχος. Ωστόσο, το γεγονός ότι οι αιτήσεις εγγραφής 

παιδιών στο πρόσθετο σχολικό πρόγραμμα του Δημοτικού σχολείου είναι πολύ περισσότερες για 

τις τρεις πρώτες τάξεις, ενισχύεται η άποψη ότι μετρά περισσότερο η διευκόλυνση των γονιών 

και λιγότερο η αξιοποίηση ενός προγράμματος που αποβλέπει στην κοινωνική ισότητα. 

Άλλωστε μια πρόσφατη έρευνα του ΙΝΕ έδειξε ότι στη Θεσσαλονίκη, το 67,8% των μαθητών 
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ολοήμερων δημοτικών σχολείων είναι εγγεγραμμένοι στις τρεις πρώτες τάξεις και ότι στην 

πλειονότητά τους οι γονείς (93,5%) πιστεύουν πως το ολοήμερο σχολείο επιτρέπει στη μητέρα 

να εργαστεί. Η λειτουργία των ολοήμερων σχολείων κρίνεται ιδιαίτερα θετική από τους γονείς. 

Ωστόσο πολλοί εκπαιδευτικοί έχουν διατυπώσει κάποιες επιφυλάξεις για τις υπάρχουσες 

υποδομές και κυρίως για τις επιπτώσεις που η λειτουργία αυτή μπορεί να έχει μακροχρόνια στα 

παιδιά. Από την άλλη μεριά οι οικογένειες που κατοικούν στα μεγάλα αστικά κέντρα (και 

ιδιαίτερα, στην περιφέρεια της Θεσσαλονίκης, της Αθήνας και του Πειραιά) αντιμετωπίζουν το 

πρόβλημα της συστέγασης πολλών δημοσίων σχολείων και λόγω αυτής της εκ περιτροπής πρωί 

–απόγευμα λειτουργίας του σχολείου του παιδιού τους, η οποία περιπλέκει ακόμα περισσότερο 

το πρόβλημα φύλαξης των παιδιών. Τόσο το ολοήμερο σχολείο όσο και η εκ περιτροπής 

λειτουργία του («κανονικού») σχολειού ενισχύουν τις δυσχέρειες που αντιμετωπίζει η 

οικογένεια για τη διατήρηση και ανάπτυξη δεσμών μεταξύ γονέων και παιδιών,  δεσμών που 

μόνο αυτοί εξασφαλίζουν τη συνοχή της οικογένειας. 

Δ) Οι παιδικές κατασκηνώσεις, που αποβλέπουν να συνδυάσουν τη δημιουργική απασχόληση 

και την ψυχαγωγία του παιδιού με την απελευθέρωση χρόνου για τους γονείς σε περιόδους που 

τα σχολεία είναι κλειστά και το πρόβλημα φύλαξης των παιδιών είναι πιεστικό για όσους γονείς 

εργάζονται. Η διάρκεια της κάθε κατασκηνωτικής περιόδου διαρκεί από μια εβδομάδα έως και 

τρεις, ανάλογα με τον φορέα. Κατασκηνώσεις διοργανώνουν ιδιωτικοί φορείς (κυρίως ιδιωτικά 

σχολεία) με υψηλό κόστος συμμετοχής αλλά και δωρεάν ή με συμβολικό κόστος, φορείς, όπως 

οι ΟΤΑ, τα συνδικαλιστικά όργανα υπαλλήλων μεγάλων οργανισμών, η Εκκλησία, το ΠΙΚΠΑ, 

η ΧΑΝ και άλλοι. 

 Παρατηρείται πως οι γυναίκες οι οποίες απασχολούνται σε επαγγέλματα που τους 

ανυψώνουν κοινωνικά και που τους γεμίζουν αυτοεκτίμηση είναι πιο πεπεισμένες για την 

επιστροφή τους στην εργασία ύστερα από τον τοκετό (Χουντουμάδη,1996). 

 Επιπλέον μεγάλο ρόλο στην επιστροφή ή όχι της γυναίκας στην εργασία παίζει και η 

στάση που κρατά ο σύζυγος για το θέμα. Ο άντρας που συμπαραστέκεται στη γυναίκα και τη  

στηρίζει, όσον αφορά στην επαγγελματική της καταξίωση, θα βοηθήσει και ο ίδιος να 

προσαρμοστεί η οικογένεια στις νέες απαιτήσεις διπλής σταδιοδρομίας της γυναίκας 

(Χουντουμάδη,1996). 

 Από την άλλη πλευρά ο άντρας ο οποίος δεν είναι σύμφωνος για τον μη παραδοσιακό 

ρόλο που επιθυμεί να ακολουθήσει η σύζυγός του, δεν είναι και διατεθειμένος να βοηθήσει τη 

γυναίκα του στις δουλειές του σπιτιού, αλλά και στην ανατροφή των παιδιών 

(Χουντουμάδη,1996). 
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 Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η μητέρα να προσπαθεί να συνδυάσει όλους τους ρόλους που 

έχει να διαδραματίσει στην οικογένεια και στην κοινωνία, νιώθοντας πικρία, δυσανασχέτηση και 

παράπονο που πρέπει να τα φέρνει όλα εις πέρας μόνη της (Χουντουμάδη,1996). 

 Την απόφαση της μητέρας για το αν θα εργαστεί ή όχι, θα την επηρεάσει και το κατά 

πόσο νιώθει ολοκληρωμένη από την εκπλήρωση των οικογενειακών της ρόλων, δηλαδή ως 

σύζυγος, μητέρα, νοικοκυρά ή αν δεν αισθάνεται τελειοποιημένη εκπληρώνοντας μόνο αυτούς 

τους ρόλους και νιώθει την ανάγκη να εργάζεται παράλληλα (Χουντουμάδη,1996). 

 

 

 

2.2. Γυναικεία Απασχόληση και Διαζύγιο 

 

Η αγάπη, η φιλία, ο έρωτας  και η εργασία έχουν τη δύναμη να καθορίζουν τη σχέση μας 

με τον εαυτό μας και με τους άλλους. Η αγάπη, η φιλία, ο έρωτας γεμίζουν ψυχικά τον άνθρωπο, 

ενώ η εργασία, η συμμετοχή και η συνεισφορά τονώνουν και αναπτύσσουν το αίσθημα του 

ανήκειν και γεμίζουν την κοινωνική και προσωπική ζωή του ανθρώπου. 

Ο άνθρωπος για να επιζήσει και να αναπτυχθεί συναισθηματικά και πνευματικά 

χρειάζεται την ανθρώπινη σχέση. Η εργασία είναι ένας τομέας όπου ο άνθρωπος δρα συλλογικά 

και ατομικά. Μέσα από την εργασία ο άνθρωπος καταξιώνεται. 

Η εργασία για τον άντρα αποτελεί τη μεγαλύτερη προτεραιότητα. Από τα μικρά του 

χρόνια ανατρέφεται έτσι  ώστε να αποκτήσει την ετοιμότητα για πάλη, ανταγωνιστικότητα και 

κατακτήσεις. Τις τελευταίες δεκαετίες η εργασία γίνεται για τον άντρα στοιχείο καταξίωσης.  

Με τη συμμετοχή της γυναίκας στο χώρο της εργασίας οι συνέπειες υπεραπασχόλησης 

γίνονται πιο αισθητές στην προσωπική- οικογενειακή ζωή, στις σχέσεις του ζευγαριού, στο 

μεγάλωμα των παιδιών. Η οικονομική ανεξαρτησία και η συνεισφορά της γυναίκας στις 

απαραίτητες δαπάνες ζωής επηρεάζει την ισορροπία των σχέσεων του ζευγαριού, είτε αυτό 

συμβιώνει ελεύθερα, είτε μέσα στα πλαίσια του γάμου. 

Η εργασία της γυναίκας έξω από το σπίτι φέρνει αλλαγές στη στάση του άντρα και στη 

θέση της γυναίκας. Από τη μονομερή εξάρτηση του ενός ατόμου από το άλλο, βαδίζουμε στην 

αλληλεξάρτηση και την ανάγκη συνεργασίας. Η γυναίκα, αφού κατέκτησε το δικαίωμα να 

εργαστεί και διαρκώς να εξελίσσεται και σε επαγγέλματα που θεωρούνται καθαρά αντρικά,  δεν 

ζητά πλέον μόνο να εργάζεται, αλλά και να διεκδικεί το δικαίωμα σταδιοδρομίας και 

φιλοδοξίας. 
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Ο γοργός ρυθμός των αλλαγών του σύγχρονου τρόπου ζωής συχνά δημιουργεί 

προβλήματα στις σχέσεις του ζευγαριού. Αρκετοί άντρες παρακολουθούν με ικανοποίηση την 

ψυχολογική και οικονομική ανεξαρτητοποίηση των συντρόφων τους. Μπορούν να συζητήσουν 

και να καταλάβουν ο ένας τον άλλο για τα προβλήματα και τις τυχόν δυσκολίες που υπάρχουν 

στη δουλειά τους. Κάποιες φορές που η γυναίκα έχει υψηλότερο εισόδημα, νιώθουν 

μειονεκτικά. Και κάποιοι νιώθουν παραμελημένοι λόγω του πρόσθετου χρόνου που δίνουν οι 

γυναίκες τους στην εργασία. Οι μεταβολές αυτές, λοιπόν, είναι πολύ πιθανόν να προκαλούν 

εύθραυστες οικογένειες ή ακόμα και διαζύγιο.  

Είναι γεγονός ότι μεταπολεμικά παρατηρήθηκε ραγδαία αύξηση διαζυγίων, έτσι ώστε 

στις σύγχρονες κοινωνίες και από τη δεκαετία του 1980, οι γάμοι που λύνονται με διαζύγιο να 

είναι περισσότεροι εκείνων που λύνονται λόγω θανάτου του ενός των δύο συζύγων 

(Μουσούρου,1989). Τούτο αποτέλεσε και αποτελεί το κυριότερο επιχείρημα όσων 

υποστηρίζουν ότι η οικογένεια περνά «κρίση» και έχει συνδεθεί με τις άμεσες όσο και 

μακροχρόνιες επιπτώσεις του πάνω στα παιδιά. 

 Κύρια υπεύθυνη για το διαζύγιο θεωρείται η γυναίκα. Όλες οι σχετικές με το διαζύγιο 

έρευνες υπογραμμίζουν ότι στις σύγχρονες κοινωνίες αυτό αντιμετωπίζεται περισσότερο από τις 

γυναίκες παρά από τους άντρες και ότι είναι πολύ πιθανότερο όταν η σύζυγος είναι οικονομικά 

ενεργή και μάλιστα είναι τόσο πιθανότερο όσο υψηλότερο είναι το ατομικό της εισόδημα. Άρα, 

πράγματι, η αύξηση των διαζυγίων σχετίζεται με τον περιορισμό της εξάρτησης της συζύγου 

από τον σύζυγο, «είναι συνάρτηση του γάμου στις σύγχρονες, βιομηχανικές εστιακές κοινωνίες 

και αποτελεί το τίμημα για την ουσιαστικοποίηση των σχέσεων πάνω στις οποίες θεμελιώνεται ο 

γάμος αυτός». 

Το φαινόμενο του διαζυγίου εμφανίζεται ταυτόχρονα με την αύξηση της νεωτερικής 

απασχόλησης (και όχι απλώς της απασχόλησης) των γυναικών στις σύγχρονες κοινωνίες και 

εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλέγμα φαινομένων. Τα φαινόμενα αυτά συνδέονται με τον 

κοινωνικο-οικονομικό εκσυγχρονισμό και περιλαμβάνουν: την άνοδο του εκπαιδευτικού 

επιπέδου, την εξασθένιση της κοινότητας και της κοινωνικής ομάδας (άρα και της άσκησης 

κοινωνικού ελέγχου στα πλαίσια τους), την έμφαση στις αξίες της δημοκρατίας, της ισότητας, 

της αυτοδιάθεσης, της υπευθυνότητας του πολίτη αλλά και της παραγωγικότητας, τη 

ρευστότητα του τρόπου οργάνωσης του ιδιωτικού βίου κ.λπ. Έτσι, η απόδοση ευθύνης στη 

γυναικεία απασχόληση για τις δυσάρεστες κοινωνικο-δημογραφικές εξελίξεις παρακάμπτει την 

ουσία των εξελίξεων αυτών. 
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2.3. Θετικές επιπτώσεις της γυναικείας απασχόλησης στη σχέση μεταξύ των συζύγων 

 Η ένταξη της γυναίκας στο χώρο εργασίας, εκτός από την αξιοποίηση του άλλου μισού 

ανθρωπινού δυναμικού και την κοινωνική ένταξη της γυναίκας, έχει πολλές επιπτώσεις στο 

σύγχρονο ζευγάρι και δημιουργούνται προϋποθέσεις για την ουσιαστική βελτίωση των σχέσεων 

των δύο φύλων, εξαιτίας μιας περισσότερο συμμετρικής κατανομής της εργασίας. Οι γυναίκες 

πλέον συμβάλλουν οικονομικά στην οικογένεια, άρα οι άντρες μπορούν να ανακαλύψουν την 

ποιότητα της ζωής. Το διπλό εισόδημα βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο και αφήνει χρόνια και 

οικονομικά περιθώρια και στους δυο συντρόφους για ψυχαγωγία, ξεκούραση, ενασχόληση με τα 

κοινά ή ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. Με τη συμμέτοχη στις καθημερινές εργασίες οι πατέρες έχουν 

την ευκαιρία να συμμετέχουν στο μεγάλωμα και εξέλιξη των παιδιών τους και στην ανάπτυξη 

μεγαλύτερων συναισθηματικών δεσμών με τις συντρόφους και τα παιδιά τους. Με την 

παράλληλη εργασία οι γονείς μπορούν να προσφέρουν μεγαλύτερες ευκαιρίες για μόρφωση στα 

παιδιά τους. Το ζευγάρι μπορεί να αποφύγει την καθημερινή τριβή, που δημιουργούν τα 

κατάλοιπα των παραδοσιακών προτύπων (απαιτητικός άντρας και σχολαστική νοικοκυρά 

γυναίκα), με αμοιβαία στοργή και αμοιβαία διάθεση για συνεργασία. 

Οι καθημερινές φροντίδες γίνονται πιο άσκοπα και γρήγορα, όταν ρυθμίζονται με βάση 

τις ικανότητες, τις προτιμήσεις και το διαθέσιμο χρόνο του συντρόφου. Η μείωση της 

υπερβολικής απαίτησης για τάξη, η απλοποίηση του νοικοκυριού και του διαιτολογίου 

δημιουργεί καλύτερη ατμόσφαιρα και διάθεση γα συνεργασία και επικοινωνία. 

 

2.4. Ευρωπαϊκές στρατηγικές συνδυασμού οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής 

Στο κέντρο του ενδιαφέροντος των ευρωπαϊκών πολιτικών ισότητας βρίσκεται τα τελευταία 

χρόνια το ζήτημα της συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής. Με τον όρο 

“Συμφιλίωση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής” νοείται η ισόρροπη συμμετοχή των 

γυναικών και των αντρών στις ευθύνες και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από τη συμβίωση 

και την κοινή απόφαση δημιουργίας οικογένειας. Η συμφιλίωση αφορά και στα δυο φύλα με 

απώτερο στόχο την ισότιμη κατανομή ευθυνών, την αναμόρφωση των παραδοσιακών, 

στερεοτυπικών προτύπων για τους ρόλους των δύο φύλων εντός και εκτός της οικογένειας, αλλά 

και στη διασφάλιση της ισότητας ευκαιριών στις διαδικασίες ένταξης και παραμονής στην 

εργασία. Επηρεάζει, επομένως, άμεσα άντρες και γυναίκες ως εργοδότες/τριες, εργαζομένους/ες, 

γονείς, πολίτες και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του gender mainstreaming, δηλαδή της ένταξης 

της οπτικής του φύλου σε όλα τα μέτρα και τις πολιτικές. Η συμφιλίωση της οικογένειας με την 

εργασία, ή όπως έχει μετεξελιχθεί ο όρος τα τελευταία χρόνια, η «εξισορρόπηση της ζωής με 
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την εργασία» (work-life balance) έχει αποκτήσει πλέον βαρύνουσα σημασία στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές κοινωνίες, στο πλαίσιο των οποίων βρίσκεται υπό διαμόρφωση το απαραίτητο 

σχετικό θεσμικό πλαίσιο σε εναρμόνιση με τις Συστάσεις και Οδηγίες της ΕΕ.  

Στις νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούν στη συμφιλίωση της οικογένειας και της εργασίας 

εμπίπτουν όλες εκείνες οι διατάξεις, οι οποίες, άμεσα και έμμεσα, υποβοηθούν τους 

εργαζόμενους και κυρίως τις εργαζόμενες να συνδυάζουν την αμειβόμενη απασχόληση με τις 

οικογενειακές τους υποχρεώσεις. 

Σε αυτές περιλαμβάνεται η νομοθεσία που έχει ως στόχο την προστασία της οικογένειας και 

της μητρότητας, η νομοθεσία που προάγει την ισότητα των δύο φύλων, η νομοθεσία για την 

παροχή φύλαξης και φροντίδας σε εξαρτημένα άτομα, η νομοθεσία για την ευελιξία του χρόνου 

και των μορφών απασχόλησης, καθώς και για την παροχή διαφόρων μορφών αδείας, η 

νομοθεσία που κατοχυρώνει την παροχή διαφόρων επιδομάτων, όπως και η νομοθεσία που 

αφορά στα ωράρια λειτουργίας της κοινωνικής υποδομής της χώρας. 

Ένα ευρύτατο φάσμα θεσμικών προβλέψεων καλύπτεται με τον τρόπο αυτό οι οποίες 

συμπληρώνονται και από τις διατάξεις των συλλογικών συμβάσεων εργασίας τόσο του 

ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα. Κοινό τόπο για το σύνολο των κρατών- μελών 

αποτελούν οι ρυθμίσεις που περιλαμβάνουν τα εξής: 

 Άδεια μητρότητας: Αφορά άδεια που λαμβάνεται πριν και μετά τον τοκετό και της 

οποίας η χρονική διάρκειά και το επίπεδο αποζημίωσης ποικίλει από χώρα σε χώρα. 

Συνήθως η διάρκεια της φτάνει συνολικά τις 16 εβδομάδες και χορηγείται ως εξής: 

οκτώ εβδομάδες πριν από την πιθανή ημερομηνία τοκετού και οκτώ μετά. Βεβαίως 

εφόσον ο τοκετός πραγματοποιηθεί σε προγενέστερη ημερομηνία, το υπόλοιπο της 

άδειας ως τη συμπλήρωση των 16 εβδομάδων χορηγείται στη συνέχεια. Πιο 

συγκεκριμένα, στο δημόσιο τομέα και στα ΝΠΔΔ, η άδεια μητρότητας με πλήρεις 

αποδοχές είναι δυο μήνες πριν τον τοκετό και τρεις μήνες ύστερα από αυτόν. 

Εφόσον μάλιστα υπάρχει ανάγκη κατ’ οίκον θεραπείας εκτός από την αναρρωτική 

άδεια χορηγείται και κανονική άδεια κυοφορίας με πλήρεις αποδοχές. Επιπλέον η 

έγκυος εργαζόμενη απαλλάσσεται από την εργασία της όταν πρόκειται να υποβληθεί 

σε εξετάσεις προγεννητικού ελέγχου, οι οποίες πρέπει να γίνουν κατά τη διάρκεια 

του ωραρίου εργασίας της. Επιπλέον ο εργοδότης δεν μπορεί να αρνηθεί την 

πρόσληψη ή να προχωρήσει στην απόλυση εργαζόμενης λόγω εγκυμοσύνης. 

Αντιθέτως, ισχύουν ευνοϊκές διατάξεις για την προστασία της μητρότητας. Ο 

εργοδότης θα πρέπει να προσαρμόζει τις συνθήκες εργασίας της εργαζόμενης κατά 

την περίοδο εγκυμοσύνης και γαλουχίας, έτσι ώστε να μην εκτίθεται η ίδια ή το 

έμβρυο σε κίνδυνο. Αν η προσαρμογή είναι αδύνατη, θα πρέπει η εργαζόμενη να 
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αλλάζει θέση και εφόσον ούτε αυτό είναι δυνατόν, να απαλλάσσεται από την 

εργασία  ολόκληρο το διάστημα που απαιτείται για την ασφάλεια της υγείας της. Αν 

η εργαζόμενη απαλλαγεί από την εργασία της για λόγους υγείας, διατηρεί τα 

αντίστοιχα δικαιώματα, όπως και κατά τη διάρκεια άδειας μητρότητας. Η 

εργαζόμενη με νυχτερινό ωράριο θα πρέπει να μετακινείται σε ημερήσια 

απασχόληση χωρίς να χάσει τις πάσης φύσεως αποδοχές και τα δικαιώματά της. 

Επίσης η έγκυος δεν επιτρέπεται να εργάζεται σε εργοστάσια κατασκευής 

συσσωρευτών μολύβδου, καθώς και όπου χρησιμοποιείται βενζόλιο και τα 

παράγωγά  του.  

 Άδεια θηλασμού και φροντίδας του παιδιού: Για δύο χρόνια μετά τον τοκετό η 

εργαζόμενη μπορεί να διακόπτει την εργασία της κατά μία ώρα ή να προσέρχεται 

μία ώρα αργότερα ή να αποχωρεί νωρίτερα από το ωράριο κατά μία ώρα. Αν 

συμφωνηθεί με τον εργοδότη, η μείωση του χρόνου μπορεί να οριστεί σε δύο ώρες 

και για διάστημα ενός έτους μετά τον τοκετό.  

 Γονική άδεια : Το είδος, η διάρκεια και η πληρωμή ποικίλουν, όπως επίσης και οι 

πολιτικές κατά την υιοθέτησή της, καθώς κάποιες χώρες έχουν θεσπίσει ειδικά 

κίνητρα για την ανάληψή της κι από τους δύο γονείς. Συνήθως είναι έξι μηνών και 

δίνεται στο διάστημα από τη λήξη της άδειας μητρότητας ώσπου το παιδί να 

συμπληρώσει τα 2,5 έτη. Όταν η εργαζόμενη συμπληρώσει ένα χρόνο εργασίας σε 

επιχείρηση, που απασχολεί τουλάχιστον 50 άτομα, και εφόσον εργάζεται ο άλλος 

γονέας τότε δικαιούται άδεια διάρκειας 3,5 μηνών ώσπου να συμπληρώσει το παιδί 

τα 3 έτη. Η άδεια δίνεται με βάση τη σειρά προτεραιότητας των αιτήσεων των 

ενδιαφερομένων. Η εργαζόμενη μπορεί να συνεχίσει για το χρόνο αυτό την 

ασφάλισή της, καταβάλλοντας όμως το σύνολο των εισφορών της. 

 Άδεια υιοθεσίας: Δικαιούνται όσοι δημόσιοι υπάλληλοι υιοθετούν ένα παιδί. Η 

διάρκεια της άδειας είναι τρίμηνη και δίνεται εντός του πρώτου εξαμήνου της 

υιοθεσίας, με την προϋπόθεση ότι το υιοθετημένο παιδί είναι ηλικίας έως έξι ετών.  

 Άδεια έκτακτης ανάγκης για ασθένεια μελών της οικογένειας: Είναι άδεια 

απουσίας χωρίς αποδοχές έως έξι εργάσιμες ημέρες κάθε ημερολογιακό έτος. 

Δίνεται σε περίπτωση ασθένειας παιδιών (φυσικών ή υιοθετημένων) έως 16 ετών ή 

άνω των 16 αν πάσχουν από βαριά ασθένεια η αναπηρία.  

 Άδεια απουσίας για επίσκεψη στο σχολείο: Είναι άδεια με αποδοχές έως τέσσερις 

ήμερες το χρόνο και τη δικαιούται η εργαζόμενη αν έχει παιδιά έως 16 ετών που 

παρακολουθούν μαθήματα στοιχειώδους ή μέσης εκπαίδευσης. 
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 Επιδοτούμενη φροντίδα παιδιών προσχολικής ηλικίας: Κι εδώ υπάρχει ποικιλία 

κατά την εφαρμογή, καθώς λαμβάνει από παραδοσιακές μέχρι πολύ καινοτόμες 

μορφές (όπως χρηματικό επίδομα σε γονείς που φροντίζουν οι ίδιοι τα παιδιά τους.)  

 Μειωμένο ωράριο  γονέων με παιδιά που έχουν ειδικά προβλήματα: Η 

εργαζόμενη που έχει ανάπηρα ή παιδιά με ειδικές ανάγκες δικαιούται μειωμένο 

ωράριο κατά μία ώρα την ημέρα, με ανάλογη περικοπή αποδοχών. 

 Για τις ανύπαντρες μητέρες προβλέπεται: Εφόσον είναι ανασφάλιστες δικαιούνται 

εφάπαξ παροχή μετά τον τοκετό και μηνιαία οικονομική ενίσχυση, ώσπου το παιδί 

να συμπληρώσει τα 16 χρόνια του. Οι παροχές αυτές δίνονται από το Υπουργείο 

Υγείας και Πρόνοιας. Η μητέρα δικαιούται επίσης μείωση φόρου εισοδήματος για 

κάθε παιδί που θα γεννηθεί εκτός γάμου. Επίσης η ανύπαντρη μητέρα δικαιούται 

στεγαστικό δάνειο από τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας με ευνοϊκότερους 

όρους. 

Προκειμένου να επιτευχθεί ο συνδυασμός οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής και η 

ισόρροπη κατανομή των οικογενειακών ευθυνών, είναι απαραίτητη όχι μόνο η ύπαρξη 

ορισμένων νομικών κανόνων προς τούτο, αλλά και η ύπαρξη δημόσιων δομών φροντίδας, που 

το Κράτος και οι περιφερειακές και τοπικές διοικήσεις οφείλουν να προσφέρουν στους πολίτες 

για την κάλυψη των αναγκών φροντίδας των εξαρτώμενων απ' αυτούς προσώπων. Η προσφορά 

τέτοιων δομών από τον ιδιωτικό τομέα, με ή χωρίς δημόσια χρηματοδότηση, αποκτά επίσης όλο 

και μεγαλύτερη σημασία.  

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Βαρκελώνης τα κράτη μέλη συμφώνησαν σε στόχους για 

την παροχή υπηρεσιών φροντίδας για τα παιδιά. Έως το 2010 παρέχονταν υπηρεσίες φροντίδας 

στο 90% τουλάχιστον των παιδιών ηλικίας μεταξύ 3 ετών και σχολικής ηλικίας και στο 33% 

τουλάχιστον των παιδιών ηλικίας κάτω των 3 ετών. Παρά το ότι όλο και περισσότερα κράτη 

μέλη λαμβάνουν νέα μέτρα και καθορίζουν ποσοτικούς στόχους και προθεσμίες με σκοπό να 

βελτιωθούν οι υποδομές για τη φροντίδα των παιδιών, ακόμα δεν παρέχονται επαρκείς ποιοτικές 

και σε λογικό κόστος. 

 

2.5. Βασικές διατάξεις και παρεμβάσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη συμφιλίωση 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση κατέστησε βασικές διατάξεις προς την κατεύθυνση της νομικής 

κατοχύρωσης ενός πλαισίου στήριξης για τη συμφιλίωση οικογένειας και εργασίας που είναι :  

● Η Οδηγία 96/34/ΕΚ του 1996 σχετικά, με τη συμφωνία – πλαίσιο για τη γoνική άδεια, που 

συνήφθη από την UNICE, τη CEEP και τη CES.  
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● H Οδηγία 92/85/ΕΟΚ του 1992 σχετικά με την εφαρμογή μέτρων, που αποβλέπουν στη 

βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας κατά την εργασία των εγκύων, λεχώνων και 

γαλουχουσών εργαζομένων και για την ελάχιστη διάρκεια της άδειας μητρότητας.  

● Η Οδηγία 97/81/ΕΚ για την εργασία μερικής απασχόλησης (1997). 

● Η Οδηγία 93/104/ΕΚ, που τροποποιήθηκε από την Οδηγία 2000/34/ΕΚ για την οργάνωση του 

χρόνου εργασίας, που περιορίζει τον ανώτατο εβδομαδιαίο χρόνο εργασίας στις 48 ώρες (1993 

και 2000).  

● Οι Οδηγίες 2000/43/ΕΚ και 2000/78/ΕΚ του 2000 για τη διασφάλιση της αρχής της ίσης 

μεταχείρισης στον τομέα της απασχόλησης και της εργασίας, για την καταπολέμηση των 

διακρίσεων λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, καθώς και λόγω θρησκευτικών ή άλλων 

πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού.  

● Η Απόφαση του Συμβουλίου της 20
ης 

Δεκεμβρίου 2000 για τη θέσπιση προγράμματος σχετικά 

με την κοινοτική στρατηγική για την ισότητα μεταξύ γυναικών και αντρών (2001-2005). 

● Το Ψήφισμα του Συμβουλίου και των Υπουργών Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής, 

συνελθόντων στο πλαίσιο του Συμβουλίου της 29
ης 

Ιουνίου 2000 σχετικά με την ισόρροπη 

συμμετοχή γυναικών και αντρών στην επαγγελματική και οικογενειακή ζωή. 

 Η Σύσταση του Συμβουλίου της 13
ης 

Μαρτίου 1992 σχετικά με τη φύλαξη των παιδιών. 

● Ο Κοινοτικός Χάρτης των Θεμελιωδών Κοινωνικών Δικαιωμάτων των Εργαζομένων της 19
ης 

Δεκεμβρίου 1989 (ίση πρόσβαση στην απασχόληση, την αμοιβή, τους όρους εργασίας, την 

κοινωνική προστασία, την εκπαίδευση, την επαγγελματική κατάρτιση και τη σταδιοδρομία). 

● Ο Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 17
ης 

Δεκεμβρίου 2000 

(νομική, οικονομική και κοινωνική προστασία της οικογένειας, προστασία από απόλυση για 

λόγους μητρότητας, αμειβόμενη άδεια μητρότητας και γονική άδεια). 

● Οι στόχοι του Τέταρτου Προγράμματος Κοινοτικής Δράσης για την ισότητα ευκαιριών. 

● Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης της 18
ης 

Οκτωβρίου 1961 (δικαιώματα ειδικής προστασίας 

εργαζομένων).  

● Η Σύσταση της 19
ης 

Ιουνίου 1996 σχετικά, με το συνδυασμό οικογενειακής και 

επαγγελματικής ζωής  

Θετική συμβολή στην προώθηση της συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής έχει 

και μια σειρά από μη δεσμευτικές αποφάσεις της Πορτογαλικής, της Γαλλικής και της 

Φιλανδικής Προεδρίας της ΕΕ.  

Ένα ιδιαίτερο πρόβλημα είναι αυτό της σύμπτωσης των ωρών λειτουργίας των 

δημόσιων/κοινωνικών υπηρεσιών και των ιδιωτικών. 
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Γενικά, στο σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών έχει επισημανθεί πως οι ώρες λειτουργίας των 

υπηρεσιών (όπως οι τράπεζες, τα καταστήματα, οι διοικητικές αρχές, το σύστημα υγείας και τα 

σχολεία) συμπίπτουν με τα ωράρια εργασίας, με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται ο συνδυασμός 

της οικογενειακής και της επαγγελματικής ζωής. Οι δημόσιες υπηρεσίες λειτουργούν ακόμη με 

ανελαστικά ωράρια, ενώ τα ωράρια των καταστημάτων έχουν γίνει ελαστικότερα υπό το βάρος 

και της πίεσης των καταναλωτών/τριών. Γενικά, τα ωράρια λειτουργίας ρυθμίζονται από το 

νόμο, όπως στην Αυστρία, τη Δανία, την Ισπανία, την Ελλάδα και την Ιταλία, κι αυτό επέτρεψε 

την ελαστικότητά τους. Στην Αυστρία ολοένα και πιο συχνά μία ημέρα την εβδομάδα διάφορες 

υπηρεσίες λειτουργούν περισσότερες ώρες, όπως συμβαίνει π.χ. στον κλάδο των τραπεζών. 

 Παρομοίως, στην Ισπανία ορισμένες τράπεζες μένουν ανοικτές τα απογεύματα μία 

ημέρα την εβδομάδα.  

Το ίδιο πρόβλημα επισημαίνεται και στην περίπτωση των σχολικών ωραρίων. Τόσο στην 

Ισπανία όσο και στην Ελλάδα και στην Κύπρο βασικό πρόβλημα για τους γονείς αποτελεί το 

γεγονός ότι τα ωράρια των σχολείων συμπίπτουν με τα ωράρια εργασίας. Κατά συνέπεια, 

προκειμένου να επιτευχθεί ο συνδυασμός οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής είναι 

απαραίτητη όχι μόνο η ύπαρξη ορισμένων νομικών κανόνων, αλλά και η ύπαρξη δημόσιων 

δομών φροντίδας, τις οποίες το Κράτος και οι περιφερειακές και τοπικές διοικήσεις οφείλουν να 

προσφέρουν στους πολίτες για την κάλυψη των αναγκών φροντίδας των εξαρτώμενων απ' 

αυτούς προσώπων. 

 Σημειώνεται ότι σε κοινοτικό επίπεδο υπάρχει ένα ειδικό νομικό κείμενο για τη φύλαξη 

των παιδιών, η Σύσταση του Συμβουλίου της 31
ης 

Μαρτίου 1992 σχετικά με τη φύλαξη των 

παιδιών. Έτσι, αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες με σκοπό να ενθαρρύνουν την ευελιξία και την 

ποικιλία των υπηρεσιών φύλαξης παιδιών. Επιπλέον, ενθαρρύνεται η δυνατότητα πρόσβασης σε 

υπηρεσίες φύλαξης παιδιών, επιτρέποντας στους γονείς που εργάζονται, που παρακολουθούν 

μαθήματα εκπαίδευσης ή επαγγελματικής κατάρτισης για να βρουν εργασία ή που είναι σε 

αναζήτηση εργασίας, εκπαίδευσης ή κατάρτισης με σκοπό να βρουν εργασία, να έχουν 

πρόσβαση σε τοπικές υπηρεσίες φύλαξης παιδιών. Οι υπηρεσίες παρέχονται σε προσιτές τιμές 

για τους γονείς κατά τον προσδιορισμό της πρόσβασης στις υπηρεσίες, λαμβάνονται υπόψη οι 

ανάγκες των γονέων και των παιδιών, υπάρχουν διαθέσιμες υπηρεσίες σε όλες τις περιοχές και 

τις περιφέρειες των κρατών μελών, τόσο στις αστικές όσο και στις αγροτικές περιοχές, και είναι 

προσιτές στα παιδιά που έχουν ειδικές ανάγκες. Στην Ισπανία π.χ. υπάρχουν μεγάλα περιθώρια 

επιλογής που στις περισσότερες περιπτώσεις ανταποκρίνονται στις ειδικές ανάγκες των παιδιών 

και των γονέων τους. Εξασφαλίζεται έτσι η ευελιξία και η ποικιλία, στις οποίες ρητά αναφέρεται 

η Σύσταση σχετικά με τη φύλαξη των παιδιών. 
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Εκτός όμως από την κοινή νομοθεσία που συναντάται στο σύνολο των χωρών ορισμένες 

ευρωπαϊκές χώρες έχουν προβεί σε κάποιες πρόσθετες ρυθμίσεις οι οποίες θα μπορούσαν να 

φανούν αρκετά ευνοϊκές στο στόχο της εναρμόνισης οικιακής και εργασιακής ζωής. 

 

Για παράδειγμα: 

 Ευνοϊκές ρυθμίσεις των γονεϊκών αδειών: Στην Ιταλία για παράδειγμα, ο πατέρας 

δικαιούται επιπλέον άδεια αν κάνει αυτός αποκλειστική χρήση της γονεϊκής άδειας, 

ενώ σε άλλες χώρες υπάρχει το δικαίωμα διαμοιρασμού της άδειας μεταξύ των δύο 

γονέων. 

 Εφαρμογή της τηλεργασίας: Στην Ιταλία, όπως και σε άλλες χώρες, εφαρμόζεται 

πιλοτικά η εφαρμογή της τηλεργασίας 2 με 3 φορές την εβδομάδα. 

 Εφαρμογή ευέλικτων μορφών απασχόλησης. 

 Ευέλικτη ρύθμιση ωραρίων: Στην Ολλανδία από το 2000 ισχύει νόμος κατά τον 

οποίο οι εργαζόμενοι έχουν το δικαίωμα να αυξομειώνουν τις ώρες τους ανάλογα με 

τη διαθεσιμότητά τους.  

 Αύξηση των δομών παροχής φροντίδας με τη δημιουργία παιδικών σταθμών μέσα ή 

κοντά στις επιχειρήσεις.  

 Παροχή συμβουλευτικής και στήριξης για θέματα που αφορούν την υγεία και τη 

φροντίδα των παιδιών ή άλλα προσωπικά προβλήματα των εργαζομένων.  

 Άδειες απουσίας πέραν των προβλεπόμενων. 

Πρέπει να σημειωθεί πως, σύμφωνα με κάποιους μελετητές, οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης 

των γυναικών έχουν συνεπιφέρει και πολλές αρνητικές επιπτώσεις. Η σημαντικότερη είναι ότι 

αυτές οι μορφές εργασίας τείνουν να ενισχύουν και να αναπαράγουν τον «παραδοσιακό» ρόλο 

της γυναίκας παρά να τον ανατρέπουν, διότι αφορούν ειδικά τις γυναίκες εργαζόμενες και τους 

όρους με τους οποίους αυτές εισέρχονται στην αγορά εργασίας. Πιο συγκεκριμένα, κυρίαρχη 

είναι η άποψη ότι με την επέκταση αυτών των μορφών απασχόλησης επιβεβαιώνεται ο 

συμπληρωματικός χαρακτήρας της γυναικείας εργασίας και η ευκαιριακή συμμετοχή τους στη 

παραγωγή. 

Έτσι οι γυναίκες αποτελούν συχνά προσωπικό «εκτάκτου ανάγκης» ή συγκαταλέγονται 

σε ένα εργατικό δυναμικό που λειτουργεί ως «εφεδρικός στρατός», αφού απασχολούνται με 

μορφές προσωρινών και ευκαιριακών συμβάσεων, γεγονός που αποτρέπει την πλήρη και 

ισότιμη συμμετοχή τους στην παραγωγική διαδικασία (Γαλατά,1996). 

Επίσης η συμμετοχή των γυναικών στις ευέλικτες μορφές απασχόλησης δεν απαιτεί 

ιδιαίτερη ειδίκευση και έτσι συντηρείται ή και ενισχύεται ο καταμερισμός της εργασίας κατά 
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φύλο και η παραδοσιακή διάκριση των επαγγελμάτων σε «ανδρικά» και σε «γυναικεία». Η 

αγορά εργασίας διαιρείται σε έναν κορμό εργαζομένων γένους αρσενικού, που απολαμβάνει 

πλήρη απασχόληση, υψηλή ειδίκευση και ικανοποιητικές αμοιβές, και σε μια περιφέρεια 

εργαζομένων γένους θηλυκού, με μη προστατευόμενες θέσεις εργασίας, χαμηλές αμοιβές, 

ανυπαρξία κοινωνικής ασφάλισης, επιδομάτων, προοπτικών εξέλιξης και δυνατότητας άσκησης 

συνδικαλιστικών δικαιωμάτων. 

Υποστηρίζεται ακόμα ότι οι νέες μορφές απασχόλησης συμβάλλουν στο φαινόμενο της 

«νέας φτώχειας» των γυναικών. Οι φτωχοί εργαζόμενοι είναι αυτοί που αποκλείστηκαν μέσα 

από την ενσωμάτωση και, ενώ δεν είναι άνεργοι, δεν καταφέρνουν να κερδίσουν τα προς το ζην 

(Αθανασιάδου, Πετροπούλου & Μιμίκου,2001). 

Επιπλέον, υποστηρίζεται ότι οι εργαζόμενες στο σπίτι δύσκολα μπορούν να διαχωρίσουν 

τους όρους εργασίας της «νοικοκυράς» και της «εργαζόμενης» με αμοιβή, καθώς παραβιάζονται 

τα όρια και αλληλοδιαπλέκονται ο ιδιωτικός χώρος με το χώρο εργασίας. Στην προσπάθεια να 

συνδυαστούν οι δυο αυτοί κόσμοι, οι κατά φύλο ανισότητες εντείνονται, δεδομένου ότι, ως 

εργαζόμενες στο σπίτι, οι γυναίκες δεν μπορούν να αποκτήσουν και να παγιώσουν την 

ταυτότητα της «εργαζόμενης», ούτε απέναντι στον εαυτό τους, ούτε απέναντι στους άλλους. 

Επιπροσθέτως, ο χώρος μισθωτής εργασίας είναι χώρος όπου δεν διαμορφώνονται μόνο 

σχέσεις παραγωγής αλλά ασκούνται και σχέσεις εξουσίας ανάμεσα στα φύλα. Οι γυναίκες 

υποχρεώνονται να δεχθούν δουλειές με δυσμενέστερους  όρους εργασίας, οι οποίες μπορούν να 

συνδυαστούν εύκολα με τις οικογενειακές υποχρεώσεις. Πολλοί ερευνητές τονίζουν ότι η 

υποτίμηση αυτής της μορφής απασχόλησης διαιωνίζει την αντίληψη ότι στην πραγματικότητα 

τις γυναίκες αυτές τις στηρίζουν οι άντρες τους. Η υποτίμηση αυτή αποτελεί πηγή κοινωνικής 

υπεροχής για τους άντρες, καθώς ενισχύει την παραδοσιακή ταύτιση των γυναικών με τη 

φροντίδα των παιδιών και του νοικοκυριού. 

Τέλος, το γεγονός ότι η αμειβόμενη εργασία στο σπίτι δεν καταγράφεται στις επίσημες 

στατιστικές έχει ως αποτέλεσμα να υποτιμάται περισσότερο η συνολική εργασία των γυναικών 

παρά των αντρών. Έτσι, αναπαράγονται οι κατά φύλο ανισότητες βάσει των όρων με τους 

οποίους αυτές εργάζονται. 

 

 2.6.Επιχειρήσεις και πολιτικές ισότητας στην απασχόληση και το συνδυασμό 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής 

Στη σημερινή πραγματικότητα οι επιχειρήσεις καλούνται να ανταποκριθούν στις 

προκλήσεις και απαιτήσεις ενός ραγδαία μεταβαλλόμενου παγκόσμιου κοινωνικού γίγνεσθαι. 

Οι βασικές αλλαγές που έχουν επέλθει στην αγορά εργασίας και οι οποίες υπαγορεύουν την 

εφαρμογή νέων πολιτικών, είναι α) τα νέα συμβόλαια εργασίας β) η αλματώδης τεχνολογική 
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εξέλιξη γ) οι μεταλλασσόμενες δομές των οργανισμών και δ) το διαφοροποιημένο εργασιακό 

δυναμικό. Τα υψηλά επίπεδα κοινωνικής συνοχής, καινοτομίας και παραγωγικότητας, τα οποία 

πρέπει να επιτύχουν οι επιχειρήσεις προκειμένου να καταστούν ανταγωνιστικές, προϋποθέτουν 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας και εφαρμογή πολιτικών ισότητας για το προσωπικό τους. 

 Έχει διαπιστωθεί ότι -σε μικροοικονομικό επίπεδο- οι πολιτικές προσωπικού που 

εμπεριέχουν τη διάσταση της ισότητας των φύλων είναι ωφέλιμες όχι μόνο για τους/τις 

εργαζόμενους/ες, αλλά και για τους/τις εργοδότες/τριες, αφού συμβάλλουν στη μείωση των 

απουσιών και στην αύξηση της παραγωγικότητας - ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και 

γενικότερα της ευρύτερης τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης. Επίσης, σε μακροοικονομικό 

επίπεδο, η ενδυνάμωση της θέσης των γυναικών στην αγορά εργασίας με την καταπολέμηση 

των έμφυλων ανισοτήτων καθώς και με την καλύτερη εξισορρόπηση οικογενειακής και 

επαγγελματικής ζωής κρίνεται ως απαραίτητη, προκειμένου να αμβλυνθούν οι συνέπειες των 

δημογραφικών εξελίξεων που προκαλούν μείωση του εργατικού δυναμικού και έλλειψη 

δεξιοτήτων σε πολλά επαγγέλματα και κλάδους της οικονομίας. Η στήριξη των γυναικών ώστε 

να αναπτύξουν όλο τους το δυναμικό και η μεγαλύτερη ανάμιξη των αντρών στην επίτευξη της 

ισότητας – κυρίως με την ανάδειξη του γονικού του ρόλου – διευρύνουν και ενισχύουν τη 

δεξαμενή ταλέντων και δεξιοτήτων που έχει ανάγκη η ευρωπαϊκή οικονομία προκειμένου να 

παραμείνει ανταγωνιστική στις διεθνείς αγορές. Τα τελευταία χρόνια οι επιχειρήσεις άρχισαν 

να κατανοούν τη σημασία που έχει η σύνδεση των διαφόρων φάσεων της καθημερινής ζωής 

για το σύνολο του προσωπικού τους. Ο συνδυασμός των οικογενειακών και επαγγελματικών 

ευθυνών επηρεάζει σημαντικά την αποδοτικότητα του ανθρώπινου δυναμικού τους και τελικά 

καθορίζει το ύψος που θα έχει ο πήχης της ανταγωνιστικότητας-κερδοφορίας της επιχείρησης. 

Άλλωστε τα εθνικά και τα ευρωπαϊκά προγράμματα κοινωνικής πολιτικής, που εμπεριέχουν τα 

μέτρα για την επίτευξη της ισότητας, προσφέρουν τη δυνατότητα στους/στις επιχειρηματίες να 

εφαρμόσουν «προβλεπτική διοίκηση», δηλαδή να μπορέσουν να προβλέψουν ένα επιθυμητό 

μέλλον για την επιχείρησή τους που συνδέεται με την αξιοποίηση και των δύο φύλων στο 

πλαίσιό της και ταυτόχρονα να διαμορφώσουν εκείνες τις συνθήκες που θα τους επιτρέψουν η 

πρόβλεψη να γίνει πραγματικότητα. Επομένως, οι πολιτικές εναρμόνισης της οικογενειακής 

και της επαγγελματικής ζωής των εργαζομένων δεν αποτελούν – ή δεν πρέπει να αποτελούν 

όπως συχνά συμβαίνει – μια λύση για επιδότηση των επιχειρήσεων από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, αλλά στοχεύουν στην ανάπτυξη της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης και της 

οικονομίας, που τις συνδυάζουν ταυτόχρονα με την κοινωνική συνοχή αλλά και τη 

δημοκρατία.  

Οι ανωτέρω επισημάνσεις, όπως είναι φανερό, αφορούν στη δημόσια σφαίρα της ζωής 

και στο ρόλο που στη σφαίρα αυτή καλούνται να παίξουν από κοινού πολιτειακοί και λοιποί 
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κοινωνικοοικονομικοί φορείς και οργανώσεις σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Ωστόσο, η 

επιτυχία της προσπάθειας, η επίτευξη της πολυπόθητης εναρμόνισης οικογένειας και εργασίας 

προϋποθέτει ουσιαστικές μεταβολές στις ατομικές/συλλογικές αντιλήψεις-στάσεις-πεποιθήσεις 

για τους κοινωνικούς ρόλους των φύλων στην κοινωνία και στην οικογένεια. Είναι απόλυτα 

βέβαιο πως χωρίς ανακατανομή των ενδοοικογενειακών ρόλων μεταξύ των ενηλίκων και 

ανηλίκων μελών, την επίτευξη της κοινωνικής μητρότητας με την ενεργητική και ισόρροπη 

συμμετοχή και των αντρών στην ανατροφή και στη φροντίδα των παιδιών, αλλά και την 

εξασφάλιση ενδοοικογενειακού χρόνου υπέρ και των γυναικών, οι γυναίκες θα εξακολουθούν 

να εισέρχονται με άνισους όρους στην αγορά εργασίας, να βιώνουν καθημερινές συγκρούσεις 

ανάμεσα στις δικές τους ανάγκες, προσδοκίες, επιθυμίες και σε ό,τι η κοινωνία τους έχει 

παραδοσιακά/πατριαρχικά αναθέσει με τη μορφή αποκλειστικά γυναικείων/μητρικών 

καθηκόντων, με αποτέλεσμα συχνά είτε την απομάκρυνσή τους από την εργασία ή τη 

διεκδίκησή της, είτε την παραίτησή τους από επαγγελματικές τους φιλοδοξίες και προσπάθειες 

ανέλιξής τους. Είναι, εντούτοις, γνωστό πως ζώντας έως σήμερα η πλειοψηφία των γυναικών 

υπό το καθεστώς αυτής της σύγκρουσης, βιώνει συχνά μια συνεχή αγωνία σχετική με την 

ταυτότητά της, το ρόλο ή τους ρόλους που καλείται να εκπληρώσει. Οι όποιες κατακτήσεις 

των γυναικών στη δημόσια σφαίρα θα παραμένουν υποθηκευμένες. 

 

 

2.7. Κατάσταση ψυχοκοινωνικής υγείας εργαζoμένων γυναικών μέσης ηλικίας 

 Οι γυναίκες αντιμετωπίζουν διαφορετικά προβλήματα σε διαφορετική ηλικιακή ομάδα. 

Διαφορές φύλου οδήγησαν τις γυναίκες να φέρουν διπλό ρόλο ευθύνης, ο οποίος επηρεάζει την 

κατάσταση της υγείας τους στη μέση ηλικία με την έναρξη της σωματικής εξασθένισης. Τα 

προβλήματα εργασίας των γυναικών είναι τριών τύπων, περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

ψυχολογικά. Το κάθε ένα από αυτά οφείλονται σε δύο παράγοντες. Ο ένας είναι η εσωτερική 

σύγκρουση που οφείλεται σε διπλή δέσμευση και ανησυχία και ο άλλος η πρακτική δυσκολία 

που συνδυάζει τη διπλή δέσμευση. Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην πόλη 

Varanasi της Ινδίας από το Barinas Hindu University, η οποία δημοσιεύτηκε στο περιοδικό: The 

Internet Journal of Third World Medicine το 2006, φαίνεται ότι η ψυχοκοινωνική κατάσταση 

της υγείας των γυναικών επηρεάζεται περισσότερο κατά τη μέση ηλικία και οφείλεται κυρίως σε 

ψυχολογικές αλλαγές που συμβαίνουν σε αυτή τη φάση και κυρίως σε βιολογικές αλλαγές και 

αλλαγές στο οικογενειακό περιβάλλον. Προγραμματισμένες παρεμβάσεις, όπως ο διαλογισμός, 

η χαλάρωση και άλλα προγράμματα ευαισθητοποίησης, με στόχο την αλλαγή του τρόπου ζωής, 

θα αναμένονταν να αλλάξουν τη στάση τους, τις συμπεριφορές, τις γνώσεις και την ποιότητα 

ζωής τους, με αποτέλεσμα να διατηρηθεί η συνολική κατάστασή τους. Η έρευνα 
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πραγματοποιήθηκε σε 50 γυναίκες μέσης ηλικίας (45-55 ετών) οι οποίες εργάζονταν ως 

δασκάλες.  

 Τα προβλήματα της μέσης ηλικίας ονομάζονται ως κρίση της μέσης ηλικίας. Η κρίση της 

μέσης ηλικίας έχει μελετηθεί παραδοσιακά και ορίζεται με βάση τις εμπειρίες των αντρών και 

μερικές φορές είναι γενικευμένη στις γυναίκες καθώς αυτή ορίζεται με βάση την ψυχολογική 

εμπειρία της εμμηνόπαυσης. Η κρίση της μέσης ηλικίας, όμως, βιώνεται διαφορετικά από τις 

γυναίκες, όχι μόνο λόγω της εμμηνόπαυσης και όχι εξ’ ολοκλήρου στο ίδιο πλαίσιο με τους 

άντρες. Υπάρχουν πολλά ψυχικά και συναισθηματικά συμπτώματα τα οποία εμφανίζονται κατά 

την εμμηνόπαυση λόγω αλλαγών στην ανισορροπία των εσωτερικών ορμονών. Τα συμπτώματα 

διαφέρουν από γυναίκα σε γυναίκα. Κατά την ηλικία 40-60 ετών, φυσικές αλλαγές γίνονται 

αντιληπτές, όπως γκριζάρισμα των μαλλιών, μειωμένη όραση, αυξημένο λίπος, ξηρότητα του 

δέρματος, έλλειψη δύναμης κ.λπ. Σε αυτή την περίοδο κοινωνικές αλλαγές πραγματοποιούνται 

επίσης, όπως αλλαγές και στη δομή της οικογένειας.     

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παραπάνω έρευνας σχετικά με τις φυσικές αλλαγές 

που παρατηρήθηκαν, τα αποτελέσματα ήταν τα εξής: Το 38 % των γυναικών ανέφερε ως φυσική 

αλλαγή το αυξημένο λίπος, το 22% την αδύναμη όραση και το 32% ανέφερε την κόπωση.  

 

Όταν ρωτήθηκαν σχετικά με τα θέματα που αφορούν τα κύρια αίτια των ψυχικών τους 

προβλημάτων, το 36% ανέφερε την οικογένεια (καθημερινές ευθύνες, ένταση, 

προσαρμογή κ.λπ.) και το 14%  τα παιδιά (εκπαίδευση, απασχόληση). Τέλος, η γήρανση (ο 

φόβος, η μοναξιά, διαφορετικών  τύπων σωματικά προβλήματα, κλπ.) ήταν η αιτία ψυχικών 

προβλημάτων για το 26% των γυναικών του δείγματος. 

 

Σχετικά με τα συναισθήματα που βιώνουν στη μέση ηλικία, το 14% δήλωσε 

συναισθήματα κατάθλιψης, το 18% φόβο για το γήρας, το 10% συναισθήματα άγχους, το 6% 

αισθήματα ματαιοδοξίας και το 6% αισθήματα μοναξιάς. Περίπου το 26%  δεν είχε αρνητικά 

συναισθήματα και το 74% είχε κάποιο είδος αρνητικού συναισθήματος για τη μέση ηλικία. 

Επίσης, περίπου το 86% των γυναικών δήλωσε ότι διαμένει σε ωραίο οικογενειακό 

περιβάλλον. Όσον αφορά τη μεταβολή της οικογενειακής κατάστασης, το 44% ανέφερε 

θετική αλλαγή, το 30% ανέφερε αρνητική μεταβολή και το 26% ανέφερε ότι  δεν έχει 

μεταβληθεί το καθεστώς των οικογενειών τους. 

 Σύμφωνα με τις γυναίκες του δείγματος το 84% είχε διανοητική ένταση στο χώρο 

εργασίας του, ενώ το 16% δεν αισθανόταν ψυχική ένταση. Το 66% των γυναικών παραδέχθηκε 

συγκρούσεις μεταξύ εργασίας και οικογένειας. Παρατηρήθηκε επίσης ότι από το σύνολο 

των γυναικών, το 56% είχε τέτοιου είδους συγκρούσεις  και παράλληλα ψυχική ένταση στο 
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χώρο εργασίας, σε αντίθεση με το 10% που είχε συγκρούσεις μεταξύ εργασίας και οικογένειας 

αλλά δεν σημείωνε καμία διανοητική ένταση. Τέλος, από τις 42 γυναίκες του δείγματος που 

δήλωσαν διανοητική ένταση οι 14 δεν ανέφεραν συγκρούσεις μεταξύ εργασίας και οικογένειας, 

πιθανόν λόγω καλύτερης υποστήριξης από την οικογένεια  

Σχετικά με τη  συμπεριφορά του συζύγου σχεδόν το 46% των εν λόγω εκπαιδευτικών δεν 

ανέφεραν αλλαγή στη συμπεριφορά του συζύγου τους στη μέση ηλικία της ζωής τους, ενώ το 

30% ανέφερε αρνητική αλλαγή στη συμπεριφορά και τη στάση του συζύγου τους. Επιπλέον, το 

36% του δείγματος αναφέρθηκε στη θετική αλλαγή στη συμπεριφορά των παιδιών τους, ενώ το 

52% δήλωσε ότι δεν είναι ικανοποιημένο από τη στάση των παιδιών του και αναφέρθηκε στην 

αρνητική αλλαγή της συμπεριφοράς τους.  

 

Όσον αφορά τα σωματικά προβλήματα κατά τη διάρκεια της μέσης ηλικίας, το 56% του 

δείγματος ανέφερε ή πόνο στις αρθρώσεις ή  πόνο στην πλάτη, το 10% ανέφερε υψηλή 

αρτηριακή πίεση και το 12% ανέφερε κεφαλαλγία. Το υπόλοιπο 22% των γυναικών δήλωσε ότι 

πάσχει από άσθμα,  δυσκοιλιότητα, διαβήτη κλπ. Όσον αφορά τα σωματικά προβλήματα, δεν 

παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική αλλαγή μεταξύ των γυναικών μετά την εμμηνόπαυση και 

αυτών κατά τη διάρκεια της εμμηνόπαυσης. Σύμφωνα με τα αποτέλεσμα του ψυχοκοινωνικού 

τεστ, σημειώθηκαν μέτρια έως υψηλά επίπεδα άγχους στο 54% του 

δείγματος. Η διαφορά μεταξύ  των αποτελεσμάτων των μετεμμηνοπαυσιακών ομάδων και 

αυτών κατά τη διάρκεια της εμμηνόπαυσης ομάδων βρέθηκε μη στατιστικά σημαντική. 

Η γυναίκα αντιμετωπίζει ως επί το πλείστον τις διακρίσεις λόγω φύλου από την παιδική 

της ηλικία. Η αναμενόμενη έλλειψη ανταπόκρισης, η χαμηλή σημασία στη λήψη αποφάσεων και 

η λιγότερο αναγνώριση της εργασίας της με την οικογένεια και την κοινωνία μπορεί να 

οφείλεται στην προκατειλημμένη διαδικασία κοινωνικοποίησης των δυο φύλων. Μια κοινή 

αντίληψη είναι ότι οι γυναίκες που βγάζουν χρήματα είναι δυναμικές, ωστόσο η παρούσα 

μελέτη αποκαλύπτει ότι δεν μπορούν να ξοδεύουν τα χρήματά τους με το δικό τους 

τρόπο. Κυρίως δεν είναι ελεύθερες να λαμβάνουν τις δικές τους αποφάσεις. Πολλές από τις 

γυναίκες του δείγματος είχαν περισσότερα προσόντα από  τους συζύγους τους, αλλά 

εξακολουθούσαν να μην δίνουν τη δέουσα προσοχή στη λήψη αποφάσεων. Η πνευματική 

αντίληψη η ικανότητα και η αξία των γυναικών συχνά υποτιμούνται. Η έλλειψη κινήτρων και 

ενθάρρυνσης, η αναγνώριση της διπλής εργασίας τους και της προσωπικής φροντίδας της 

οικογένειας μπορεί να δημιουργήσει απογοήτευση και κατάθλιψη σε γυναίκες μέσης ηλικίας 

που εργάζονται. Στην εν λόγω μελέτη διαπιστώθηκε ότι οι γυναίκες σε πυρηνικές οικογένειες, 
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παρότι ανεξάρτητες, δεν ήταν πιο ευτυχισμένες από εκείνες στις κοινές οικογένειες, η αίσθηση 

της μοναξιάς και απελπισίας ήταν επίσης πολύ μεγάλη. Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί στην 

παρούσα έρευνα ότι τα άτομα που ανήκαν στη μεσαία τάξη έδωσαν απόλυτες και ξεκάθαρες 

απαντήσεις κοινωνικά επιθυμητές.  
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2.8 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο συνδυασμός της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής είναι θεμελιώδης συνιστώσα της 

διάστασης του φύλου στην ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση και τη διαδικασία για 

την κοινωνική ενσωμάτωση. Αποσκοπεί στην προώθηση μιας συνεκτικότερης κοινωνίας μέσα 

από τη διασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών για την ένταξη, την επανένταξη και την παραμονή στην 

αγορά εργασίας κυρίως των γυναικών. Ταυτόχρονα συνδέεται με την ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού, την επίτευξη επιχειρηματικού κέρδους, αλλά και την οικονομική εξέλιξη, την 

κοινωνική συνοχή και τη δημοκρατία. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τον κόσμο της εργοδοσίας έχει 

γίνει πλέον αντιληπτό ότι η εξισορρόπηση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής συντελεί στη 

μείωση των διαφορών που συνδέονται με τα φύλα και στη βελτίωση της ποιότητας στο 

εργασιακό περιβάλλον. Όμως, το κυριότερο είναι ότι οι πολιτικές εναρμόνισης της οικογένειας 

με τη σταδιοδρομία δημιουργεί συνθήκες «κερδίζω-κερδίζεις» (win-win situations): α) οι 

εργαζόμενοι/ες απολαμβάνουν ένα καλύτερο εργασιακό περιβάλλον και αποκτούν μεγαλύτερη 

ικανοποίηση και αυτοπεποίθηση, β) οι επιχειρήσεις επωφελούνται από το παρακινημένο και 

φιλόδοξο προσωπικό, που απουσιάζει λιγότερο από την εργασία του και εμφανίζει υψηλότερη 

παραγωγικότητα, γ) η εναρμόνιση βοηθάει στη δημιουργία μιας ευέλικτης οικονομίας που 

χρησιμοποιεί εποικοδομητικά το συνολικό παραγωγικό της δυναμικό.  

Επομένως, τα μέτρα εναρμόνισης της οικογενειακής / επαγγελματικής ζωής των 

εργαζομένων, που εφαρμόζονται – ή πρέπει να εφαρμόζονται – σε συνδυασμό με άλλα μέτρα 

κοινωνικής πολιτικής, δεν πρέπει να αποτελούν απλώς μια λύση για επιδότηση των 

επιχειρήσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του εορτασμού του "ευρωπαϊκού έτους 

ίσων ευκαιριών για όλους" (2007)
 

αλλά να στοχεύουν στην ανάπτυξη της κοινωνικής επίγνωσης 

και της οικονομίας. Αξίζει όμως να επισημανθεί: η Οικιακή Δημοκρατία δεν επιτυγχάνεται με 

μονομερή γυναικεία απασχόληση. Οι γυναίκες χρειάζεται να απαλλαγούν από τους πολλαπλούς 

τους ρόλους και να μοιρασθούν με τους συντρόφους τους ισόρροπα τις ενδοοικογενειακές 

ευθύνες και τα καθήκοντα φροντίδας. Αυτό θα τους επιτρέψει να αξιοποιήσουν τις δεξιότητες, 

τα ταλέντα και την εμπειρία τους και να δώσουν νέα πνοή στους χώρους εργασίας προς όφελος 

του κοινωνικού συνόλου. Ταυτόχρονα οι άντρες πρέπει να ασχοληθούν περισσότερο με το 

συζυγικό / γονεϊκό τους ρόλο, μετέχοντας ενεργά στη δημοκρατική «διοίκηση» της 

«οικογενειακής τους επιχείρησης».  
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 ΜΕΡΟΣ Β’.ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ-ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

3.1. Επιλογή του δείγματος 

 

 Στόχος της έρευνας ήταν να δοθεί μια πλήρης εικόνα της κατάστασης που αφορά τις 

εργαζόμενες γυναίκες και να διερευνηθεί το θέμα της επικοινωνίας με τον σύζυγο και τα παιδιά. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της διανομής ανώνυμων ερωτηματολογίων στην 

περιοχή του Κορυδαλλού Αττικής. Ο λόγος που επιλέχθηκε η συγκεκριμένη περιοχή ήταν για να 

διερευνηθούν οι αντιλήψεις των γυναικών για τους πολλαπλούς ρόλους που εκείνες έχουν να 

επιτελέσουν σε μια αστική περιοχή, όπου οι ρυθμοί είναι εντονότεροι και η συμμετοχή του 

συζύγου κρίνεται απαραίτητη.  

Το δείγμα αποτέλεσαν 80 παντρεμένες εργαζόμενες γυναίκες και παντρεμένες εργαζόμενες 

μητέρες ηλικίας  18 έως 65 ετών και άνω. 

 

3.2. Δομή ερωτηματολογίου 

 

 Η συλλογή των στοιχείων έγινε με τη βοήθεια ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο 

που χρησιμοποιήθηκε στην έρευνα περιελάμβανε 22 ερωτήσεις, κυρίως κλειστού τύπου. 

Συγκεκριμένα, οι ερωτήσεις που περιελάμβανε το ερωτηματολόγιο είχαν ως στόχο να 

διαπιστωθεί η γενικότερη κατανομή του χρόνου των ερωτηθεισών  σε σχέση με την οικογένειά 

τους, είτε αυτές έχουν παιδιά είτε όχι, να διαπιστωθεί το ποσοστό του ελεύθερου χρόνου τους αν 

αυτός υπάρχει και πώς επιλέγουν να τον καταναλώσουν. Επίσης στόχος ήταν να διερευνηθεί η 

σχέση μεταξύ των συζύγων, η αντίληψη σχετικά με την συμβολή της γυναίκας στην οικογένεια 

παρά τους πολλαπλούς ρόλους της, η συμμετοχή του συζύγου στις οικιακές εργασίες και στην 

ανατροφή των παιδιών, καθώς και να διαπιστωθούν οι συνέπειες της συμμετοχής της γυναίκας 

στην εργασία σε σχέση με την οικογένεια. 

 

3.3. Επεξεργασία και μεθοδολογία των στοιχείων 

  

Μετά την ολοκλήρωση της συλλογής των ερωτηματολογίων ακολούθησε η κωδικοποίηση 

των μεταβλητών. Το πρόγραμμα που χρησιμοποιήθηκε τόσο για την καταγραφή των δεδομένων 

όσο και για την κατασκευή των γραφημάτων ήταν το Microsoft Office Excel 2007, ενώ για την 
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ανάλυση των δεδομένων (πίνακες περιγραφικής στατιστικής), και το στατιστικό έλεγχο 

ανεξαρτησίας χρησιμοποιήθηκε  το SPSS Statistics 18. 

Για την ανάλυση των στοιχείων ακολουθήθηκαν δύο στάδια: 

 Παρουσίαση των αποτελεσμάτων που προέκυψαν από την επιτόπια έρευνα 

 Στατιστικός έλεγχος συσχέτισης και ανεξαρτησίας των δεδομένων 

 

Στο επόμενο κεφάλαιο παρατίθενται τα γραφήματα όπου γίνεται η περιγραφική ανάλυση των 

δεδομένων που συλλέχθηκαν από την έρευνα. Η σειρά με την οποία παρουσιάζονται οι 

κατανομές είναι η ίδια με αυτή των ερωτήσεων του ερωτηματολογίου. 

 

 

3.4. Ανάλυση Ελέγχου Ανεξαρτησίας Μεταβλητών 

 

3.4.1. Θεωρητικό Μοντέλο 

 

Προκειμένου να εξεταστεί αν υπάρχει εξάρτηση μεταξύ δυο μεταβλητών Χ και Ψ, 

χρησιμοποιήθηκε ο έλεγχος ανεξαρτησίας Χ². Η μέθοδος Χ² ή έλεγχος ανεξαρτησίας 

μεταβλητών χρησιμοποιείται γενικά για να εκτιμήσουμε αν δύο ή περισσότερες μεταβλητές, οι 

οποίες αποτελούνται από δεδομένα συχνοτήτων, διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους. Η 

διατύπωση κάθε ελέγχου υποθέσεων περιλαμβάνει τη μηδενική  (Η0) και την εναλλακτική 

υπόθεση (Η1) και έχει την ακόλουθη μορφή: 

 

 

 (Η0): τα χαρακτηριστικά Χ και Ψ του δείγματος κατανέμονται ανεξάρτητα στον 

πληθυσμό, δηλαδή οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες. 

 (Η1): τα χαρακτηριστικά Χ και Ψ του δείγματος δεν κατανέμονται ανεξάρτητα 

στον πληθυσμό, δηλαδή οι μεταβλητές είναι εξαρτημένες. 

 

3.4.2. Υπολογιστικό Μοντέλο 

 

 Ο έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2
 πραγματοποιείται σε επίπεδο σημαντικότητας (ε.σ.) α, το 

οποίο μπορεί να λάβει μία από τις ακόλουθες τιμές α=0,05 ή α=0,10. Στην παρούσα έρευνα 

κρίθηκε ως το καταλληλότερο επίπεδο σημαντικότητας το α=0,05. Επίσης η τιμή του 

στατιστικού ορού Χ
2
 συγκρίνεται με την πιθανότητα παρατήρησης p-value και τα ενδεχόμενα 

συμπεράσματα είναι τα ακόλουθα: 
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 Εάν το p-value>α=0,05, τότε γίνεται αποδεκτή η μηδενική υπόθεση Η0, δηλαδή οι 

μεταβλητές είναι μεταξύ τους ανεξάρτητες και  

 εάν το p-value<α=0,05, τότε γίνεται αποδεκτή η εναλλακτική υπόθεση Η1, 

δηλαδή οι μεταβλητές είναι μεταξύ τους εξαρτημένες, δηλαδή υπάρχει συσχέτιση 

μεταξύ των μεταβλητών σε επίπεδο σημαντικότητας 5%.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

4.1Αποτελέσματα Περιγραφικής Στατιστικής 

Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 40% (32) των γυναικών ήταν ηλικίας από  30–45 ετών, 

το 23,8% (19) από 46-55 ετών, το 18,8% (15) από 56-65 ετών, το 13,8% (11) από 18-29 ετών 

και το 3,8% (3) ήταν ηλικίας πάνω από 65 ετών.  

 

 

Γράφημα 1:Ηλικία γυναικών 

 

Σύμφωνα με το γράφημα 2, το 23,1% (18) των συζύγων  ήταν ηλικίας από 30–45 ετών, το 

34,6% (27) από 46-55 ετών, το 28,2% (22) από 56-65 ετών, το 6,4% (5) από 18-29 ετών και το 

7,7% (6) ήταν ηλικίας πάνω από 65 ετών.  

 

 

Γράφημα 2: Ηλικία αντρών 
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Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 90% (72)  των γυναικών δήλωσε πως έχει παιδιά, ενώ το 

10% (8) δήλωσε πως δεν έχει. 

 

 

Γράφημα 3: Ύπαρξη Παιδιών 

 

Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα, από τις 72 γυναίκες που δήλωσαν ότι έχουν παιδιά, οι 56 

ανέφεραν ότι έχουν εξαρτώμενα από την οικογένεια παιδιά, από 1 έως 4 παιδιά για κάθε 

γυναίκα. Ο μέσος όρος των εξαρτώμενων παιδιών ήταν 3 περίπου παιδιά για κάθε 2 γυναίκες.  

 

 

 

Πίνακας 1: Εξαρτώμενα μέλη 

N Ελάχιστη Μέγιστη Μ.Τ Τ.Α 

56 1,00 4,00 1,66 ,88 

 

 

 

 

 

Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα, το  πρώτο παιδί του 46,5% των γυναικών ήταν άνω των 18 

ετών, το 14,1% ήταν από 13-18 ετών, το 22,5% από 6-12 ετών και το 16,9% κάτω των 5 ετών. 

Για το δεύτερο παιδί τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 61,7%, 23,4%, 10,6% και 4,3%. Για το τρίτο 

παιδί τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 58,3%, 16,7%, 8,3% και 16,7%. Τέλος για το τέταρτο παιδί 

το 100% των παιδιών ήταν άνω των 18 ετών.    
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Πίνακας 2:  Ηλικιακή κατανομή των παιδιών 

 Έως 5 ετών 6-12 ετών 13-18 ετών Μεγαλύτερο των 18 ετών 

 Ν % Ν % Ν % Ν % 

1ο παιδί 12 16,9% 16 22,5% 10 14,1% 33 46,5% 

2ο παιδί 2 4,3% 5 10,6% 11 23,4% 29 61,7% 

3ο παιδί 2 16,7% 1 8,3% 2 16,7% 7 58,3% 

4
ο
 παιδί 0 ,0% 0 ,0% 0 ,0% 2 100,0% 

 

 

 

Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα, το 23,8% των γυναικών δήλωσαν υπάλληλοι γραφείου, το 

33,8% πωλήτριες, το 12,5% διευθυντές και ανώτερα διοικητικά στελέχη και ένα ακόμα 12,5% 

ελεύθεροι επαγγελματίες. Για τους άντρες, το 22,5% απασχολείται ως τεχνίτης, εργάτης, 

χειριστής μηχανημάτων, το 20% ως ελεύθεροι επαγγελματίες, το 15% ως υπάλληλοι γραφείου, 

το 13,8% ως έμποροι και βιοτέχνες και το 11.3% ως διευθυντές και ανώτερα διοικητικά στελέχη 

(για τους άντρες στην κατηγορία «άλλο» έξι δηλώθηκαν ως συνταξιούχοι και ένας ως άνεργος).  

Πίνακας 3: Επάγγελμα γυναίκας και συζύγου  
 

 Επάγγελμα 

γυναίκας 

Επάγγελμα 

συζύγου  

 Ν  % Ν  % 

Διευθύνοντες και ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

10 12,5% 9 11,3% 

Ασκούντες επιστημονικά 

επαγγέλματα 

5 6,3% 7 8,8% 

Έμποροι και βιοτέχνες 3 3,8% 11 13,8% 

Υπάλληλοι Γραφείου 19 23,8% 12 15,0% 

Ασκούντες ελεύθερα Επαγγέλματα 10 12,5% 16 20,0% 

Τεχνίτες, Εργάτες, Χειριστές 

μηχανημάτων 

6 7,5% 18 22,5% 

Πωλητής/τρια 27 33,8% 0 ,0% 

Άλλο 0 ,0% 7 8,8% 

 



54 
 

Σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα, οι γυναίκες δήλωσαν πως εργάζονται κατά μέσο όρο 7,49 

ώρες ανά ημέρα με τυπική απόκλιση 1,88 ώρες. Η ελάχιστη απασχόληση είναι 4 ώρες και η 

μεγαλύτερη 12 ώρες.  

 

Πίνακας 4: Ώρες εργασίας ανά ημέρα 

 

N Ελάχιστη Μέγιστη Μ.Τ Τ.Α 

80 4,00 12,00 7,49 1,88 

 

 

Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 38,8% (31) των γυναικών δήλωσε ότι  αφιερώνει από 1-

2 ώρες καθημερινά για τις δουλειές του σπιτιού, το 33,8% (27) από 3-4 ώρες, το 15% (12) πάνω 

από 5 ώρες και το 12,5% (10) λιγότερο από μία ώρα.  

 

 

 

 

 

Γράφημα 4: Χρόνος για τις δουλειές του σπιτιού 

Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 43,8% (35) των γυναικών δήλωσε ότι έχει λίγο ελεύθερο 

χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας, το 25% (20) μέτριο, το 15% (12) πολύ, το 12,5% (10) 

καθόλου και το 3,8% (3) πάρα πολύ.  
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Γράφημα 5: Ελεύθερος χρόνος /ημέρα 

 

 

 

Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα, οι γυναίκες καταναλώνουν τον περισσότερο από τον 

ελεύθερο χρόνο τους σε ψώνια (76% τα ιεραρχεί στη 1
η
 και 2

η
 θέση),  ακολουθεί η ενασχόληση 

με βιβλία (49,2% την ιεραρχεί στη 1
η
 και 2

η
 θέση), έπεται το γυμναστήριο (26% το ιεραρχεί στη 

1
η
 και 2

η
 θέση), ο χορός (25,4% τον ιεραρχεί στη 1

η
 και 2

η
 θέση)   και τέλος οι εκδρομές (16,2% 

τις ιεραρχεί στη 1
η
 και 2

η
 θέση). Στη κατηγορία «άλλο» τρεις (3) γυναίκες δήλωσαν ότι 

καταναλώνουν τον περισσότερο ελεύθερο χρόνο τους για ξεκούραση-κουβέντα, πέντε (5) στην 

τηλεόραση και μία (1) στις βόλτες-περιπάτους.  

 

Πίνακας 5: Δραστηριότητες στον ελεύθερο χρόνο 

 

 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 

 N % N % N % N % N % N % 

1)Διαβάζω 

βιβλία 

11 15,9% 23 33,3% 22 31,9% 6 8,7% 6 8,7% 1 1,4% 

2)Γυμναστήριο 7 10,1% 11 15,9% 20 29,0% 17 24,6% 13 18,8% 1 1,4% 

3)Χορός/μουσική 2 3,0% 15 22,4% 11 16,4% 25 37,3% 14 20,9% 0 ,0% 

4)Εκδρομές 5 7,4% 6 8,8% 8 11,8% 16 23,5% 29 42,6% 4 5,9% 

5)Ψώνια 40 56,3% 14 19,7% 7 9,9% 3 4,2% 6 8,5% 1 1,4% 

6)Άλλο 8 80,0% 1 10,0% 1 10,0% 0 ,0% 0 ,0% 0 ,0% 
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Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 35% (28) των ερωτηθέντων γυναικών θα ήθελε αν είχε 

περισσότερο χρόνο, να επενδύσει το χρόνο αυτό στην προσωπική καλλιέργεια, το 32,5% (26) 

στην αυτοφροντίδα, το 16,3% (13) στον σύζυγο και το υπόλοιπο 16,3% (13) στα παιδιά.  

 

Γράφημα 6: Κατανομή ελεύθερου χρόνου 

 

 

Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 28,8% (23) των γυναικών αναφέρει ότι ο σύζυγος 

συμβάλλει λίγο στις οικογενειακές εργασίες, το 26,3% (21) αναφέρει πολύ, το 25% (20) 

αναφέρει μέτρια, το 13,8% (11) αναφέρει καθόλου και το 6,3% (5) πάρα πολύ.  

 

 

Γράφημα 7:Συμβολή συζύγου 
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Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 55% (44) των γυναικών αναφέρει ότι υπάρχει κάποιος 

άλλος που βοηθάει στο νοικοκυριό, ενώ το 45% (36) δεν έχει κάποια βοήθεια.  

  

 

Γράφημα 8: Βοήθεια στο νοικοκυριό εκτός συζύγου 

 

Για το 55% (44) των γυναικών που αναφέρει ότι υπάρχει κάποιος άλλος που βοηθάει στο 

νοικοκυριό, το 52,3% (23) δηλώνει τη μητέρα του, το 29,5% (13) την οικιακή βοηθό, το 13,6% 

(6) αναφέρει τα παιδιά του και το υπόλοιπο 4,5%  (2) τη μητέρα μαζί με την οικιακή βοηθό.  

  

 

Γράφημα 9: Κατανομή πηγής βοήθειας προς το νοικοκυριό 
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Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 47,5% (38) των γυναικών αξιολογεί τη σχέση της με τον 

σύζυγο ως ισότιμη, σε αντίθεση με το 52,5% (42).  

 

 

Γράφημα 10: Ισοτιμία με τον σύζυγο 

 

 

Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 52,5% (42) των γυναικών θεωρεί ότι επικοινωνεί σε 

μεγάλο βαθμό με τον σύζυγο, το 10% (8) θεωρεί ότι επικοινωνεί σε πολύ μεγάλο βαθμό, το 

26,3% (21) σε μέτριο βαθμό και το 6,3% (5) σε μικρό βαθμό. Τέλος, το υπόλοιπο 5% (4) 

δήλωσε πως δεν επικοινωνεί καθόλου με τον σύζυγο. 

 

 

Γράφημα 11: Επικοινωνία με τον σύζυγο 
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Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 93,8% (75) των γυναικών πιστεύει ότι το μοίρασμα των 

ευθυνών του νοικοκυριού συμβάλλει στη διατήρηση καλών σχέσεων μεταξύ των συζύγων, ενώ 

το 6,3% (5) έχει αντίθετη άποψη.   

 

 

Γράφημα 12: Πιστεύετε πως το μοίρασμα των ευθυνών του νοικοκυριού συμβάλλει στη 

διατήρηση καλών σχέσεων μεταξύ των συζύγων; 

 

 

Σύμφωνα με το παρακάτω γράφημα, το 66,3% (53) των γυναικών πιστεύει ότι ο σύζυγός τους 

αναγνωρίζει τη συμβολή τους στην οικογένεια, δεδομένου ότι η γυναίκα σήμερα έχει 

πολλαπλούς ρόλους, το 11,3% (9) το πιστεύει πάρα πολύ, το 15% (12) το πιστεύει σε μέτριο 

βαθμό, το 5% (4) λίγο και το 2,5% (2)  καθόλου.  

 

 

Γράφημα 13: Αναγνώριση συμβολής από τον σύζυγο 
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Σύμφωνα με τον πίνακα 6, η μεγαλύτερη ανησυχία στις γυναίκες προέρχεται από οικονομικά 

θέματα (1,52), ακολουθεί η κατάσταση της υγείας τους (1,95), τα επερχόμενα γηρατειά (2,06) 

μαζί  με την ανάγκη να είναι συνεπείς και αποτελεσματικές (2,36). Επίσης η έλλειψη ελεύθερου 

χρόνου (1,86), η ρουτίνα (2,52) και η έλλειψη επικοινωνίας με τον σύντροφο (2,67), 

δημιουργούν άγχος και ανησυχία στις γυναίκες του δείγματος.  

 

Πίνακας 6: Άγχος και ανησυχίες των γυναικών 

 N Μ.Τ Τ.Α 

1)Οικονομικά θέματα                                                                                         67 1,52 0,75 

2)Η κατάσταση της υγείας σας 39 1,95 0,83 

3)Η ανάγκη να είστε συνεπής στις ανειλημμένες 

υποχρεώσεις και ταυτόχρονα να  είστε 

αποτελεσματικές σε αυτές 

44 2,36 0,72 

4)Τα επερχόμενα γηρατειά 34 2,06 0,78 

5)Η έλλειψη ελεύθερου χρόνου 22 1,86 0,77 

6)Η έλλειψη επικοινωνίας με τον σύντροφο 9 2,67 0,50 

7)Η ρουτίνα 25 2,52 0,59 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 7, η κύρια καθημερινή δραστηριότητα που αφορά την  ανατροφή του 

παιδιού για το 78,4% των γυναικών είναι η φροντίδα του παιδιού, για το 70,3% είναι η 

προετοιμασία του παιδιού για το σχολείο, για το 56,8% το διάβασμα του παιδιού, για το 54,1% η 

συζήτηση με το παιδί για γενικά θέματα και για το 25,7% η ψυχαγωγία του παιδιού.  

 

Πίνακας 7: Συμμετοχή των γυναικών σε δραστηριότητες σχετικές με τα παιδιά 
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 Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Συζήτηση με το παιδί για 

γενικά θέματα                   

40 54,1

% 

26 35,1% 4 5,4% 3 4,1% 1 1,4% 

Φροντίδα του παιδιού (υγιεινή, 

φαγητό) 

58 78,4

% 

8 10,8% 3 4,1% 3 4,1% 2 2,7% 

Ψυχαγωγία του παιδιού 19 25,7

% 

19 25,7% 19 25,7% 9 12,2% 8 10,8% 
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Διάβασμα του παιδιού 42 56,8

% 

12 16,2% 3 4,1% 6 8,1% 11 14,9% 

Προετοιμασία του παιδιού για 

το σχολείο (κολατσιό κ.λπ.) 

52 70,3

% 

8 10,8% 1 1,4% 4 5,4% 9 12,2% 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 8, το 70% των γυναικών θεωρεί ότι έχει πετύχει, τουλάχιστον σε 

μεγάλο βαθμό, στο θέμα της συνεργασίας και της αλληλοκατανόησης με τον σύζυγο, το 20% το 

πιστεύει μέτρια και το υπόλοιπο 10% το πιστεύει λίγο ή καθόλου. Στο θέμα της σχέσης μεταξύ 

πατέρα – παιδιών τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 67,5%, 23% και 8,5%. Στο θέμα της σχέσης 

μεταξύ συζύγων τα αντίστοιχα ποσοστά  είναι 52,6%, 33,8% και 13,8%. Για την κάλυψη 

κοινωνικών αναγκών τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 25,1%, 27,5% και 47,6%. Στο θέμα των 

οικονομικών αναγκών τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 31,3%, 31,3% και 37,6%. Τέλος, για την 

κάλυψη των προσωπικών αναγκών τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 25%, 23,8% και 51,3%. 

Φαίνεται ότι οι γυναίκες θεωρούν τους εαυτούς τους επιτυχημένους  στο θέμα της συνεργασίας 

και της αλληλοκατανόησης με τον σύζυγο, στη σχέση μεταξύ πατέρα –παιδιών και σε μικρότερο 

βαθμό στο θέμα μεταξύ συζύγων. Στο θέμα των οικονομικών αναγκών δεν θεωρούν τον εαυτό 

τους ούτε επιτυχημένες αλλά και ούτε αποτυχημένες, ενώ στο θέμα των κοινωνικών αναγκών 

και των προσωπικών τους αναγκών αυτοαξιολογούνται ως αποτυχημένες.  

 

Πίνακας 8: Αυτοαξιολόγηση των γυναικών 
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 Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Συνεργασία και 

αλληλοκατανόηση με 

τον σύζυγο 

5 6,3% 3 3,8% 16 20,0% 39 48,8% 17 21,3% 

Σχέση μεταξύ 

πατέρα-παιδιών 

1 1,4% 6 8,1% 17 23,0% 38 51,4% 12 16,2% 

Σχέση μεταξύ 

συζύγων 

5 6,3% 6 7,5% 27 33,8% 27 33,8% 15 18,8% 

Κάλυψη κοινωνικών 

αναγκών 

11 13,8% 27 33,8% 22 27,5% 13 16,3% 7 8,8% 

Κάλυψη 

οικονομικών 

αναγκών 

3 3,8% 27 33,8% 25 31,3% 18 22,5% 7 8,8% 

Κάλυψη προσωπικών 

αναγκών 

11 13,8% 30 37,5% 19 23,8% 16 20,0% 4 5,0% 
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Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα, το 65% (52) των γυναικών θεωρεί ότι απολαμβάνει τη ζωή 

σε μεγάλο βαθμό, το 18,8% (15,5%) αναφέρει σε απόλυτο βαθμό, το 15% (12) σε μικρό βαθμό 

και μόνο το 1,3% (1) αναφέρει πως δεν απολαμβάνει καθόλου τη ζωή. 

 

 

Γράφημα 14: Βαθμός απόλαυσης της ζωής 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 9, το 86,3% των γυναικών του δείγματος θεωρεί ότι η συμμετοχή των 

γυναικών στον εργασιακό χώρο συνέβαλε σε μεγάλο βαθμό στην αύξηση του οικογενειακού 

εισοδήματος, σε επίσης μεγάλο βαθμό (35,2%) στην ενασχόληση του άντρα 

α με τη φροντίδα των παιδιών, σε μικρότερο βαθμό (33,8%) στην αύξηση της συμμετοχής του 

άντρα στις οικιακές εργασίες, και σε πολύ μικρό βαθμό (12,6%) στη βελτίωση της σχέσης του 

ζευγαριού. 

Πίνακας 9: Συνέπειες της συμμετοχής των γυναικών στον εργασιακό χώρο  
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 Ν % Ν % Ν % Ν % Ν % 

Αυξήθηκε η συμμετοχή του 

άντρα στις οικιακές δουλειές 

18 22,5% 13 16,3% 22 27,5% 23 28,8% 4 5,0% 

Ασχολήθηκε ο άντρας με την 

φροντίδα των παιδιών 

17 23,0% 15 20,3% 16 21,6% 23 31,1% 3 4,1% 

Βελτιώθηκε η σχέση του 

ζευγαριού 

12 15,0% 35 43,8% 23 28,8% 9 11,3% 1 1,3% 

Αυξήθηκε το οικογενειακό 

εισόδημα 

0 ,0% 0 ,0% 11 13,8% 40 50,0% 29 36,3% 
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4.2.Αποτελέσματα από τους ελέγχους υποθέσεων Χ
2 

4.2.1.Έλεγχοι ανεξαρτησίας Χ 
2 

σε σχέση με την ηλικία της γυναίκας. 

4.2.1.1 Η σχέση της ηλικίας της γυναίκας με την επένδυση του ελεύθερου χρόνου της στην 

περίπτωση που διαθέτει.  

 

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ηλικίας των γυναικών και του τομέα στον οποίο θα 

διαθέσει τον ελεύθερο χρόνο της (Χ2=4,653, df=3, p=0,199>0,05). Οι γυναίκες, ανεξάρτητα από 

την ηλικία τους, επιλέγουν με τον ίδιο τρόπο πού θα επενδύσουν τον ελεύθερο χρόνο τους (Οι 

ηλικιακές ομάδες έχουν συμπτυχθεί με σκοπό την επίτευξη αξιόπιστων συμπερασμάτων). 

 

 

 

 

   Αν είχατε περισσότερο ελεύθερο χρόνο πώς θα 

τον επενδύατε;  

Σύνολο  

   

Στα 

παιδιά 

Στην 

προσωπική 

καλλιέργεια 

Στην 

αυτοφροντίδα 

Στον 

σύζυγο 

Ηλικία 

Γυναίκας 

18-

45 

Ν 10 14 11 8 43 

%  23,3% 32,6% 25,6% 18,6% 100,0% 

46+ Ν 3 14 15 5 37 

%  8,1% 37,8% 40,5% 13,5% 100,0% 

Σύνολο  Ν 13 28 26 13 80 

%  16,3% 35,0% 32,5% 16,3% 100,0% 

 

 

 

4.2.1.2 Η σχέση της ηλικίας της γυναίκας με την επικοινωνία με τον σύζυγο   

 

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ηλικίας της γυναίκας και της επικοινωνίας με τον σύζυγο 

(Χ2=5,668, df=4, p=0,225>0,05). Η επικοινωνία με τον σύζυγο είναι ανεξάρτητη της ηλικίας 

της γυναίκας (Οι ηλικιακές ομάδες έχουν συμπτυχθεί με σκοπό την επίτευξη αξιόπιστων 

συμπερασμάτων).  
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4.2.1.3 Η σχέση της ηλικίας της γυναίκας με το διάβασμα του παιδιού 

 

Βρέθηκε ότι υπάρχει σχέση μεταξύ της ηλικίας των γυναικών και της συχνότητας διαβάσματος 

του παιδιού (Χ2=12,019, df=2, p=0,002<0,01). Η συχνότητα διαβάσματος του παιδιού 

εξαρτάται από την ηλικία της γυναίκας, καθώς οι νεότερες σε ηλικία γυναίκες διαβάζουν 

περισσότερο συχνά τα παιδιά τους. Αυτό μπορεί να οφείλεται στο ότι τα παιδιά των νεότερων 

γυναικών είναι μικρότερα σε ηλικία και έτσι απαιτείται να τα διαβάζουν πιο συχνά.  (Οι 

ηλικιακές ομάδες έχουν συμπτυχθεί με σκοπό την επίτευξη αξιόπιστων συμπερασμάτων, όπως 

και οι τρεις τελευταίες κατηγορίες της συχνότητας διαβάσματος του παιδιού).  

 

   Διάβασμα του παιδιού 

Σύνολο  

   

Κάθε 

μέρα 

Μερικές 

φορές την 

εβδομάδα 

Το πολύ 

μερικές 

φορές τον 

μήνα 

Ηλικία 

Γυναίκας 

18-45 Ν 28 7 4 39 

%  71,8% 17,9% 10,3% 100,0% 

46+ Ν 14 5 16 35 

%  40,0% 14,3% 45,7% 100,0% 

Σύνολο  Ν 42 12 20 74 

%  56,8% 16,2% 27,0% 100,0% 

Παρατηρείται ότι το 71,8% των γυναικών, ηλικίας από 18-45 ετών, διαβάζουν καθημερινά τα 

παιδιά τους, ενώ συγκριτικά με τις γυναίκες μικρότερης ηλικίας οι γυναίκες ηλικίας άνω των 46 

ετών τα διαβάζουν σε μικρότερο ποσοστό (40%). 

   Πιστεύετε ότι υπάρχει επικοινωνία με τον 

σύζυγο σας; 

Σύνολο  

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

Ηλικία 

Γυναίκας 

18-45 Ν 3 4 8 22 6 43 

%  7,0% 9,3% 18,6% 51,2% 14,0% 100,0% 

46+ Ν 1 1 13 20 2 37 

%  2,7% 2,7% 35,1% 54,1% 5,4% 100,0% 

Σύνολο Ν 4 5 21 42 8 80 

%  5,0% 6,3% 26,3% 52,5% 10,0% 100,0% 
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4.2.1.4 Η σχέση της ηλικίας της γυναίκας με  τα θέματα που της δημιουργούν το μεγαλύτερο 

άγχος ή  ανησυχία. 

Για να εξεταστεί η παραπάνω σχέση χρησιμοποιήθηκε ο έλεγχος Mann Whitney. Παρακάτω 

παρουσιάζεται ο περιγραφικός πίνακας για κάθε θέμα που μπορεί να είναι πηγή άγχους ή 

ανησυχίας. Εμφανίζονται οι μέσες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις για την κάθε ηλικιακή ομάδα. 

Παρατηρείται ότι οι μέσες τιμές των ηλικιακών ομάδων βρίσκονται αρκετά κοντά, που σημαίνει 

ότι δεν υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των ηλικιακών ομάδων.  Αυτό επιβεβαιώνεται 

από τον δεύτερο πίνακα παρακάτω, όπου όλες οι τιμές της γραμμής asymptotic.sig (2 tailed) 

είναι πάνω από την τιμή 0,05. Επομένως, τα θέματα που δημιουργούν άγχος ή ανησυχία στις 

γυναίκες δεν σχετίζονται με την ηλικία τους.  

 

 Ηλικία 

Γυναίκας N Μ.Τ Τ.Α 

1)Οικονομικά θέματα                                                                                         18-45 37 1,4865 ,69208 

46+ 30 1,5667 ,81720 

2)Η κατάσταση της υγείας σας 18-45 16 1,9375 ,85391 

46+ 23 1,9565 ,82453 

3)Η ανάγκη να είστε συνεπής 

στις ανειλημμένες υποχρεώσεις 

και ταυτόχρονα να  είστε 

αποτελεσματικές σε αυτές 

18-45 29 2,4138 ,68229 

46+ 15 2,2667 ,79881 

4)Τα επερχόμενα γηρατειά 18-45 15 2,0667 ,79881 

46+ 19 2,0526 ,77986 

5)Η έλλειψη ελεύθερου χρόνου 18-45 13 1,7692 ,83205 

46+ 9 2,0000 ,70711 

6)Η έλλειψη επικοινωνίας με 

τον σύντροφο 

18-45 5 2,8000 ,44721 

46+ 4 2,5000 ,57735 

7)Η ρουτίνα 18-45 14 2,4286 ,64621 

46+ 11 2,6364 ,50452 
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1)Οικονομικά 

θέματα                                                                                         

2)Η 

κατάσταση 

της υγείας 

σας 

3)Η 

ανάγκη 

να είστε 

συνεπής 

….. 

4)Τα 

επερχόμενα 

γηρατειά 

5)Η 

έλλειψη 

ελεύθερου 

χρόνου 

6)Η έλλειψη 

επικοινωνίας 

με τον 

σύντροφο 

7)Η 

ρουτίνα 

Mann-Whitney U 541,500 181,500 197,500 141,000 48,000 7,000 64,500 

Wilcoxon W 1244,500 317,500 317,500 331,000 139,000 17,000 169,500 

Z -,198 -,076 -,545 -,056 -,750 -,894 -,784 

Asymp. Sig. (2-tailed) ,843 ,940 ,586 ,956 ,453 ,371 ,433 

Exact Sig. [2*(1-tailed 

Sig.)] 
 

,944a 
 

,973a ,512a ,556a ,501a 

 

 

4.2.2Έλεγχοι ανεξαρτησίας Χ
2
 σε σχέση με την ηλικία του συζύγου  

4.2.2.1 Η σχέση της ηλικίας του συζύγου με τη συμβολή του στις οικογενειακές εργασίες  

 

 

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ηλικίας των συζύγων  και της συμβολής τους στις 

οικογενειακές εργασίες (Χ2=0,572, df=3, p=0,903>0,05). Η συμβολή των αντρών στις 

οικογενειακές εργασίες είναι ανεξάρτητη της ηλικίας τους. (Οι ηλικιακές ομάδες έχουν 

συμπτυχθεί με σκοπό την επίτευξη αξιόπιστων συμπερασμάτων, το ίδιο έγινε και για τις δύο 

τελευταίες κατηγορίες της συμβολής των αντρών στις οικογενειακές εργασίες).  

 

   Ο σύζυγος σας συμβάλλει στις 

οικογενειακές εργασίες; 

Σύνολο  

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια 

Τουλάχιστον 

πολύ 

Ηλικία Άντρα-

συζύγου  

18-45 Ν 4 6 5 8 23 

%  17,4% 26,1% 21,7% 34,8% 100,0% 

46+ Ν 7 16 15 17 55 

%  12,7% 29,1% 27,3% 30,9% 100,0% 

Σύνολο  Ν 11 22 20 25 78 

%  14,1% 28,2% 25,6% 32,1% 100,0% 
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4.2.2.2 Η σχέση της ηλικίας του συζύγου και της σχέσης μεταξύ πατέρα –παιδιών 

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ηλικίας των συζύγων  και της σχέσης τους με τα παιδιά 

(Χ2=3,086, df=3, p=0,379>0,05). Η σχέση που έχουν οι σύζυγοι με τα παιδιά τους είναι 

ανεξάρτητη της ηλικίας τους (Οι ηλικιακές ομάδες έχουν συμπτυχθεί με σκοπό την επίτευξη 

αξιόπιστων συμπερασμάτων, το ίδιο έγινε και για τις δύο πρώτες κατηγορίες της σχέσης των 

συζύγων με τα παιδιά).  

 

   Σχέση μεταξύ πατέρα-παιδιών 

Σύνολο  

   Καθόλου-

λίγο Μέτρια Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

Ηλικία Άντρα-

συζύγου  

18-45 Ν 2 4 9 6 21 

%  9,5% 19,0% 42,9% 28,6% 100,0% 

46+ Ν 5 13 27 6 51 

%  9,8% 25,5% 52,9% 11,8% 100,0% 

Σύνολο  Ν 7 17 36 12 72 

%  9,7% 23,6% 50,0% 16,7% 100,0% 

 

 

 

4.2.2.3 Η σχέση της ηλικίας του συζύγου με το βαθμό βελτίωσης της σχέσης του ζευγαριού  

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ηλικίας των συζύγων  και του βαθμού βελτίωσης της 

σχέσης του ζευγαριού  (Χ2=4,527, df=3, p=0,210>0,05). Ο βαθμός βελτίωσης της σχέσης του 

ζευγαριού είναι ανεξάρτητος της ηλικίας των συζύγων. (Οι ηλικιακές ομάδες έχουν συμπτυχθεί 

με σκοπό την επίτευξη αξιόπιστων συμπερασμάτων, το ίδιο έγινε και για τις δύο τελευταίες 

κατηγορίες της βελτίωσης της σχέσης του ζευγαριού).  

 

   Βελτιώθηκε η σχέση του ζευγαριού 

Σύνολο  

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια 

Τουλάχιστον 

πολύ 

Ηλικία Άντρα-

συζύγου  

18-

45 

Ν 4 7 10 2 23 

%  17,4% 30,4% 43,5% 8,7% 100,0% 

46+ Ν 8 28 12 7 55 

%  14,5% 50,9% 21,8% 12,7% 100,0% 

Σύνολο  Ν 12 35 22 9 78 

%  15,4% 44,9% 28,2% 11,5% 100,0% 
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4.2.3Έλεγχος ανεξαρτησίας Χ
2
 σε σχέση με την ύπαρξη παιδιών  

4.2.3.1 Η σχέση της ύπαρξης παιδιών με τον ελεύθερο χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας 

 

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ύπαρξης παιδιών και του ελεύθερου χρόνου κατά τη 

διάρκεια της ημέρας  (Χ2=3,042, df=4, p=0,551>0,05). Ο ελεύθερος χρόνος δεν σχετίζεται με 

την ύπαρξη ή όχι παιδιών.  

 

 

 

   Έχετε ελεύθερο χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας; Σύνολο 

   Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα 

πολύ 

Έχετε 

παιδιά: 

Ναι Ν 10 31 18 11 2 72 

%  13,9% 43,1% 25,0% 15,3% 2,8% 100,0% 

Όχι Ν 0 4 2 1 1 8 

%  ,0% 50,0% 25,0% 12,5% 12,5% 100,0% 

Σύνολο Ν 10 35 20 12 3 80 

%  12,5% 43,8% 25,0% 15,0% 3,8% 100,0% 

 

 

4.2.3.2 Η σχέση της ύπαρξης παιδιών με τη βοήθεια που παρέχεται στο νοικοκυριό από άτομα 

εκτός του συζύγου  

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ύπαρξης παιδιών και της βοήθειας  που παρέχεται στο 

νοικοκυριό από άτομα εκτός του συζύγου (Χ2=1,100, df=1, p=0,294>0,05). Η βοήθεια από 

άτομα εκτός του συζύγου στο νοικοκυριό δεν σχετίζεται με την ύπαρξη ή όχι παιδιών.  

 

 

   Υπάρχει κάποιος άλλος πλην του 

συζύγου που βοηθάει στο 

νοικοκυριό; 

Σύνολο    Ναι Όχι 

Έχετε παιδιά: Ναι Ν 41 31 72 

%  56,9% 43,1% 100,0% 

Όχι Ν 3 5 8 

%  37,5% 62,5% 100,0% 

Σύνολο Ν 44 36 80 

%  55,0% 45,0% 100,0% 
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4.2.3.3 Η σχέση της ύπαρξης παιδιών με την αναγνώριση της συμβολής της γυναίκας από τον 

σύζυγο  

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ύπαρξης παιδιών και της αναγνώρισης της συμβολής των 

γυναικών από τον σύζυγο (Χ2=3,597, df=4, p=0,463>0,05). Η αναγνώριση του ρόλου της 

γυναίκας δεν σχετίζεται με την ύπαρξη ή όχι παιδιών. 

 

 

 

   

Ο σύζυγος σας αναγνωρίζει τη 

συμβολή σας στην οικογένεια, 

δεδομένου ότι η γυναίκα σήμερα έχει 

πολλαπλούς ρόλους (εργαζόμενη 

,νοικοκυρά, μητέρα, σύζυγος); 

Σύνολο 

   

Καθόλου-Πολύ Πάρα πολύ  

Έχετε παιδιά: Ναι Ν 65 7 72 

%  90,3% 9,7% 100,0% 

Όχι Ν 6 2 8 

%  75,0% 25,0% 100,0% 

Σύνολο Ν 71 9 80 

%  88,8% 11,3% 100,0% 
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4.2.3.4 Η σχέση της ύπαρξης παιδιών και του επιπέδου απόλαυσης της οικογενειακής ζωής 

Δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ύπαρξης παιδιών και του επιπέδου απόλαυσης της 

οικογενειακής ζωής (Χ2=3,120, df=3, p=0,374>0,05). Το επίπεδο απόλαυσης της οικογενειακής 

ζωής δεν σχετίζεται με την ύπαρξη ή όχι παιδιών. 

 

 

 

 

 

 

4.2.4.Έλεγχοι ανεξαρτησίας Χ
2
 σε σχέση με το επάγγελμα του συζύγου 

4.2.4.1.Η σχέση του επαγγέλματος των συζύγων με θέματα που προκαλούν άγχος στις γυναίκες 

 

Για να εξεταστεί η παραπάνω σχέση χρησιμοποιήθηκε ο έλεγχος Kruskal Wallis. Παρακάτω 

παρουσιάζεται ο περιγραφικός πίνακας για κάθε θέμα που μπορεί να είναι πηγή άγχους ή 

ανησυχίας. Εμφανίζονται οι μέσες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις για την κάθε επαγγελματική 

κατηγορία. Παρατηρείται ότι οι μέσες τιμές των επαγγελματικών κατηγοριών βρίσκονται 

αρκετά κοντά που σημαίνει ότι δεν υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ αυτών.  Αυτό 

επιβεβαιώνεται από τον δεύτερο πίνακα παρακάτω, όπου φαίνονται όλες οι τιμές της γραμμής 

asymptotic.sig) πάνω από την τιμή 0,05. Επομένως, τα θέματα που δημιουργούν άγχος ή 

ανησυχία στις γυναίκες δεν σχετίζονται με το επάγγελμα των συζύγων τους. 

 

 

 

   Πόσο απολαμβάνετε την 

οικογενειακή ζωή; 

 Σύνολο 

   

Απόλυτα 

Σε μεγάλο 

βαθμό έως 

καθόλου 

Έχετε παιδιά: Ναι Ν 12 60 72 

%  16,7% 83,3% 100,0% 

Όχι Ν 3 5 8 

%  37,5% 62,5% 100,0% 

Σύνολο Ν 15 65 80 

%  18,8% 81,3% 100,0% 
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N Μ.Τ Τ.Α   

1)Οικονομικά θέματα                                                                                         Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

6 1,6667 1,03280 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

5 1,8000 1,09545 

Έμποροι και βιοτέχνες 9 1,3333 ,50000 

Υπάλληλοι Γραφείου 9 1,6667 ,70711 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

13 1,5385 ,77625 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

18 1,3889 ,69780 

Άλλο 7 1,5714 ,78680 

Σύνολο 67 1,5224 ,74586 

2)Η κατάσταση της 

υγείας σας 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

3 2,3333 ,57735 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

1 3,0000 . 

Έμποροι και βιοτέχνες 6 1,8333 ,75277 

Υπάλληλοι Γραφείου 8 1,7500 1,03510 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

7 2,0000 1,00000 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

9 2,1111 ,60093 

Άλλο 5 1,6000 ,89443 

Σύνολο 39 1,9487 ,82554 

3)Η ανάγκη να είστε 

συνεπής στις 

ανειλημμένες 

υποχρεώσεις και 

ταυτόχρονα να  είστε 

αποτελεσματικές σε 

αυτές 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

7 2,2857 ,95119 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

3 2,0000 1,00000 

Έμποροι και βιοτέχνες 7 2,5714 ,78680 

Υπάλληλοι Γραφείου 9 2,2222 ,66667 
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Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

6 2,5000 ,54772 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

10 2,5000 ,70711 

Άλλο 2 2,0000 ,00000 

Σύνολο 44 2,3636 ,71823 

4)Τα επερχόμενα 

γηρατειά 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

5 1,8000 ,83666 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

4 1,5000 1,00000 

Έμποροι και βιοτέχνες 6 2,3333 ,51640 

Υπάλληλοι Γραφείου 2 2,0000 1,41421 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

5 2,6000 ,54772 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

10 2,0000 ,81650 

Άλλο 2 2,0000 ,00000 

Σύνολο 34 2,0588 ,77621 

5)Η έλλειψη ελεύθερου 

χρόνου 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

2 1,5000 ,70711 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

2 2,0000 ,00000 

Έμποροι και βιοτέχνες 2 1,0000 ,00000 

Υπάλληλοι Γραφείου 4 2,2500 ,95743 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

8 1,6250 ,74402 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

2 2,0000 ,00000 

Άλλο 2 3,0000 ,00000 

Σύνολο 22 1,8636 ,77432 

6)Η έλλειψη 

επικοινωνίας με τον 

σύντροφο 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

0 . . 
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Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

0 . . 

Έμποροι και βιοτέχνες 1 3,0000 . 

Υπάλληλοι Γραφείου 1 2,0000 . 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

4 2,5000 ,57735 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

2 3,0000 ,00000 

Άλλο 1 3,0000 . 

Σύνολο 9 2,6667 ,50000 

7)Η ρουτίνα Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

4 2,2500 ,50000 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

6 2,3333 ,51640 

Έμποροι και βιοτέχνες 2 3,0000 ,00000 

Υπάλληλοι Γραφείου 3 2,6667 ,57735 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

5 2,2000 ,83666 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές μηχανημάτων 

3 3,0000 ,00000 

Άλλο 2 3,0000 ,00000 

Σύνολο 25 2,5200 ,58595 
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1)Οικονομικά 

θέματα                                                                                         

2)Η 

κατάσταση 

της υγείας 

σας 

3)Η ανάγκη 

να είστε 

συνεπής 

στις …… 

4)Τα 

επερχόμενα 

γηρατειά 

5)Η 

έλλειψη 

ελεύθερου 

χρόνου 

6)Η έλλειψη 

επικοινωνίας 

με τον 

σύντροφο 

7)Η 

ρουτίνα 

Chi-

Square 

2,021 4,241 3,435 5,692 8,900 4,000 8,344 

Df 6 6 6 6 6 4 6 

Asymp. 

Sig. 

,918 ,644 ,753 ,459 ,179 ,406 ,214 

 

 

 

 

 

 

4.2.5.Έλεγχοι ανεξαρτησίας Χ
2
  σε σχέση με το επάγγελμα της γυναίκας. 

4.2.5.1.Η σχέση του επαγγέλματος των γυναικών με τις ώρες εργασίας  σε καθημερινή βάση  

Για να εξεταστεί η παραπάνω σχέση χρησιμοποιήθηκε ο έλεγχος Kruskal Wallis. 

Παρουσιάζονται οι μέσες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις για την κάθε επαγγελματική 

κατηγορία. Παρατηρείται ότι οι μέσες τιμές των επαγγελματικών κατηγοριών δεν βρίσκονται 

αρκετά κοντά, που σημαίνει ότι υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ αυτών.  Αυτό 

επιβεβαιώνεται από τον δεύτερο πίνακα παρακάτω, όπου η τιμή  της γραμμής asymptotic.sig 

είναι κάτω από την τιμή 0,01. Επομένως, οι ώρες εργασίας που εργάζονται οι γυναίκες ανά 

ημέρα σχετίζονται με το επάγγελμά τους. Οι διευθυντές και τα ανώτερα διοικητικά στελέχη 

εργάζονται κατά μέσο όρο 9,25 ώρες ανά ημέρα, ενώ οι τεχνίτες, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και 

οι πωλητές εργάζονται περίπου 6,5 ώρες ανά ημέρα. Υπάρχει μια διαφορά 2,5 ωρών μεταξύ 

αυτών των επαγγελματικών ομάδων. 
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N Μ.Τ Τ.Α  

Διευθύνοντες και ανώτερα 

διοικητικά στελέχη 

10 9,2500 1,23040 

Ασκούντες επιστημονικά 

επαγγέλματα 

5 8,6000 2,96648 

Έμποροι και βιοτέχνες 3 7,0000 1,73205 

Υπάλληλοι Γραφείου 19 8,1053 ,80930 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

10 6,7000 1,88856 

Τεχνίτες, Εργάτες, Χειριστές 

μηχανημάτων 

6 6,5000 1,18322 

Πωλητής/τρια 27 6,7778 1,98714 

Σύνολο 80 7,4938 1,88010 

 

 

 

 

 Πόσες ώρες 

εργάζεστε 

ημερησίως στο 

χώρο εργασίας 

σας;  

Chi-Square 23,808 

Df 6 

Asymp. Sig. ,001 
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              ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η παρούσα έρευνα είχε ως στόχο να διαπιστωθεί η γενικότερη κατανομή του χρόνου των 

εργαζομένων γυναικών σε σχέση με την οικογένειά τους, είτε αυτές είχαν παιδιά είτε όχι, να 

διαπιστωθεί το ποσοστό του ελεύθερου χρόνου τους και πώς επιλέγουν να τον καταναλώσουν. 

Επίσης, στόχος ήταν να διερευνηθεί η σχέση μεταξύ των συζύγων, η αντίληψη της αναγνώρισης 

της γυναίκας στην οικογένεια παρά τους πολλαπλούς ρόλους της, η συμμετοχή του συζύγου στις 

οικιακές εργασίες και στην ανατροφή των παιδιών καθώς και να διαπιστωθούν οι συνέπειες της 

συμμετοχής της γυναίκας στην εργασία σε σχέση με την οικογένεια. Τα συμπεράσματα που 

πρόεκυψαν από τα αποτελέσματα της επιτόπιας έρευνας όσον αφορά τους κατοίκους της 

περιοχής του Κορυδαλλού, παρατίθενται στη συνέχεια. 

Σχετικά με την ηλιακή δομή, η πλειοψηφία των γυναικών ήταν ηλικίας από 30-45 ετών 

και των συζύγων τους από 46-55 ετών. Οι γυναίκες που ερωτήθηκαν ήταν μητέρες σε ποσοστό 

90% και όσον αφορά τον αριθμό των παιδιών που ήταν εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας οι 56 

δήλωσαν πως είχαν εξαρτώμενα από την οικογένεια παιδιά (1 έως 4 παιδιά για κάθε γυναίκα). Ο 

μέσος όρος των εξαρτώμενων παιδιών ήταν περίπου 3 παιδιά για κάθε 2 γυναίκες. Αυτό 

σημαίνει πως το μεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών στην περιοχή του Κορυδαλλού είναι εκτός 

από εργαζόμενες παντρεμένες γυναίκες και εργαζόμενες μητέρες, το οποίο σε σύγκριση με τη 

μικρή ηλικία των γυναικών του δείγματος φαίνεται πως οι γυναίκες είναι νέες μητέρες και έτσι 

έχουν να επιτελέσουν πολλαπλούς ρόλους κ μεγαλύτερες απαιτήσεις. 

Σε σχέση με την απασχόλησή τους η πλειοψηφία των γυναικών εργάζεται ως πωλήτρια 

σε ποσοστό 33,8% και ως υπάλληλος γραφείου σε ποσοστό 23,8%. Οι σύζυγοι του δείγματος 

στην πλειοψηφία τους εργάζονται ως τεχνίτες και ως ελεύθεροι επαγγελματίες σε ποσοστά 

22,5% και 20% αντίστοιχα. Σε σχέση με τις ώρες εργασίας τους οι γυναίκες δήλωσαν πως 

εργάζονται κατά μέσο ορό 7,49 ώρες, γεγονός που δηλώνει το σημαντικό βαθμό ασχολίας των 

γυναικών στην πλήρη απασχόληση. 

Σύμφωνα με το χρόνο που οι γυναίκες ξοδεύουν καθημερινά για τις οικιακές εργασίες οι 

περισσότερες δήλωσαν  πως αφιερώνουν 1-2 ώρες και 3-4 ώρες. Σε χαμηλότερα ποσοστά είναι 

εκείνες που ασχολούνται πολύ με τις εργασίες του σπιτιού δηλαδή πάνω από 5 ώρες και εκείνες 

που δεν ασχολούνται σχεδόν καθόλου, δηλαδή λιγότερο από μια ώρα. Φαίνεται λοιπόν ότι οι 

γυναίκες των δυτικών προαστίων αφιερώνουν αρκετό χρόνο για τις δουλειές του σπιτιού παρά 

το πλήρες ωράριο τους. Κατά συνέπεια όταν ερωτήθηκαν σχετικά με τον ελεύθερο χρόνο τους 

εκείνες απάντησαν πως δεν έχουν αρκετό. Συγκεκριμένα, το 43,8% δήλωσε πως έχει λίγο 

ελεύθερο χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας και μόλις το 3,8 % δήλωσε πως έχει πολύ. Ωστόσο 
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οι γυναίκες του δείγματος προτιμούν να ξοδεύουν το λίγο ελεύθερο χρόνο τους στα ψώνια όπως 

απάντησε το 76% των γυναικών, στο διάβασμα βιβλίων (39,2%), στο γυμναστήριο (26%)  και 

στο χορό (25,4%). Οι εκδρομές έρχονται τελευταίες για εκείνες. Σχετικά με τον ελεύθερο χρόνο 

παρατηρείται, επίσης, πως η πλειοψηφία των γυναικών αν είχε περισσότερο θα ήθελε να τον 

επενδύσει στην προσωπική καλλιέργεια και στην αυτοφροντίδα και πολύ λιγότερο στον σύζυγο 

και στο παιδί. Από αυτό διαπιστώνεται η θέληση των γυναικών να βελτιώσουν το μορφωτικό 

τους επίπεδο καθώς οι περισσότερες γυναίκες του δείγματος είναι νέες. 

Σχετικά με τη βοήθεια που προσφέρει ο άντρας στο νοικοκυριό, οι περισσότερες 

γυναίκες σε ποσοστό 28,8% απάντησε πως εκείνος ασχολείται λίγο, το 26,3% ανέφερε πως 

ασχολείται πολύ, το 25% πως ασχολείται μέτρια  και σε μικρότερα ποσοστά πως ασχολείται 

παρά πολύ ή καθόλου. Παρατηρείται λοιπόν πως ο σύζυγος ασχολείται αρκετά με τις δουλειές 

του σπιτιού. 

 Εν συνεχεία οι γυναίκες του δείγματος φάνηκε να απολαμβάνουν μεγάλη βοήθεια στο 

νοικοκυριό πλην του συζύγου τους, όπως αυτές απάντησαν σε ποσοστό 55%. Από το ποσοστό 

αυτό οι 23 δήλωσαν πως η μητέρα τους είναι αυτή που τις βοηθά, ενώ οι 13 έχουν κάποια 

οικιακή βοηθό. Έξι απάντησαν πως τις βοηθάνε τα παιδιά τους και μόνο 2 η μητέρα τους μαζί με 

την οικιακή βοηθό. 

Σχετικά με την άποψη των γυναικών όσον αφορά την ισότητα με τον σύζυγό τους, οι 

περισσότερες σε ποσοστό 52,5% απάντησαν πως δεν νιώθουν ισότιμες. Παρόλα αυτά το 

ποσοστό το οποίο απάντησε πως θεωρεί τον εαυτό του ισότιμο δεν είναι πολύ μικρότερο και 

υπολογίζεται στο 47,5%. Παρατηρείται λοιπόν πως με την είσοδο της γυναίκας στην αγορά 

εργασίας τείνει να περιοριστεί η ανισότητα μεταξύ των δυο φύλων σε σχέση με παλαιότερα. 

Στη συνέχεια, οι γυναίκες ερωτήθηκαν σχετικά με την επικοινωνία τους με τον σύζυγο. 

Και εδώ παρατηρείται πως η πλειοψηφία τους  σε ποσοστό 52,5% πιστεύει πως επικοινωνεί σε 

μεγάλο βαθμό με εκείνον, ενώ μόλις το 5% απάντησε πως δεν επικοινωνεί καθόλου. Εξάγονται 

λοιπόν τα συμπεράσματα πως ο σύζυγος κατανοεί αρκετά τους πολλαπλούς ρόλους της γυναίκας 

και την στηρίζει στην επίτευξη όλων των απαιτήσεων της οικογένειας, επομένως η επικοινωνία 

μεταξύ των συζύγων είναι αρκετά καλή. Αυτό φαίνεται και από την άποψη των γυναικών αν 

πιστεύουν πως το μοίρασμα των ευθυνών του νοικοκυριού συμβάλλει στην διατήρηση καλών 

σχέσεων μεταξύ συζύγων. Η συντριπτική πλειοψηφία τους (93,8%) δήλωσε ναι, ενώ μόνο το 

6,3% δήλωσε πως δεν το πιστεύει. 
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Σχετικά με την αναγνώριση της συμβολής της γυναίκας στην οικογένεια, δεδομένου ότι 

εκείνη έχει σήμερα πολλαπλούς ρόλους, η πλειοψηφία απάντησε πως αναγνωρίζεται πολύ 

(66,3%), ενώ μόνο το 2,5 % δήλωσε καθόλου. 

Τα θέματα που προκαλούν τη μεγαλύτερη ανησυχία και άγχος στις εργαζόμενες γυναίκες 

-μητέρες παρατηρείται πως είναι πρώτα απ’ όλα τα οικονομικά θέματα και στη συνέχεια η 

κατάσταση της υγείας τους. Σε μικρότερο βαθμό ανησυχούν για τα γηρατειά και για την ανάγκη 

να είναι συνεπείς και αποτελεσματικές καθώς και για την έλλειψη ελεύθερου χρόνου, τη ρουτίνα 

και την έλλειψη επικοινωνίας με τον σύντροφο. 

Εν συνεχεία σχετικά με τη συμμετοχή των γυναικών σε δραστηριότητες σχετικές με τα 

παιδιά, οι γυναίκες της έρευνας δήλωσαν πως κύρια δραστηριότητά τους σε καθημερινή βάση 

είναι η φροντίδα του παιδιού (υγιεινή, φαγητό) σε ποσοστό 78,4 % και έπονται η προετοιμασία 

του παιδιού για το σχολείο (κολατσιό κλπ) σε ποσοστό 70,3%, ακολουθούν το διάβασμα με 

56,8% και μεγάλη σημασία δίνεται στο ότι οι γυναίκες της περιοχής ασχολούνται καθημερινά 

και συζητούν με τα παιδιά τους σε ποσοστό 54,1%. Τελευταίο μέλημα των μητέρων είναι η 

ψυχαγωγία του παιδιού. Αυτό μπορεί να οφείλεται στο χαμηλό οικονομικό επίπεδο αυτών των 

οικογενειών. 

Σημαντικά ήταν τα αποτελέσματα σχετικά με την αυτοαξιολόγηση των γυναικών. Η 

συντριπτική πλειοψηφία αυτών σε ποσοστό 70% θεωρεί ότι έχει επιτύχει σε μεγάλο βαθμό στο 

θέμα συνεργασίας και αλληλοκατανόησης με τον σύζυγο, το 20% το πιστεύει μέτρια και μόλις 

το 10% το πιστεύει λίγο η καθόλου. Επίσης αρκετά ικανοποιημένες είναι οι γυναίκες  σε σχέση 

με την επίτευξη καλής σχέσης μεταξύ πάτερα-παιδιών σε ποσοστό 67,5%. Στο θέμα μεταξύ της 

σχέσης συζύγων απάντησαν ικανοποιημένες το 52,6%, ενώ αντιθέτως παρατηρείται μια 

δυσαρέσκεια σχετικά με την επιτυχία τους στην κάλυψη κοινωνικών και προσωπικών αναγκών 

σε ποσοστά δυσαρέσκειας 47,6% και 51,3% αντίστοιχα. Σχετικά με τις οικονομικές τους 

ανάγκες το 37,6% είναι λίγο ή καθόλου ικανοποιημένο, το 31.3% είναι μέτρια ικανοποιημένο 

και το υπόλοιπο 31,3% είναι πολύ ικανοποιημένο. Φαίνεται ότι οι γυναίκες θεωρούν τους 

εαυτούς τους επιτυχημένους  στο θέμα της συνεργασίας και της αλληλοκατανόησης με τον 

σύζυγο, στη σχέση μεταξύ πατέρα –παιδιών και σε μικρότερο βαθμό στο θέμα μεταξύ συζύγων. 

Στο θέμα των οικονομικών αναγκών δεν θεωρούν τον εαυτό τους ούτε επιτυχημένο αλλά και 

ούτε αποτυχημένο, ενώ στο θέμα των κοινωνικών αναγκών και των προσωπικών τους αναγκών 

αυτοαξιολογούνται ως αποτυχημένες.  
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  Όσον αφορά το βαθμό απόλαυσης της ζωής, η πλειοψηφία των γυναικών (65%) δήλωσε 

πως απολαμβάνει τη ζωή σε μεγάλο βαθμό, ενώ μόλις το 1% απάντησε πως δεν την 

απολαμβάνει καθόλου. 

 Σχετικά με τις απόψεις των γυναικών για τις συνέπειες της συμμετοχής τους στην 

εργασία, στην πρόταση αν πιστεύετε ότι αυξήθηκε η συμμετοχή του άντρα στις οικιακές 

εργασίες η πλειοψηφία των γυναικών απάντησε πολύ. Στην πρόταση αν ασχολήθηκε ο άντρας 

με την φροντίδα των παιδιών, ως απόρροια της συμμετοχής της γυναίκας στην εργασία το 

μεγαλύτερο ποσοστό απάντησε πολύ. Στην πρόταση αν βελτιώθηκε η σχέση του ζευγαριού οι 

περισσότερες απάντησαν λίγο, ενώ  ακολουθούν οι απαντήσεις μέτρια και καθόλου. Τέλος, 

αντίποδας όλων των παραπάνω είναι η άποψη για αύξηση του οικογενειακού εισοδήματος ως 

συνέπεια της συμμετοχής της γυναίκας στην εργασία, όπου η συντριπτική πλειοψηφία των 

γυναικών δήλωσε ότι θεωρεί ότι αυξήθηκε πολύ έως πάρα πολύ το οικογενειακό εισόδημα. 

 Από τις συσχετίσεις που έλαβαν χώρα στην παρούσα μελέτη, προέκυψε πως υπάρχει 

σχέση μεταξύ της ηλικίας των γυναικών και της συχνότητας διαβάσματος του παιδιού. Η 

συχνότητα διαβάσματος του παιδιού εξαρτάται από την ηλικία της γυναίκας. Οι νεότερες σε 

ηλικία γυναίκες διαβάζουν περισσότερο συχνά τα παιδιά τους. Αυτό μπορεί να οφείλεται στο ότι 

τα παιδιά των νεότερων γυναικών είναι μικρότερα σε ηλικία και έτσι απαιτείται να τα διαβάζουν 

πιο συχνά. 

Επίσης βρέθηκε συσχέτιση μεταξύ των ωρών εργασίας των γυναικών ανά ημέρα σε 

σχέση με το επάγγελμά τους. Οι διευθυντές και τα ανώτερα διοικητικά στελέχη εργάζονται κατά 

μέσο όρο 9,25 ώρες ανά, ημέρα ενώ οι τεχνίτες, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι πωλητές 

εργάζονται περίπου 6,5 ώρες ανά ημέρα. Υπάρχει μια διαφορά 2,5 ωρών μεταξύ αυτών των 

επαγγελματικών ομάδων.  

 Ωστόσο, δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ηλικίας των γυναικών και του τομέα 

στον οποίο θα διαθέσουν τον ελεύθερο χρόνο τους. Οι γυναίκες, ανεξάρτητα από την ηλικία 

τους, επιλέγουν με τον ίδιο τρόπο πού θα επενδύσουν τον ελεύθερο χρόνο τους. Επίσης, βρέθηκε 

ότι η επικοινωνία με τον σύζυγο είναι ανεξάρτητη της ηλικίας της γυναίκας καθώς και με τα 

θέματα που δημιουργούν άγχος ή ανησυχία σε αυτές. 

 Σε σχέση με την ηλικία των συζύγων βρέθηκε ότι η ηλικία είναι ανεξάρτητη της 

συμβολής τους στις οικογενειακές εργασίες καθώς και της σχέσης που έχουν με τα παιδιά τους. 

 Ωστόσο, κάτι που κάνει ιδιαίτερη εντύπωση είναι ότι ο ελεύθερος χρόνος δεν σχετίζεται 

με την ύπαρξη ή όχι παιδιών, όπως και ότι δεν βρέθηκε κάποια σχέση μεταξύ της ύπαρξης 

παιδιών και της βοήθειας  που παρέχεται στο νοικοκυριό από άτομα εκτός του συζύγου. 

 Τέλος, ελέγχθηκε και διαπιστώθηκε πως τα θέματα που δημιουργούν άγχος ή ανησυχία 

στις γυναίκες δεν σχετίζονται με το επάγγελμα των συζύγων τους. 
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 Σύμφωνα με τη θεωρητική και εμπειρική προσέγγιση του θέματος είναι φανερό πως η 

μαζική είσοδος των γυναικών στην αγορά εργασίας οδήγησε σε διαρθρωτικές αλλαγές στο χώρο 

της οικογένειας. Συνεπώς η εργασία επηρέασε σημαντικά τον καθημερινό τρόπο ζωής της 

γυναίκας και άλλαξε τον κοινωνικό της ρόλο τόσο στο εργασιακό όσο και στο οικογενειακό της 

περιβάλλον. Οι εξελίξεις στο κοινωνικό επίπεδο, που προκάλεσαν βαθιές αλλαγές στους 

σκοπούς, και στη λειτουργία της οικογένειας, επενέργησαν δραστικά κυρίως σε ό,τι αφόρα το 

ρόλο της γυναίκας. Συγχρόνως οι αλλαγές στο ρόλο της γυναίκας καλλιεργούν διεργασίες, είτε 

θετικές είτε αρνητικές, οι οποίες έχουν αντίκτυπο στην οικογένεια και αναπόφευκτα στο 

ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

 Αυτό που διαφοροποιεί την εργασία των γυναικών στο πλαίσιο της παραδοσιακής 

οικογένειας σε σχέση με τα σημερινά δεδομένα είναι ότι υπάρχει μια σχετική εναρμόνιση των 

οικιακών/μητρικών και παραγωγικών εργασιών, ενώ η εργασία των γυναικών είτε στο σπίτι είτε 

σε κάποια επιχείρηση δεν διαφοροποιείται από αυτή των αντρών. Αντίθετα θεωρείται και αυτή 

εξίσου παραγωγική, και αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο του ρόλου της γυναίκας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Επάγγελμα γυναίκας * Πόσες ώρες αφιερώνετε καθημερινά για τις δουλειές του σπιτιού; 

Crosstab 

   Πόσες ώρες αφιερώνετε καθημερινά 

για τις δουλειές του σπιτιού; 

Σύνολο    <1 ώρα 1-2 ώρες 3-4 ώρες >5 ώρες 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

Διευθύνοντες 

και ανώτερα 

διοικητικά 

στελέχη 

Count 3 6 1 0 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

30,0% 60,0% 10,0% ,0% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 4 0 1 0 5 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

80,0% ,0% 20,0% ,0% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 0 1 1 1 3 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 33,3% 33,3% 33,3% 100,0% 

Υπάλληλοι 

Γραφείου 

Count 2 9 6 2 19 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

10,5% 47,4% 31,6% 10,5% 100,0% 

Ασκούντες 

ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 0 3 4 3 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 30,0% 40,0% 30,0% 100,0% 

Τεχνίτες, 

Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 0 3 2 1 6 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 50,0% 33,3% 16,7% 100,0% 

Πωλητής/τρια Count 1 9 12 5 27 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

3,7% 33,3% 44,4% 18,5% 100,0% 

Σύνολο Count 10 31 27 12 80 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

12,5% 38,8% 33,8% 15,0% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 36,787a 18 ,006 

Likelihood Ratio 33,098 18 ,016 

Linear-by-Linear 

Association 

12,563 1 ,000 

N of Valid Cases 80   

a. 24 cells (85,7%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,38. 
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Επάγγελμα γυναίκας * Έχετε ελεύθερο χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας; 

 

Crosstab 

   Έχετε ελεύθερο χρόνο κατά τη 

διάρκεια της ημέρας; 

Σύνολο 

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

Διευθύνοντες 

και ανώτερα 

διοικητικά 

στελέχη 

Count 1 5 3 1 0 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

10,0% 50,0% 30,0% 10,0% ,0% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 1 3 1 0 0 5 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

20,0% 60,0% 20,0% ,0% ,0% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 0 1 1 1 0 3 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 33,3% 33,3% 33,3% ,0% 100,0% 

Υπάλληλοι 

Γραφείου 

Count 4 13 2 0 0 19 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

21,1% 68,4% 10,5% ,0% ,0% 100,0% 

Ασκούντες 

ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 0 3 2 4 1 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 30,0% 20,0% 40,0% 10,0% 100,0% 

Τεχνίτες, 

Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 0 3 1 1 1 6 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 50,0% 16,7% 16,7% 16,7% 100,0% 

Πωλητής/τρια Count 4 7 10 5 1 27 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

14,8% 25,9% 37,0% 18,5% 3,7% 100,0% 

Σύνολο Count 10 35 20 12 3 80 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

12,5% 43,8% 25,0% 15,0% 3,8% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 27,028a 24 ,303 

Likelihood Ratio 31,340 24 ,144 

Linear-by-Linear 

Association 

3,377 1 ,066 

N of Valid Cases 80   

a. 32 cells (91,4%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,11. 
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Επάγγελμα γυναίκας * Θεωρείτε ότι η σχέση με τον σύζυγο σας είναι ισότιμη; 

 

 

 

 

 

 

                                                        Crosstab 

   Θεωρείτε ότι η σχέση με 

τον σύζυγο σας είναι 

ισότιμη; 

Σύνολο    Ναι Όχι 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα διοικητικά 

στελέχη 

Count 7 3 10 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

70,0% 30,0% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 4 1 5 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

80,0% 20,0% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 2 1 3 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

66,7% 33,3% 100,0% 

Υπάλληλοι Γραφείου Count 10 9 19 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

52,6% 47,4% 100,0% 

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 7 3 10 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

70,0% 30,0% 100,0% 

Τεχνίτες, Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 0 6 6 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 100,0% 100,0% 

Πωλητής/τρια Count 8 19 27 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

29,6% 70,4% 100,0% 

Σύνολο Count 38 42 80 

% within Επάγγελμα 

γυναίκας 

47,5% 52,5% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 15,707a 6 ,015 

Likelihood Ratio 18,343 6 ,005 

Linear-by-Linear 

Association 

9,323 1 ,002 

N of Valid Cases 80   

a. 8 cells (57,1%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is 1,43. 
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Επάγγελμα γυναίκας * Κάλυψη προσωπικών αναγκών 

                                                                Crosstab 

   Κάλυψη προσωπικών αναγκών 

Σύνολο 

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

Διευθύνοντες 

και ανώτερα 

διοικητικά 

στελέχη 

Count 2 3 1 3 1 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

20,0% 30,0% 10,0% 30,0% 10,0% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 1 1 2 1 0 5 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

20,0% 20,0% 40,0% 20,0% ,0% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 0 0 1 1 1 3 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% ,0% 33,3% 33,3% 33,3% 100,0% 

Υπάλληλοι 

Γραφείου 

Count 0 10 4 3 2 19 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 52,6% 21,1% 15,8% 10,5% 100,0% 

Ασκούντες 

ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 0 1 5 4 0 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 10,0% 50,0% 40,0% ,0% 100,0% 

Τεχνίτες, 

Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 1 3 1 1 0 6 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

16,7% 50,0% 16,7% 16,7% ,0% 100,0% 

Πωλητής/τρια Count 7 12 5 3 0 27 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

25,9% 44,4% 18,5% 11,1% ,0% 100,0% 

Σύνολο Count 11 30 19 16 4 80 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

13,8% 37,5% 23,8% 20,0% 5,0% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 31,009a 24 ,154 

Likelihood Ratio 35,020 24 ,068 

Linear-by-Linear 

Association 

5,037 1 ,025 

N of Valid Cases 80   

a. 31 cells (88,6%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,15. 
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Επάγγελμα γυναίκας * Πόσο απολαμβάνετε την οικογενειακή ζωή; 

Crosstab 

   Πόσο απολαμβάνετε την οικογενειακή 

ζωή; 

Σύνολο 

   

Απόλυτα 

Σε 

μεγάλο 

βαθμό 

Σε μικρό 

βαθμό Καθόλου 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

Διευθύνοντες 

και ανώτερα 

διοικητικά 

στελέχη 

Count 5 4 1 0 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

50,0% 40,0% 10,0% ,0% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 2 3 0 0 5 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

40,0% 60,0% ,0% ,0% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 0 3 0 0 3 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 100,0% ,0% ,0% 100,0% 

Υπάλληλοι 

Γραφείου 

Count 2 12 5 0 19 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

10,5% 63,2% 26,3% ,0% 100,0% 

Ασκούντες 

ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 3 7 0 0 10 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

30,0% 70,0% ,0% ,0% 100,0% 

Τεχνίτες, 

Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 0 5 1 0 6 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

,0% 83,3% 16,7% ,0% 100,0% 

Πωλητής/τρια Count 3 18 5 1 27 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

11,1% 66,7% 18,5% 3,7% 100,0% 

Σύνολο Count 15 52 12 1 80 

% within 

Επάγγελμα 

γυναίκας 

18,8% 65,0% 15,0% 1,3% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 18,902a 18 ,398 

Likelihood Ratio 21,475 18 ,256 

Linear-by-Linear 

Association 

5,690 1 ,017 

N of Valid Cases 80   

a. 23 cells (82,1%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,04. 

 

 

\ 
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Επάγγελμα άντρα * Πιστεύετε ότι υπάρχει επικοινωνία με τον σύζυγο σας; 

Crosstab 

   Πιστεύετε ότι υπάρχει επικοινωνία με 

τον σύζυγο σας; 

Σύνολο 

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

Επάγγελμα 

άντρα 

Διευθύνοντες και 

ανώτερα 

διοικητικά 

στελέχη 

Count 0 0 3 5 1 9 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 33,3% 55,6% 11,1% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 0 0 2 3 2 7 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 28,6% 42,9% 28,6% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 0 0 7 2 2 11 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 63,6% 18,2% 18,2% 100,0% 

Υπάλληλοι 

Γραφείου 

Count 0 1 3 6 2 12 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% 8,3% 25,0% 50,0% 16,7% 100,0% 

Ασκούντες 

ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 0 2 1 12 1 16 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% 12,5% 6,3% 75,0% 6,3% 100,0% 

Τεχνίτες, 

Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 3 1 3 11 0 18 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

16,7% 5,6% 16,7% 61,1% ,0% 100,0% 

Άλλο Count 1 1 2 3 0 7 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

14,3% 14,3% 28,6% 42,9% ,0% 100,0% 

Σύνολο Count 4 5 21 42 8 80 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

5,0% 6,3% 26,3% 52,5% 10,0% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 32,461a 24 ,116 

Likelihood Ratio 35,819 24 ,057 

Linear-by-Linear 

Association 

4,936 1 ,026 

N of Valid Cases 80   

a. 31 cells (88,6%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,35. 
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Επάγγελμα άντρα * Ο σύζυγος σας αναγνωρίζει τη συμβολή σας στην οικογένεια, 

δεδομένου ότι η γυναίκα σήμερα έχει πολλαπλούς ρόλους (εργαζόμενη ,νοικοκυρά, μητέρα, 

σύζυγος); 

Crosstab 

   Ο σύζυγος σας αναγνωρίζει τη συμβολή σας 

στην οικογένεια, δεδομένου ότι η γυναίκα 

σήμερα έχει πολλαπλούς ρόλους (εργαζόμενη 

,νοικοκυρά, μητέρα, σύζυγος); 

Σύνολο 

   

Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ 

Πάρα 

πολύ 

Επάγγελμα 

άντρα 

Διευθύνοντες 

και ανώτερα 

διοικητικά 

στελέχη 

Count 0 0 2 7 0 9 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 22,2% 77,8% ,0% 100,0% 

Ασκούντες 

επιστημονικά 

επαγγέλματα 

Count 0 0 0 5 2 7 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% ,0% 71,4% 28,6% 100,0% 

Έμποροι και 

βιοτέχνες 

Count 0 0 3 6 2 11 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 27,3% 54,5% 18,2% 100,0% 

Υπάλληλοι 

Γραφείου 

Count 0 0 1 9 2 12 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 8,3% 75,0% 16,7% 100,0% 

Ασκούντες 

ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

Count 0 0 4 11 1 16 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

,0% ,0% 25,0% 68,8% 6,3% 100,0% 

Τεχνίτες, 

Εργάτες, 

Χειριστές 

μηχανημάτων 

Count 1 3 1 11 2 18 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

5,6% 16,7% 5,6% 61,1% 11,1% 100,0% 

Άλλο Count 1 1 1 4 0 7 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

14,3% 14,3% 14,3% 57,1% ,0% 100,0% 
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Σύνολο Count 2 4 12 53 9 80 

% within 

Επάγγελμα 

άντρα 

2,5% 5,0% 15,0% 66,3% 11,3% 100,0% 

 

 

Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 25,311a 24 ,389 

Likelihood Ratio 27,142 24 ,298 

Linear-by-Linear 

Association 

5,746 1 ,017 

N of Valid Cases 80   

a. 30 cells (85,7%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,18. 
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          ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Νο….. 

 

 

 

ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

 

 

 

Ονομάζομαι Καούνη Βασιλική και είμαι φοιτήτρια του Τμήματος Οικιακής Οικονομίας και 

Οικολογίας. Στο πλαίσιο εκπόνησης της πτυχιακής μου μελέτης με θέμα: «ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΤΟΥΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ» θα σας παρακαλούσα να συμπληρώσετε το ερωτηματολόγιο που 

ακολουθεί. Το παρόν ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και τα στοιχεία του θα χρησιμοποιηθούν 

για καθαρά ερευνητικούς σκοπούς. 

Παρακαλώ βεβαιωθείτε πως έχετε απαντήσει σε όλες τις ερωτήσεις. 

 

 

 

 

 

 

                  Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας. 

          

 

 

               Αθήνα 2011-2012 
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1.Ποιά είναι η ηλικία σας και ποιά του συζύγου σας; 

 Γυναίκα Άντρας 

18-29 ετών   

30-45 ετών   

46-55 ετών   

56-65 ετών   

 65+   ετών   

 

 

 

2.Έχετε παιδιά: 

1) Ναι   

2) Όχι   

 

 

3.Αν ναι, πόσα από αυτά είναι εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας;  ………. 

 

 

4.Ποιά είναι η ηλικία των παιδιών σας; 

 Έως 5 ετών 6-12 ετών 13-18 ετών Μεγαλύτερο 

των 18 ετών 

1
ο
 παιδί     

2
ο
 παιδί     

3
ο
 παιδί     

4
ο
 παιδί     

5
ο
 παιδί     
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5.Ποιό είναι το επάγγελμά σας και ποιό του συζύγου σας; 

 Γυναίκα Άντρας 

Διευθύνοντες και ανώτερα 

διοικητικά στελέχη 

  

Ασκούντες επιστημονικά 

επαγγέλματα 

  

Έμποροι και βιοτέχνες   

Υπάλληλοι Γραφείου   

Ασκούντες ελεύθερα 

Επαγγέλματα 

  

Τεχνίτες, Εργάτες, Χειριστές 

μηχανημάτων 

  

Πωλητής/τρια   

Άλλο (Καθορίστε)   

 

 

6.Πόσες ώρες εργάζεστε ημερησίως στο χώρο εργασίας σας; ……………… 

 

 

7.Πόσες ώρες αφιερώνετε καθημερινά για τις δουλειές του σπιτιού; 

1) <1 ώρα 

2) 1-2 ώρες 

3) 3-4 ώρες 

4) >5 ώρες 

 

 

8.Έχετε ελεύθερο χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας; 

1)Καθόλου 

2)Λίγο 

3)Μέτρια 

4)Πολύ 

5)Πάρα πολύ 
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9. Αν ναι, πώς τον περνάτε; (Αριθμήστε ανάλογα με τη σειρά προτίμησής σας) 

1)Διαβάζω βιβλία 

2)Γυμναστήριο 

3)Χορός/μουσική 

4)Εκδρομές 

5)Ψώνια 

6)Άλλο(Καθορίστε)………………….. 

 

10.Αν είχατε περισσότερο ελεύθερο χρόνο πώς θα τον επενδύατε; (Παρακαλώ σημειώστε 

μόνο μία απάντηση) 

1)Στα παιδιά                                 

2)Στην προσωπική καλλιέργεια 

3)Στην αυτό-φροντίδα 

4)Στον σύζυγο 

 

11.Ο σύζυγός σας συμβάλλει στις οικογενειακές εργασίες; 

1)Καθόλου 

2)Λίγο 

3)Μέτρια 

4)Πολύ 

5)Πάρα πολύ 

 

12.Υπάρχει κάποιος άλλος πλην του συζύγου που βοηθάει στο νοικοκυριό; 

1)Ναι 

2)Όχι 

 

13.Αν ναι, ποιός είναι αυτός; (Παρακαλώ σημειώστε μόνο μία απάντηση) 

1)Οικιακή βοηθός                      3)Και οι δύο 

2)Η μητέρα μου   4)Άλλο(Καθορίστε)…………….. 

          

14.Θεωρείτε ότι η σχέση με τον σύζυγό σας είναι ισότιμη; 

1)Ναι 

2)Όχι 

 

 



103 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. Πιστεύετε ότι υπάρχει επικοινωνία με τον σύζυγό σας; 

1)Καθόλου 

2)Λίγο 

3)Μέτρια 

4)Πολύ 

5)Πάρα πολύ 

 

16.Πιστεύετε πως το μοίρασμα των ευθυνών του νοικοκυριού συμβάλλει στη διατήρηση 

καλών σχέσεων μεταξύ συζύγων; 

1)Ναι 

2)Όχι 

 

17.Ο σύζυγός σας αναγνωρίζει τη συμβολή σας στην οικογένεια, δεδομένου ότι η γυναίκα 

σήμερα έχει πολλαπλούς ρόλους (εργαζόμενη, νοικοκυρά, μητέρα, σύζυγος); 

1)Καθόλου 

2)Λίγο 

3)Μέτρια 

4)Πολύ 

5)Πάρα πολύ 

 

18)Ποιά από τα παρακάτω θέματα σας δημιουργούν το μεγαλύτερο άγχος ή ανησυχία; 

(Παρακαλώ σημειώστε κατά ιεραρχική σειρά τα 3 πρώτα). 

1)Οικονομικά θέματα 

2)Η κατάσταση της υγείας σας 

3)Η ανάγκη να είστε συνεπής στις ανειλημμένες υποχρεώσεις και ταυτόχρονα να  είστε 

αποτελεσματικές σε αυτές 

4)Τα επερχόμενα γηρατειά 

5)Η έλλειψη ελεύθερου χρόνου 

6)Η έλλειψη επικοινωνίας με τον σύντροφο 

7)Η ρουτίνα 
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19.Ποιά ήταν ή εξακολουθεί να είναι η συμμετοχή σας στις παρακάτω ενέργειες που 

αφορούν την ανατροφή των παιδιών; 

 Κάθε 

μέρα 

Μερικές 

φορές την 

εβδομάδα 

Μερικές 

φορές τον 

μήνα 

Μερικές 

φορές τον 

χρόνο 

Ποτέ 

Συζήτηση με 

το παιδί για 

γενικά θέματα 

     

Φροντίδα του 

παιδιού 

(υγιεινή, 

φαγητό) 

     

Ψυχαγωγία του 

παιδιού 

     

Διάβασμα του 

παιδιού 

     

Προετοιμασία 

του παιδιού για 

το σχολείο 

(κολατσιό 

κ.λπ.) 

     

 

20.Σύμφωνα με τους στόχους που είχατε ή έχετε θέσει για την οικογένειά σας, πόσο 

θεωρείτε ότι έχετε επιτύχει στα παρακάτω; 

 Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα 

πολύ 

Συνεργασία και αλληλοκατανόηση 

με τον σύζυγο 

     

Σχέση μεταξύ πατέρα-παιδιών      

Σχέση μεταξύ συζύγων      

Κάλυψη κοινωνικών αναγκών      

Κάλυψη οικονομικών αναγκών      

Κάλυψη προσωπικών αναγκών      
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21.Πόσο απολαμβάνετε την οικογενειακή ζωή; 

1)Απόλυτα 

2)Σε μεγάλο βαθμό 

3)Σε μικρό βαθμό 

4)Καθόλου 

 

22.Ποιές πιστεύετε ότι είναι οι συνέπειες της συμμετοχής σας στην εργασία; 

 ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ ΠΑΡΑ 

ΠΟΛΥ 

Αυξήθηκε η 

συμμετοχή 

του άντρα 

στις 

οικιακές 

δουλειές 

     

Ασχολήθηκε 

ο άντρας με 

τη φροντίδα 

των παιδιών 

     

Βελτιώθηκε 

η σχέση του 

ζευγαριού 

     

Αυξήθηκε το 

οικογενειακό 

εισόδημα 

     

 

 

 

 

 

 


